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Μισθοί συντάξεις στις 20
και οι 13οι στις 27 Δεκ.

Μετά από έγκριση του Υπουργού Οικονομικών,
οι μισθοί και οι συντάξεις των κυβερνητικών
αξιωματούχων, των κρατικών υπαλλήλων και

του ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού για τον
μήνα Δεκέμβριο 2024, θα καταβληθούν στις 20/12/2024
και οι αντίστοιχοι 13οι μισθοί / συντάξεις στις
27/12/2024.

Οι μισθοί και οι συντάξεις θα εμβαστούν στους τρα-
πεζικούς λογαριασμούς των δικαιούχων κατά τη διάρ-
κεια του 24ώρου των πιο πάνω ημερομηνιών, σύμφωνα
με τα τραπεζικά πρωτόκολλα. n

Συνεχείς διεργασίες για μισθολογική ανέλιξη χαμηλόμισθων
με στόχο την οριστική κατάληξη μέχρι το τέλος του 2024 

Με εντατικό ρυθμό συνεχίζονται οι διεργασίες με
την επίσημη  πλευρά για κατάληξη σε οριστική
ρύθμιση στο αίτημα των Συνδικαλιστικών Οργα-

νώσεων για συνυπολογισμό της υπηρεσίας στην Κλ. Α1-
Α2-Α5(ii) για ανέλιξη στην κλίμακα  Α7. 

Στις διαπραγματεύσεις των Οργανώσεων με την επίσημη
πλευρά σημειώθηκε κατάληξη για ρυθμίσεις σε σειρά τεχνι-
κών λεπτομερειών που είχαν περιληφθεί σε σχετικό προ-
σχέδιο συμφωνίας και παραμένει για συμφωνία  το ουσια-
στικό θέμα της συγκεκριμένης πτυχής του θέματος. 

Νέα συνάντηση των εκπροσώπων των Συνδικαλιστικών
Οργανώσεων ΠΑΣΥΔΥ, ΟΗΟ-ΣΕΚ και ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ
πραγματοποιήθηκε  χθες στο Υπουργείο Οικονομικών κατά
την οποία  εντατικοποιήθηκε η συνέχιση των  διαβουλεύ-

σεων με στόχο οριστική κατάληξη σε αποδεκτή συμφωνία
από τις Οργανώσεις. 

Οι συνομιλίες συνεχίζονται και πάγιος στόχος των Οργα-
νώσεων παραμένει η κατάληξη σε οριστική συμφωνία στο
επιδιωκόμενο πανσυνδικαλιστικό αίτημα.  

Όπως έχουμε επανειλημμένα τονίσει η Οργάνωση μας
έχει πλήρη επίγνωση της δυσχερούς κατάστασης στην
οποία έχουν περιέλθει οι χαμηλόμισθοι συνάδελφοι εξαιτίας
των τρεχουσών αρνητικών οικονομικών συγκυριών και
παραμένουμε αμετακίνητοι στην επιτακτική και επιβαλλό-
μενη ανάγκη για επίλυση του θέματος  της μισθολογικής
ανέλιξης των χαμηλόμισθων συναδέλφων.  

Με πλήρη  πεποίθηση στην ορθότητα του αιτήματος μας
αναμένουμε οριστική συμφωνία χωρίς νέες καθυστερήσεις.n

Με αφορμή την πρόσφατη
εξαγγελία της κυβέρνησης
για κτηριακές επενδύσεις

στον τομέα της υγείας σε όλα τα
κρατικά νοσηλευτήρια και δομές
παροχής υπηρεσιών υγείας του
δημοσίου, ύψους 128 εκατομμυρίων
ευρώ, ο Κλάδος Νοσηλευτικού
Προσωπικού Ψυχικής Υγείας εκφρά-
ζει την έντονη ανησυχία και απο-
γοήτευσή του για την απουσία από τον σχεδιασμό της ανέ-
γερσης της Β’ φάσης του νέου Νοσοκομείου Ψυχικής
Υγείας.

Επισημαίνει ο Κλάδος ότι παρά τη σημαντικότητα της
ολικής αναβάθμισης των υποδομών υγείας, η παράλειψη
ενός τόσο κρίσιμου έργου υπονομεύει τη φροντίδα ψυχικής
υγείας στη χώρα μας. Το νέο Νοσοκομείο Ψυχικής Υγείας
αποτελεί βασικό πυλώνα για τη διαχείριση των αυξανόμε-
νων αναγκών στον τομέα αυτό, ο οποίος έχει επιβαρυνθεί
δραματικά τα τελευταία χρόνια λόγω της πανδημίας, της

οικονομικής πίεσης και των κοινω-
νικών αλλαγών.

Η ολοκλήρωση της Β’ φάσης
είναι ζωτικής σημασίας για την
πλήρη λειτουργία του νοσοκο-
μείου και την εξασφάλιση ποιοτι-
κών υπηρεσιών ψυχικής υγείας. Η
απουσία της από το επενδυτικό
πλάνο δημιουργεί ερωτήματα σχε-
τικά με τη στρατηγική προτεραι-

οτήτων και τη δέσμευση για τη στήριξη της ψυχικής υγείας.
Ο Κλάδος μας καλέι την κυβέρνηση να επανεξετάσει τον

σχεδιασμό της και να συμπεριλάβει τη Β’ φάση του έργου,
διασφαλίζοντας την ολοκληρωμένη ανάπτυξη του συστή-
ματος ψυχικής υγείας. Η επένδυση σε αυτόν τον τομέα είναι
επένδυση στην κοινωνική συνοχή, στην ευημερία των πολι-
τών και στη μείωση του κοινωνικού κόστους.

Τονίζεται τέλος ότι η ψυχική υγεία δεν πρέπει να αποτε-
λεί περιθωριακή προτεραιότητα, αλλά κεντρικό πυλώνα της
εθνικής πολιτικής υγείας. n

Απουσία της Β’ Φάσης του Νέου Νοσοκομείου Ψυχικής Υγείας 
από τις Κτηριακές Επενδύσεις Υγείας επικρίνει ο Κλάδος μας

Οι εξελίξεις στα κρατικά νοσηλευτήρια
Την άμεση ανάγκη για εκτόνωση της κρίσης στα κρατικά
νοσηλευτήρια τόνισε η Οργάνωση μας με προσδοκία
επαναφορά ομαλότητας στον νευραλγικό και ευαίσθητο
χώρο εξυπηρέτησης των πολιτών και θετικές εξελίξεις
αναμένοντας από τη συνάντηση του Υπουργού Υγείας με
τον Κλάδο Ιατρών ΠΑΣΥΔΥ και την ΠΑΣΥΚΙ αύριο
Πέμπτη 5 Δεκεμβρίου.
Λεπτομέρειες για τις εξελίξεις και τα αναμενόμενα στις
σελίδες 3 και 6

Επιστρέφονται εισφορές στο Ταμείο Χηρών και
Ορφανών
Ανέτρεψε το Συνταγματικό Δικαστήριο άρνηση του Γενι-
κού Λογιστηρίου να επιστρέψει εισφορές που κατέβαλ-
λαν στο Ταμείο Χηρών και Ορφανών δημόσιοι υπάλληλοι
και τις διεκδίκησαν κατά την αφυπηρέτησή τους. Το
Δικαστήριο διαχώρισε δικαιούχους στο πλαίσιο προνοιών
που αφορούσαν αποκοπές και μειώσεις μισθών, συντά-
ξεων και επιδομάτων λόγω μνημονιακών ρυθμίσεων. 
Λεπτομέρειες στη σελίδα 3

Τροποποιήσεις στο θεσμικό πλαίσιο επαγγελματι-
κού Σχεδίου Συντάξεων
Ο σ. Χαράλαμπος Σάββα αναλύει στη σελ. 7, τις επιμέ-
ρους τροποποιήσεις όπως αυτές διαλαμβάνονται στο
σχετικό τροποποιητικό νομοσχέδιο που έχει ολοκληρω-
θεί η συζήτηση του ενώπιον της αρμόδιας κοινοβουλευ-
τικής επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού.
Οι πιο πάνω τροποποιήσεις είχαν συζητηθεί αρχικά ενώ-
πιον της  Επιτροπής Παρακολούθησης του Ειδικού
Ταμείου Καταβολής Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων
μεταξύ Κυβέρνησης και Συνδικαλιστικών Οργανώσεων
ΠΑΣΥΔΥ, ΟΗΟ-ΣΕΚ και ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ. 

- Από κοινού Κοινωνικοί Εταίροι και επίσημες υπηρε-
σίες  σε πρωταγωνιστικό ρόλο για την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη. σελ. 9

- Τι κερδίζουν στην Ελλάδα από την Πρωτοχρονιά
μισθωτοί, συνταξιούχοι κι ευάλωτοι σύμφωνα με
πρόνοιες στον Προϋπολογισμό 2025. σελ. 11

Στις άλλες σελίδες

Τα Κυπριακά Ταχυδρομεία συνεχίζουν την παρά-
δοση, μεταφέροντας τις επιστολές των παιδιών στον
Άγιο Βασίλη, καθώς επίσης και τις απαντήσεις του.

Η υπηρεσία Post2Santa λειτουργεί με την τεχνολογική
υποστήριξη της CYTA στην πλατφόρμα Post2Santa. Μέσω
της πλατφόρμας γίνεται η επικοινωνία με τον Άγιο Βασίλη,
ο οποίος θα απαντήσει σε όλα τα παιδάκια σε γιορτινό επι-
στολόχαρτο και φάκελο. Η υπηρεσία αυτή παρέχεται εντε-
λώς δωρεάν.

Η συγκεκριμένη πλατφόρμα  είναι διαθέσιμη από τη Δευ-
τέρα, 25 Νοεμβρίου, μέχρι την Τρίτη, 17 Δεκεμβρίου 2024.

Με την ευκαιρία αυτή, τα Κυπριακά Ταχυδρομεία σάς
εύχονται Καλά Χριστούγεννα και Ευτυχισμένο το 2025. n

Επιστολές παιδιών 
στον Άγιο Βασίλη
με συνδρομή Κυπριακών
Ταχυδρομείων
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ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ
Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη

θέση Λειτουργού Γραφείου Προστασίας Δε-
δομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, Γραφείο
Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προ-
σωπικού Χαρακτήρα, από την 1η Νοεμ-
βρίου 2024: Ανδρέας Κάσαρτος Μασιάς,
Γιώργος Χρίστου.

Ο Παντελής Πέτρου, Λειτουργός Αφε-
ρεγγυότητας (με δοκιμασία), Τμήμα Αφε-
ρεγγυότητας, διορίζεται με δοκιμασία στη
θέση Λειτουργού Ενέργειας, Εμπορίου και
Βιομηχανίας (προηγουμένως καλούμενη
Λειτουργός Εμπορίου και Βιομηχανίας),
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομη-
χανίας, από την 1η Νοεμβρίου 2024.

Η Ελένη Σουρούδη-Καμέρη διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Λειτουργού Ενέργειας,
Εμπορίου και Βιομηχανίας (προηγουμένως
καλούμενη Λειτουργός Εμπορίου και Βιο-
μηχανίας), από την 1η Νοεμβρίου 2024.

O Άρης Σπυριδάκις διορίζεται με δοκιμα-
σία στη θέση Τεχνικού Μηχανικού, Τμήμα
Πολεοδομίας και Οικήσεως, από τις 15 Νο-
εμβρίου 2024.

Η Παναγιώτα Καλλινίκου, Ελεγκτής Θα-
λάσσιας Κυκλοφορίας, Υφυπουργείο Ναυ-
τιλίας, διορίζεται στη θέση Τεχνικού Μηχα-
νικού, Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομε-
τρίας, από την 1η Νοεμβρίου 2024.

Ο Παναγιώτης Δημητρίου, Ελεγκτής Με-
ταφορών (με δοκιμασία), Τμήμα Οδικών
Μεταφορών, διορίζεται με δοκιμασία στη
θέση Τεχνικού Μηχανικού, Τμήμα Κτημα-
τολογίου και Χωρομετρίας, από την 1η Νο-
εμβρίου 2024.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη

θέση Τεχνικού Μηχανικού, Τμήμα Κτημα-
τολογίου και Χωρομετρίας, από την 1η Νο-
εμβρίου 2024: Γιώργος Κουνναφής, Μιλτιά-
δης Δημητρίου, Σταύρια Παναγιώτου, Στέ-
λιος Λουκά, Ευαγόρας Λαμπρίδης,
Κωνσταντίνος Κωμοδρόμου.

Η Σοφία Αγαθοκλή, Επιθεωρητής Γεωρ-
γίας (με δοκιμασία), Τμήμα Γεωργίας, διο-
ρίζεται με δοκιμασία στη θέση Βοηθού Τε-
λωνείων, Τελωνεία, από τις 15 Νοεμβρίου
2024.

Η Παρασκευή Κάκουρου, Τεχνικός,
Τμήμα Περιβάλλοντος, διορίζεται στη θέση
Υγειονομικού Λειτουργού, Υγειονομική
Υπηρεσία, από την 1η Νοεμβρίου 2024.

Η Αλεξία Ηρακλέους, Βοηθός Γραμματει-
ακός Λειτουργός (με δοκιμασία), διορίζεται
με δοκιμασία στη θέση Υγειονομικού Λει-
τουργού, Υγειονομική Υπηρεσία, από την 1η
Νοεμβρίου 2024.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Υγειονομικού Λειτουργού, Υγειονο-
μική Υπηρεσία, από την 1η Νοεμβρίου 2024:
Στέλιος Φοινίρης, Γιασεμιά Ιωάννου.

Η Χριστίνα Αννίβα, Κτηματολογικός Γρα-
φέας, Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομε-
τρίας, διορίζεται στη θέση Υγειονομικού
Λειτουργού, Υγειονομική Υπηρεσία, από την
1η Νοεμβρίου 20242.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Υγειονομικού Λειτουργού, Υγειονο-
μική Υπηρεσία, από την 1η Νοεμβρίου 2024:
Αντωνία Κακουλλή, Σαλώμη Κωσταρή,
Μύρια Ιωάννου, Χριστίνα Κνέκνα, Νιόβη
Στυλιανού, Στυλιανή Πολυδώρου.

Ο Δημήτρης Παναγιώτου, Τεχνικός (με
δοκιμασία), Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων,

διορίζεται με δοκιμασία στη θέση Υγειονο-
μικού Λειτουργού, Υγειονομική Υπηρεσία,
από την 1η Νοεμβρίου 2024.

Η Χριστίνα Κουλουμπρή διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Βοηθού Οδοντιατρείου,
Οδοντιατρικές Υπηρεσίες, από τις 15 Νοεμ-
βρίου 2024.

Η Χριστίνα Χατζησωτηρίου διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Ανώτερου Λειτουργού
Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δικαιω-
μάτων του Παιδιού, Γραφείο Επιτρόπου
Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού, από
τις 2 Δεκεμβρίου 2024.

Η Λήδα Ιωάννου διορίζεται με δοκιμασία
στη θέση Υγειονομικού Μηχανικού, Τμήμα
Αναπτύξεως Υδάτων, από τις 2 Δεκεμβρίου
2024.

Η Ελένη Αριστοκλέους διορίζεται με δο-
κιμασία στη θέση Λογιστή, Γενικό Λογιστή-
ριο, από τις 15 Ιανουαρίου 2025.

Η Χριστιάνα Κουζάρη-Αθανασάτου διο-
ρίζεται με δοκιμασία στη θέση Λειτουργού
Εκπαιδευτικού Προγραμματισμού, Υπουρ-
γείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας,
από τις 15 Νοεμβρίου 2024.

Ο Χρίστος Καρκώτης, Τεχνικός Μηχανι-
κός, Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπη-
ρεσιών, διορίζεται στη θέση Μηχανολόγου
Μηχανικού, από τις 2 Δεκεμβρίου 2024.

Ο Χρίστος Μέσσιος διορίζεται με δοκιμα-
σία στη θέση Ηλεκτρολόγου Μηχανικού,
Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών,
με προσόν στην Ηλεκτρολογική Μηχανική,
από τις 2 Δεκεμβρίου 2024.
ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ

Οι πιο κάτω Τεχνικοί Επιθεωρητές, Τμήμα
Αναπτύξεως Υδάτων, προάγονται στη θέση
Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή, από τις 15

Νοεμβρίου 2024: Ελένη Κυριάκου, Χαρά-
λαμπος Ιωάννου, Θέμης Αγκαστινιώτης, Γε-
ώργιος Χαραλάμπους, Κύπρος Ευθυβούλου.

Οι πιο κάτω Ανώτεροι Τεχνικοί, Τμήμα
Αναπτύξεως Υδάτων, προάγονται στη θέση
Τεχνικού Επιθεωρητή, Τμήμα Αναπτύξεως
Υδάτων, από τις 15 Νοεμβρίου 2024: Γεώρ-
γιος Γεωργίου, Νίκος Καλλασίδης, Δημή-
τρης Αντωνίου.

Η Αιμιλία-Στέλλα Χριστοδουλίδου, Λει-
τουργός Αρχείων και Επικοινωνιών, Υπουρ-
γείο Εξωτερικών, προάγεται στη θέση Λει-
τουργού Αρχείων και Επικοινωνιών, 1ης
Τάξης, από τις 15 Νοεμβρίου 2024.

Οι πιο κάτω Σύμβουλοι ή Γενικοί Πρόξε-
νοι Β’, Εξωτερικές Υπηρεσίες, προάγονται
στη συνδυασμένη θέση Σύμβουλου ή Γενι-
κού Πρόξενου Α’, από την 1η Σεπτεμβρίου
2024: Δημήτρης Δημητρίου, Διονύσιος Διο-
νυσίου, Ανδρέας Γ. Ηλιάδης, Νίκος Πανα-
γιώτου, Γεώργιος Σαμουήλ, Μυριάνθη
Σπαθή, Χάρης Χρυσοστόμου.

Οι πιο κάτω Γραμματείς Β΄ ή Υποπρόξε-
νοι, Εξωτερικές Υπηρεσίες, προάγονται στη
συνδυασμένη θέση Γραμματέα Α΄ ή Πρόξε-
νου, από την 1η Σεπτεμβρίου 2024: Μιχαη-
λία Αβάνη, Μόνικα Παχουμή, Ιουλία Συκο-
πετρίτη.
ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ

Η Αγγελική Κωνσταντινίδου, Κτηνιατρι-
κός Επιθεωρητής (με δοκιμασία), παραιτή-
θηκε από τις 6 Σεπτεμβρίου 2024.

Η Χριστίνα Κουτρουζά, Κτηματολογικός
Γραφέας, παραιτήθηκε από τις 22 Οκτω-
βρίου 2024.

O Κύπρος Περικλέους, Ταχυδρομικός
Λειτουργός (με δοκιμασία), παραιτήθηκε
από την 1η Σεπτεμβρίου 2024. n

Κενές θέσεις που δημοσιεύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα
Στην Επίσημη Εφημερίδα της 22ας  Νο-

εμβρίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω μόνι-
μες κενές θέσεις.

- Μία θέση Πρώτου Λειτουργού Επο-
πτείας Αεροπορικής Ασφάλειας στο Τμήμα
Πολιτικής Αεροπορίας, θέση Πρώτου Διο-
ρισμού και Προαγωγής με μισθό Α14(ιι). 

- Μία θέση Πρώτου Ταχυδρομικού Επιθε-
ωρητή στο Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρε-
σιών, θέση Πρώτου Διορισμού και Προαγω-
γής με μισθό Α13(ιι).

Αιτήσεις για τις πιο πάνω  θέσεις  υπο-
βάλλονται μόνο ηλεκτρονικά μέσω της
ιστοσελίδας της Επιτροπής Δημόσιας Υπη-
ρεσίας (www.psc.gov.cy) ή μέσω του ιστό-
τοπου www.gov.cy στη θεματική ενότητα
“Εργασία->και Ασφάλιση->Αιτήσεις->Διο-
ρισμός ή Προαγωγή στη Δημόσια Υπηρε-
σία» μέχρι την Παρασκευή, 13 Δεκεμβρίου
2024 και ώρα 14:00.

Οι πιο πάνω θέσεις εμπίπτουν στις κατη-
γορίες θέσεων για  την πλήρωση των
οποίων εφαρμόζονται οι Περί Αξιολόγησης
Υποψηφίων ή Προαγωγή, Διατμηματική
Προαγωγή και Πρώτο Διορισμό και Προ-
αγωγή στη Δημόσια  Υπηρεσία Νόμοι του
2022 έως 2024. Σύμφωνα με τις πρόνοιες
της σχετικής νομοθεσίας οι υποψήφιοι θα
αξιολογηθούν σε Εξεταστικά Κέντρα με
βάση διαδικασία που θα αποφασιστεί από
την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας και θα
γνωστοποιηθεί στους υποψηφίους σε μετα-
γενέστερο στάδιο.  

Στην Επίσημη Εφημερίδα  της 29ης Νο-
εμβρίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω μόνι-
μες κενές θέσεις. 

- Εννέα κενές μόνιμες θέσεις Πρωτοκολ-
λητή στη Δικαστική Υπηρεσία θέση Πρώτου
Διορισμού με μισθό Α8 – Α10 – Α11 Συν-
δυασμένες Κλίμακες. 

- Μία θέση Ανώτερου Λειτουργού Επο-
πτείας Αεροπορικής Ασφάλειας στο Τμήμα

Πολιτικής Αεροπορίας θέση Πρώτου Διορι-
σμού και Προαγωγής με μισθό Α13(ιι). 

- Μίας θέση Πρώτου Τελωνειακού Λει-
τουργού στα Τελωνεία θέση Πρώτου Διορι-
σμού και Προαγωγής  με μισθό Α14(ιι).

Αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής
Δημόσιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy) ή
μέσω του ιστότοπου www.gov.cy στη θεμα-
τική ενότητα «Εργασία και Ασφάλιση-> Αι-
τήσεις-> Διορισμός ή προαγωγή στη Δημό-
σια Υπηρεσία», μέχρι την Παρασκευή, 20
Δεκεμβρίου 2024 και ώρα 14:00.

Η θέση εμπίπτει στις κατηγορίες θέσεων
για την πλήρωση των οποίων εφαρμόζονται
οι περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προ-
αγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο
Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπη-
ρεσία Νόμοι του 2022 έως 2024. Σύμφωνα
με τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας οι
υποψήφιοι θα αξιολογηθούν σε Εξεταστικά
Κέντρα, με βάση διαδικασία που θα αποφα-
σιστεί από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρε-
σίας και θα γνωστοποιηθεί στους υποψήφι-
ους σε μεταγενέστερο στάδιο. 

- Τέσσερις θέσεις Ανώτερου Τελωνειακού
Λειτουργού στα Τελωνεία,  θέση Διατμημα-
τικής Προαγωγής με μισθό Α13(ιι)

- Μία κενή θέση Ανώτερου Κτηματολογι-
κού Λειτουργού στο Τμήμα Κτηματολογίου
και Χωρομετρίας, θέση Διατμηματικής Προ-
αγωγής με μισθό Α13(ιι). 

Αιτήσεις σύμφωνα με τη σχετική νομοθε-
σία μπορούν να υποβληθούν μόνο από δη-
μόσιους υπαλλήλους που υπηρετούν οπου-
δήποτε στη δημόσια υπηρεσία σε θέση στο
αμέσως κατώτερο μισθοδοτικό επίπεδο των
επιστημονικών δομών θέσεων (των οποίων
η θέση εισδοχής είναι στις Κλ. Α8, Α10 και
Α11) του κυβερνητικού μισθολογίου. Οι
υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν τα απαι-
τούμενα προσόντα του Σχεδίου Υπηρεσίας

της θέσης όπως αυτά καταγράφονται πιο
κάτω.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω του ιστότοπου a13.psc.gov.cy ή
μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής Δημό-
σιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy), μέχρι την
Παρασκευή, 20 Δεκεμβρίου 2024 και ώρα
14:00.

Για να προχωρήσει με τη συμπλήρωση της
ηλεκτρονικής αίτησης, ο αιτητής θα πρέπει
να είναι εγγεγραμμένος χρήστης στην Ηλε-
κτρονική Υπηρεσία CY Login και ο λογα-
ριασμός του να έχει ταυτοποιηθεί.

Η θέση εμπίπτει στις κατηγορίες θέσεων
για την πλήρωση των οποίων εφαρμόζονται
οι περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προ-
αγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο
Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπη-
ρεσία Νόμοι του 2022 έως 2024. Σύμφωνα
με τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας οι
υποψήφιοι θα αξιολογηθούν σε Εξεταστικά
Κέντρα, με βάση διαδικασία που θα αποφα-
σιστεί από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρε-
σίας και θα γνωστοποιηθεί στους υποψήφι-
ους σε μεταγενέστερο στάδιο. n

Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή
κατά νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος
Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ 
Τηλ. 22844445
e-mail: e.stratios@pasydy.org
Υπεύθυνος Σύνταξης
Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470
e-mail: ploizides@pasydy.org
Μέλη Συντακτικής Επιτροπής
Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844457
Email: akasoulidou@pasydy.org
Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844450
Email: egiorka@pasydy.org
Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας, 
Τηλ: 22844449
Email: chmichael@pasydy.org

Άρθρα Συνεργατών δεν εκφράζουν
κατ΄ ανάγκη τις θέσεις της Οργάνωσης.
Οι απόψεις που εκφράζονται από συνερ-
γάτες δεν δεσμεύουν κατ’ ανάγκην την
ΠΑΣΥΔΥ. Οι συνεργασίες να περιορί-
ζονται κατά το δυνατό στις 400 λέξεις και
να αποστέλλονται με ηλεκτρονικό ταχυ-
δρομείο (email) μέχρι το μεσημέρι της
Δευτέρας.
Επιτρέπεται η αναδημοσίευση ύλης της
εφημερίδας με την προϋπόθεση ότι 
αναφέρεται η πηγή και ο συγγραφέας. 
Διεύθυνση: Δημοσθένη Σεβέρη 3,
Λευκωσία 1066
Τηλ. 22844444, 22844470 
Φαξ 22668639
pasydy@pasydy.org 
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην
ιστοσελίδα http://www.pasydy.org
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ΟΚλάδος Υπαλλήλων του Τμήματος
Φυλακών χαιρετίζει την ετοιμασία
πρωτοκόλλου από τη Διεύθυνση

του Τμήματος για τη συνοδεία ή μεταφορά
κρατουμένων εκτός του χώρου των φυλα-
κών.

Στο πρωτόκολλο που έχει ετοιμαστεί
καταγράφονται αναλυτικά και με πλήρη
σαφήνεια οι διαδικασίες που πρέπει να ακο-
λουθούνται κατά τη μεταφορά κρατουμέ-
νων εκτός φυλακών για λόγους υγείας ή
μετά από άδεια. Βασικός στόχος του πρω-
τοκόλλου, που έχει δημιουργηθεί, είναι τόσο

η ασφαλής μεταφορά των κρατουμένων όσο
και η ασφάλεια των μελών του προσωπικού. 

Ο Κλάδος εκφράζει την ικανοποίησή του
για την πρωτοβουλία της Διεύθυνσης να
θεσμοθετήσει τη συγκεκριμένη διαδικασία
και πιστεύει ότι η θετική αυτή εξέλιξη θα
συμβάλει δραστικά στον περιορισμό των
δυσάρεστων καταστάσεων που σημειώθη-
καν στο πρόσφατο παρελθόν με την από-
δραση κρατουμένων.

Στο ίδιο πλαίσιο, ο Κλάδος Υπαλλήλων
Φυλακών, πιστεύει ότι προς την ορθή
κατεύθυνση θα συμβάλει επίσης και η υλο-

ποίηση του αιτήματος του Κλάδου για την
αναβάθμιση της Ακαδημίας των συναδέλ-
φων δεσμοφυλάκων. Η Ακαδημία Σωφρονι-
στικών Υπαλλήλων, λειτουργεί εδώ και 7
χρόνια, προσφέροντας προγράμματα αρχι-
κής και περιοδικής κατάρτισης στο προσω-
πικό των Φυλακών. Πεποίθησή μας είναι ότι
η Ακαδημία θα πρέπει να τύχει εκσυγχρονι-
σμού και αναβάθμισης για την παροχή
συστηματικής και ποιοτικής εκπαίδευσης
και κατάρτισης του προσωπικού για την
καλύτερη ανταπόκριση στις προκλήσεις του
δυσχερούς και ιδιόμορφου επαγγέλματος

του δεσμοφύλακα, αναπτύσσοντας παράλ-
ληλα τις δεξιότητες και ικανότητές του. 

Συμπερασματικά, στόχος είναι η διασφά-
λιση του επιπέδου και της ποιότητας ενός
προγράμματος που να αξιολογείται και να
καταλήγει στην απονομή πιστοποιητικού
τίτλου σπουδών. n

Ενόψει της παράλυσης των κρατικών
νοσηλευτηρίων, ως αποτέλεσμα της
48ωρης απεργίας των κυβερνητικών

ιατρών, η ΠΑΣΥΔΥ σε ανακοίνωση της στις
26 Νοεμβρίου υπογράμμισετην ανάγκη για
την άμεση εξεύρεση λύσης στη διαφορά που
έχει προκύψει. 

Είμαστε πεπεισμένοι, επισήμανε η Οργά-
νωση μας, ότι η κορύφωση της κρίσης, που
οδήγησε σε απεργιακές κινητοποιήσεις, θα
μπορούσε να είχε αποφευχθεί, εάν η διοί-
κηση του ΟΚΥπΥ επεδείκνυε την αναγκαία
διάθεση και βούληση για ουσιαστικό διά-

λογο που θα οδηγούσε σε εκτόνωση της
κρίσης. 

Η ΠΑΣΥΔΥ, με γνώμονα και στόχο την
επαναφορά της ομαλότητας στον νευραλ-
γικό και ευαίσθητο αυτόν χώρο της Δημό-
σιας Υγείας, κάλεσε τη διοίκηση του ΟΚΥπΥ
να αναθεωρήσει την άτεγκτη στάση της και
να επανέλθει στο τραπέζι του διαλόγου με
καλή διάθεση για την εξεύρεση συναινετι-
κής και κοινά αποδεκτής λύσης.

Τονίσαμε ότι η επιλεκτική ερμηνεία των
αποτελεσμάτων της έρευνας του ανεξάρτη-
του ελεγκτικού οίκου, πίσω από την οποία

έχει περιχαρακωθεί η διοίκηση του ΟΚΥπΥ,
δεν πρόκειται να βοηθήσει στην εκτόνωση
της διαφοράς. Αντίθετα, περιπλέκει ακόμη
περισσότερο την κατάσταση και δεν συμ-
βάλλει στη δημιουργία του απαραίτητου
κλίματος για τη διασφάλιση της ομαλότη-
τας και της εργασιακής ειρήνης. Είναι γνω-
στό ότι πριν από τη διεξαγωγή της έρευνας,
η ίδια η διοίκηση είχε προσφέρει στους για-
τρούς ποσό κατά πολύ υπέρτερο του ποσού
που κατέδειξε η έρευνα του ελεγκτικού
οίκου στη βάση των όρων εντολής, που του
δόθηκαν από τον ΟΚΥπΥ.

Καταλήγοντας, η ανακοίνωση ΠΑΣΥΔΥ
κάλεσε το αρμόδιο Υπουργείο και τη συντε-
ταγμένη πολιτεία να αναλάβουν πρωτοβου-
λία και να ασκήσουν τον μεσολαβητικό τους
ρόλο με στόχο την επίλυση της διαφοράς
που σοβεί σοβαρότατους κινδύνους για τη
δημόσια υγεία.

Εν τω μεταξύ τόσο ο Υπουργός Υγείας όσο
και η αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή
έχουν εκφράσει ετοιμότητα και αποφασιστι-
κότητα για οριστική επίλυση των προβλη-
μάτων και διασφάλιση απρόσκοπτης προ-
σφοράς υπηρεσιών υγείας στους πολίτες.n

ΠΑΣΥΔΥ: Άμεση ανάγκη για εκτόνωση της κρίσης στα κρατικά νοσηλευτήρια

Το Νοσοκομείο Αθαλάσσας βρίσκε-
ται αντιμέτωπο με σοβαρά προβλή-
ματα λειτουργίας, τα οποία θέτουν σε

κίνδυνο την υγεία και την ασφάλεια των
ψυχικά ασθενών και του προσωπικού. Παρά
τη χωρητικότητα του νοσοκομείου για 100
ασθενείς, σήμερα νοσηλεύονται 141, με
αποτέλεσμα οι θάλαμοι να έχουν υπερβεί τα
όριά τους.

Χαρακτηριστικό της κατάστασης είναι το
περιστατικό που σημειώθηκε χθες βράδυ,
κατά το οποίο 3 ασθενείς στον θάλαμο εισ-
δοχής ανδρών αναγκάστηκαν να κοιμηθούν
σε καναπέδες λόγω έλλειψης διαθέσιμων
κλινών.

Επιπλέον, η πίεση που δέχεται το νοση-
λευτικό προσωπικό έχει οδηγήσει σε κατά-
σταση επαγγελματικής εξουθένωσης. 

Η έλλειψη επαρκών πόρων και ενίσχυσης
του ανθρώπινου δυναμικού δυσχεραίνει την
παροχή ποιοτικής φροντίδας, θέτοντας τους
ασθενείς και το προσωπικό σε κίν-δυνο.

Προστίθεται, επίσης, το σοβαρό ζήτημα
της απουσίας φαρμακοποιού, που έχει ως
αποτέλεσμα την έλλειψη σημαντικών ψυχο-
τρόπων φαρμάκων, γεγονός που επηρεάζει
αρνητικά την ψυχική υγεία και την αποκα-

τάσταση των ασθενών.
Καλούμε τις αρμόδιες αρχές να λάβουν

άμεσα και ουσιαστικά μέτρα για την απο-
συμφόρηση του νοσοκομείου και την ενί-
σχυση των υποδομών.

Είναι επιτακτική ανάγκη να διασφαλι-
στούν αξιοπρεπείς συνθήκες φροντίδας και
εργασίας, ώστε να προστατευθεί το
δικαίωμα στην υγεία και την ασφάλεια
όλων. n

Κρίσιμη κατάσταση στο Νοσοκομείο Αθάλασσας 
λόγω υπερπληρότητας και ελλείψεων

Επιστρεπτέες κρίθηκε και σε δεύτερο
και τελεσίδικο βαθμό, ότι είναι
οι  εισφορές  που κατέβαλλαν στο

ταμείο χηρών και ορφανών 11 δημόσιοι
υπάλληλοι που τις διεκδίκησαν κατά την
αφυπηρέτησή τους, αλλά το Γενικό Λογι-
στήριο τους αρνήθηκε.

Οι 11 αιτητές διετέλεσαν δημόσιοι υπάλ-
ληλοι και διορίστηκαν κατά τη χρονική
περίοδο από το 1973  έως και το 1992. Κατά
την αφυπηρέτηση τους, υπέβαλαν ο καθέ-
νας ξεχωριστά, αίτημα για επιστροφή των
περιοδικών εισφορών τους που κατέβαλλαν
μηνιαίως στο Ταμείο Χηρών και Ορφανών,
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Άρθρου 43
του περί Συντάξεων Νόμου, επικαλούμενοι
πλήρωση των προϋποθέσεων για επιστροφή
τους, επειδή κατά την αφυπηρέτηση τους
ήταν είτε χήρες, είτε μη νυμφευμένοι/ες, είτε
διαζευγμένοι/ες και χωρίς εξαρτώμενα
τέκνα.

Το  Γενικό Λογιστήριο, με επιστολές
του απάντησε αρνητικά στα εν λόγω αιτή-
ματα, επεξηγώντας ότι το δικαίωμα επι-
στροφής είχε καταργηθεί με βάση τις πρό-
νοιες του Άρθρου 6 του περί Συνταξιοδοτι-

κών Ωφελημάτων των Κρατικών Υπαλλή-
λων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημό-
σιου Τομέα περιλαμβανομένων και των
Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις
Γενικής Εφαρμογής) Νόμου του 2012 ο
οποίος τέθηκε σε ισχύ από 1.1.2013, που
αφορούσε οικονομική περισυλλογή των
οικονομικών του κράτους.

Παράλληλα, στη συμφωνία κυβέρνησης
και Τρόικας ψηφίστηκε νόμος στον οποίο
μεταξύ άλλων ρυθμίσεων περιλήφθηκε πρό-
νοια που αφορά την μη επιστροφή των
περιοδικών εισφορών που κατέβαλλε ο
υπάλληλος για σκοπούς μεταβίβασης της
σύνταξης στη χήρα ή τα εξαρτώμενα τέκνα
σε περίπτωση θανάτου και η οποία επηρέ-
αζε τις αφυπηρετήσεις της κρατικής υπηρε-
σίας και ευρύτερου δημόσιου τομέα, από
1.1.2013 και μετά.

Οι αιτητές μετά την άρνηση του Γενικού
Λογιστηρίου να τους επιστρέψει τις εισφο-
ρές προσέφυγαν στο Διοικητικό Δικαστή-
ριο το οποίο και τους δικαίωσε. Το Γενικό
Λογιστήριο καταχώρησε έφεση και το Ανώ-
τατο Συνταγματικό Δικαστήριο (δικαστές
Ψαρά-Μιλτιάδους, Χατζηγιάννη και Γεωρ-

γίου) συμφώνησε με την πρωτόδικη από-
φαση, πως οι εφεσίβλητοι δημόσιοι υπάλλη-
λοι, είχαν αποκρυσταλλώσει δικαίωμα σε
περιουσιακό στοιχείο που προστατεύεται
από το Άρθρο 1 του Πρωτόκολλου της
ΕΣΔΑ.

Το Δικαστήριο διαχώρισε την υπόθεση
αυτή από άλλες που αφορούσαν μνημονια-
κές αποκοπές μισθών και ωφελημάτων. Και
τούτο γιατί, οι άλλες υποθέσεις που εκδικά-
στηκαν, αφορούσαν αποκοπές και μειώσεις
μισθών, συντάξεων και επιδομάτων, ως και
αναστολή καταβολής σύνταξης λόγω της
νόμιμης προσδοκίας απόκτησης του στο
μέλλον. Στην προκειμένη όμως περίπτωση,
η απαίτηση των εφεσίβλητων συνίσταται
στην επιστροφή των περιοδικών εισφορών
που ήδη κατέβαλλαν μηνιαίως στο ταμείο
χηρών και ορφανών και έχουν ήδη αποκρυ-
σταλλωθεί.

Ως εκ τούτου, αναφέρεται στην απόφαση,
με βάση τα γεγονότα   της υπόθεσης, δεν
τίθεται ζήτημα νόμιμης προσδοκίας κατα-
βολής περιουσιακού δικαιώματος στο 
μέλλον, αλλά αυτή αφορά ήδη καταβλη-
θέντα και αποκρυσταλλωμένα ποσά εισφο-

ρών, τα οποία αποκόπτονταν από το μισθό
τους μηνιαίως και τα οποία δικαιούντο,
όπως ορθά αποφάσισε το πρωτόδικο Δικα-
στήριο, από την πρώτη ημέρα έναρξης της
καταβολής των εισφορών τους, υπό τον 
όρο πλήρωσης των προϋποθέσεων και 
με μεταβίβαση του δικαιώματος αυτού στο
μελλοντικό σημείο της ημέρας της αφυπη-
ρέτησης.

Με αυτά τα δεδομένα, κατέληξε το 
Συνταγματικό Δικαστήριο, κρίνουμε ότι οι
εφεσίβλητοι, από την έναρξη καταβολής
των μηνιαίων εισφορών τους, κατέστησαν
δικαιούχοι περιουσιακού στοιχείου που
αδιαμφισβήτητα, συνίσταται σε ήδη 
καταβληθέντα ποσά εισφορών προς όφελος
τους. Ως εκ τούτου, η αντίθετη θέση του
Γενικού Λογιστηρίου ότι το ζήτημα της 
επιστροφής των εισφορών  θα μπορούσε 
να λάβει υπόσταση μόνο κατά την ημέρα
της αφυπηρέτησης των εφεσίβλητων,
χρόνο κατά τον οποίο το δικαίωμα επιστρο-
φής είχε καταργηθεί με βάση του Άρθρο 
6 του Ν216(1)2012 δεν μας βρίσκει σύμφω-
νους. n

Με απόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου 
επιστρέφονται στο ταμείο χηρών και ορφανών εισφορές
που αρνήθηκε το Γενικό Λογιστήριο να επιστρέψει

Ο Κλάδος Υπαλλήλων Φυλακών χαιρετίζει το πρωτόκολλο 
για τη μεταφορά κρατουμένων



ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20244 Υπάλληλος
δημόσιος

Σε ανακοίνωση του στις 23 Νοεμ-
βρίου το Υπουργείο Οικονομικών επι-
σήμανε ότι ο  Διεθνής Οίκος Αξιολό-

γησης Moody’s, την προηγούμενη, 22 
Νοεμβρίου, προχώρησε σε διπλή αναβάθ-
μιση της πιστοληπτικής αξιολόγησης της
Κυπριακής Δημοκρατίας και με την από-
φαση αυτή, η Κυπριακή Δημοκρατία κατα-
τάσσεται για πρώτη φορά από τον Ιούλιο
του 2011 από Οίκο, με τον οποίο διατηρεί
συμβατική σχέση, στην κατηγορία Α’ των 
πιστοληπτικών βαθμίδων, και συγκεκριμένα
στην βαθμίδα Α3. Η διπλή αναβάθμιση 
αντανακλά την ουσιαστική βελτίωση στους
δημοσιονομικούς δείκτες και στους δείκτες
δημόσιου χρέους, οι οποίοι σύμφωνα με τον
Οίκο αναμένονται να παραμείνουν σταθε-
ροί, τόνισε το ΥπΟικ.

Τονίζεται ότι η Κυπριακή Δημοκρατία,
όπως αναφέρει η ανακοίνωση, έχει μειώσει
σημαντικά τον δείκτη του δημόσιου χρέους
από τα ψηλά επίπεδα του 2020, κατατάσ-
σοντας την ανάμεσα στις χώρες με τη μεγα-
λύτερη μείωση χρέους ανά το παγκόσμιο. Ο
Οίκος αναμένει ότι οι δείκτες χρέους θα 
συνεχίσουν να μειώνονται μεσοπρόθεσμα,
ευνοώντας τη συνεχή ενίσχυση της βιωσι-
μότητας του δημόσιου χρέους. 

Επιπρόσθετα, ο Οίκος Moody’s σημειώνει
ότι οι ρυθμοί οικονομικής ανάπτυξης είναι
σταθεροί, λόγω της σταθερής επέκτασης
από τους τομείς υπηρεσιών υψηλής παρα-
γωγικότητας, οι οποίοι υποστηρίζονται από
τη μεταφορά έδρας των εταιρειών, την 

καθαρή μετανάστευση, τις σημαντικές άμε-
σες ξένες επενδύσεις, όπως επίσης τις με-
ταρρυθμίσεις και τις επενδύσεις, οι οποίες
σχετίζονται με το Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας.

Η αλλαγή προοπτικής της οικονομίας,
από θετική σε σταθερή, από τον Οίκο αντι-
κατοπτρίζει την ισορροπία των κινδύνων, οι
οποίοι σχετίζονται με τις οικονομικές και
δημοσιονομικές προοπτικές και τις προ-
οπτικές χρέους. Επιπλέον, ο Οίκος αναμένει
ότι οι κίνδυνοι του τραπεζικού τομέα, οι
οποίοι καθοδηγούν την αξιολόγηση του
Οίκου στον τομέα αυτό, θα παραμείνουν 
περιορισμένοι λόγω της σημαντικής ενδυ-
νάμωσης του πιστοληπτικού προφίλ των
κυπριακών τραπεζών τα τελευταία χρόνια
και της συνεχιζόμενης απομόχλευσης του
τραπεζικού τομέα. 

Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση
του Moody’s, περαιτέρω ανοδικές αναβαθ-
μίσεις θα μπορούσαν να προκύψουν υπό την
προϋπόθεση ότι, μεταξύ άλλων,  οι δημο-
σιονομικοί δείκτες και οι δείκτες δημόσιου
χρέους αποδώσουν καλύτερα από τις ανα-
μενόμενες προσδοκίες του Οίκου. 

Το Υπουργείο Οικονομικών ανάφερε ότι
η Κυβέρνηση θα συνεχίσει να εφαρμόζει πει-
θαρχημένη πολιτική, ώστε η ανοδική πορεία
των πιστοληπτικών αξιολογήσεων να συνε-
χιστεί απρόσκοπτα, διασφαλίζοντας την
ανάπτυξη και την απασχόληση και διατη-
ρώντας παράλληλα υγιή δημόσια οικονο-
μικά. 

Δηλώσεις του Κυβερνητικού Εκπροσώ-
που

Σε δικές του δηλώσεις ο Κυβερνητικός
Εκπρόσωπος ανάφερε ότι η νέα διπλή ανα-
βάθμιση της κυπριακής οικονομίας αποτε-
λεί έμπρακτη και αυταπόδεικτη ψήφο εμπι-
στοσύνης προς τις πρακτικές που εφαρμό-
ζει η Κυβέρνηση. Πρόσθεσε επίσης ότι νέα
θετική αξιολόγηση και αυτή τη φορά από
τον Οίκο Αξιολόγησης Moody’s, η διπλή
αναβάθμιση της χώρας μας, για πρώτη φορά
μετά από 13 ολόκληρα χρόνια, στη βαθμίδα
Α από τον συγκεκριμένο Οίκο Αξιολόγησης,
είναι μια έμπρακτη, μια αυταπόδεικτη
ψήφος εμπιστοσύνης προς την κυπριακή οι-
κονομία, προς τις πολιτικές που εφαρμόζει
η Κυβέρνηση, και κυρίως στις συλλογικές
προσπάθειες του κυπριακού λαού.

Σε αυτόν τον δρόμο, είπε ο Εκπρόσωπος,
θα συνεχίσουμε να πορευόμαστε με υπευ-
θυνότητα, με σύνεση, με όραμα για τη χώρα
μας, για μια χώρα, την οποία θέλουμε να
βλέπουμε να προοδεύει. Στο επίκεντρο
όλων των πολιτικών της Κυβέρνησης είναι,
ασφαλώς, αυτή η πρόοδος να αφορά, να
επηρεάζει και να γίνεται απολύτως κατα-
νοητή από τον κυπριακό λαό, από τους συμ-
πολίτες στην καθημερινότητα τους και θα
συνεχίσει την εφαρμογή πολιτικών, που στο
επίκεντρο έχουν τον Κύπριο και την Κύπρια,
που στο επίκεντρο έχουν τους νέους και τις
νέες μας, που στο επίκεντρο έχουν τις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις. Σε αυτήν την πο-
ρεία, συνοδοιπόροι όλοι, Πολιτεία και κοι-
νωνία, είμαστε βέβαιοι ότι η διπλή αυτή

αναβάθμιση είναι η αρχή πολλών άλλων θε-
τικών εξελίξεων το επόμενο διάστημα, ιδι-
αίτερα ως προς την προσέλκυση ποιοτικών
επενδύσεων, γιατί είναι το πρώτο αυτο-
νόητο βήμα αυτές οι αναβαθμίσεις, για να
μπορέσει να καταστεί η χώρα μας και πάλι
ένας ελκυστικός προορισμός για ποιοτικές
επενδύσεις που θα ανοίξουν νέες θέσεις ερ-
γασίας, που θα οδηγήσουν ακόμη περισσό-
τερο στην πρόοδο και την ευημερία του
λαού μας.»
Δήλωση Υπουργού Οικονομικών

Ο Υπουργός Οικονομικών εξέφρασε την
ικανοποίησή του για τη νέα διπλή αναβάθ-
μιση της πιστοληπτικής ικανότητας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας από τον Οίκο
Moody’s στην κατηγορία Α3 και σημείωσε
ότι, από το 2011, είναι η πρώτη φορά που η
Κυπριακή Δημοκρατία αξιολογείται στην
βαθμίδα Α. Η διπλή αναβάθμιση από τους
Moody’s, όπως και οι προηγούμενες ανα-
βαθμίσεις του τελευταίου χρόνου από όλους
τους οίκους αξιολόγησης, με τους οποίους
η Κύπρος διατηρεί συμβατικές σχέσεις, είναι
αποτέλεσμα της συνετής οικονομικής και
δημοσιονομικής πολιτικής που εφαρμόζει η
κυβέρνηση. 

Η πολιτική αυτή μάς επιτρέπει να δημι-
ουργούμε συνθήκες ασφαλείας στην οικο-
νομία για τους πολίτες και τους επιχειρημα-
τίες, και να εφαρμόζουμε μια κοινωνική 
πολιτική, που στηρίζει και ανακουφίζει τις
ευάλωτες ομάδες και την μικρομεσαία τάξη,
πρόσθεσε ο Υπουργός Οικονομικών. n

Ανακοίνωση Υπουργείου Οικονομικών για την αναβάθμιση 
της Κυπριακής Δημοκρατίας από τον Οίκο Αξιολόγησης Moody’s

Συγχαρητήρια στα μέλη της Πυροσβεστικής
για τη διάσωση πολιτών από πυρκαγιά στη Λεμεσό

ΟΣύνδεσμος Πυροσβεστών Κύπρου (ΣΥ.ΠΥ.Κ.) εξέ-
φρασε τα συγχαρητήρια του στους συναδέλφους
για την άμεση ανταπόκριση και την επιτυχή διά-

σωση δύο συμπολιτών μας, που εγκλωβίστηκαν σε μπαλ-
κόνι φλεγόμενου κτηρίου στην οδό Ομονοίας, στη Λεμεσό,
το βράδυ της περασμένης Παρασκευής. Σε σχετική ανακοί-
νωση ο Σύνδεσμος επισημαίνει ότι αυτά τα δύσκολης φύ-
σεως επεισόδια αποδεικνύουν την επικίνδυνη φύση της
δουλειάς μας, καθώς και το υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης του
προσωπικού της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, που βρίσκεται
πάντα στο πλευρό του κάθε πολίτη με σκοπό τη διασφά-
λιση της προστασίας των συνανθρώπων μας.
Συγχαρητήρια Υπουργού

Με αφορμή το περιστατικό της διάσωσης από μέλη της
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, δύο ατόμων τα οποία είχαν εγ-
κλωβιστεί σε μπαλκόνι φλεγόμενου κτιρίου στη Λεμεσό,
την περασμένη Παρασκευή, ο Υπουργός Δικαιοσύνης και

Δημοσίας Τάξεως κ. Μάριος Χαρτσιώτης απέστειλε τα συγ-
χαρητήριά του στον Αρχιπύραρχο κ. Νίκο Λογγίνο αναφέ-
ροντας τα εξής: 

«Αγαπητέ κ. Αρχιπύραρχε, ήθελα να επαινέσω κι εγώ με

τη σειρά μου, τόσο την ηγεσία όσο και ολόκληρη την ομάδα
που έλαβε μέρος στη δύσκολη επιχείρηση διάσωσης και κα-
τάσβεσης της φωτιάς σε διαμέρισμα στη Λεμεσό. Για άλλη
μια φορά αποδείξατε το υψηλό επίπεδο επιχειρησιακής ετοι-
μότητας της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (ΠΥ), αλλά και τον
επαγγελματισμό που χαρακτηρίζει τους πυροσβέστες μας,
που δηλώνουν παρόντες παντού, πάντοτε και κάτω από
οποιεσδήποτε συνθήκες. Παρακαλώ διαβιβάστε το πιο
πάνω μήνυμα στους πυροσβέστες μας.»

Ο Αρχιπύραρχος κ. Νίκος Λογγίνος απάντησε αναφέ-
ροντας τα εξής:

«Κύριε Υπουργέ. Σας ευχαριστώ για τη στήριξη και την
εμπιστοσύνη που μας δείχνετε. Τόσο η ηγεσία όσο και το
προσωπικό της ΠΥ θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε με τον
ίδιο ζήλο και αφοσίωση. Θα διαβιβάσω το μήνυμά σας
στους πυροσβέστες μας.»n

Αντιπρόσωποι  στο Εργατικό Συμβουλευτικό Σώμα

Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση
που δημοσιεύθηκε στην Επίσημη
Εφημερίδα ο Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχει διορίσει ως
μέλη του Εργατικού Συμβουλευτικού Σώ-
ματος για την περίοδο 1.7.2024 μέχρι
30.6.2026 τα ακόλουθα πρόσωπα που εκ-
προσωπούν εργοδοτικές και εργατικές ορ-
γανώσεις:

Αντιπρόσωποι Εργοδοτών
Μιχάλης Αντωνίου, Δήμητρα Καραντώκη,

Λένα Παναγιώτου, υποδείχθηκαν από Ομο-
σπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων

Μάριος Τσιακκής, Αιμίλιος Μιχαήλ, Αν-
δρέας Αλέξη, υποδείχθηκαν από  Κυπριακό

Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο
Αντιπρόσωποι Εργαζομένων
Σωτηρούλα Χαραλάμπους, Μιχάλης Πα-

πανικολάου, Χρίστος Τομπάζος, υποδείχθη-
καν από Παγκύπρια Εργατική Ομοσπονδία

Ανδρέας Φ. Μάτσας, Μιχάλης Μιχαήλ,
Πανίκος Αργυρίδης, υποδείχθηκαν από Συ-
νομοσπονδία Εργαζομένων Κύπρου

Στέλιος Χριστοδούλου, υποδείχθηκε από
Δημοκρατική Εργατική Ομοσπονδία Κύ-
πρου.

Στις συνεδριάσεις του Σώματος θα πα-
ρευρίσκονται, επίσης, ως παρακαθήμενοι οι
κ.κ. Στράτης Ματθαίου και Κώστας Ιωάν-
νου από την Παγκύπρια Συντεχνία Δημο-

σίων Υπαλλήλων και Αχιλλέας Χαραλάμ-
πους από την Παγκύπρια Ομοσπονδία Ανε-
ξάρτητων Συνδικαλιστικών Οργανώσεων,
ως υποδείχθηκαν από τις οικείες Οργανώ-
σεις.

Οι θέσεις των Αντιπροσώπων του Συνδέ-
σμου Τούρκων Εργοδοτών και Τουρκικού
Εμπορικού Επιμελητηρίου και της Συνομο-
σπονδίας Τουρκικών Συντεχνιών παραμέ-
νουν κενές.

Πρόεδρος του Σώματος είναι ο Υπουργός
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή
αντιπρόσωπός του.

Οι όροι εντολής του Σώματος είναι οι
ακόλουθοι:

(α) Nα συμβουλεύει τον Υπουργό Εργα-
σίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων:

(i) πάνω σε όλα τα εργατικά ζητήματα και
την προαγωγή της εργατικής ειρήνης,

(ii) σε θέματα για τα οποία οι εργοδότες
και οι εργοδοτούμενοι έχουν κοινό ενδια-
φέρον,

(iii) για τρόπους και μέσα ενθάρρυνσης
της τακτικής μελέτης από μέρους τόσο των
εργοδοτών όσον και των εργοδοτουμένων,
όλων των ζητημάτων που επηρεάζουν την
πρόοδο και ανάπτυξη της βιομηχανίας,

(β) να υποβάλλει συστάσεις και εισηγή-
σεις αναφορικά με την εργατική νομο-
θεσία. n
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ΟικΟΓΕνΕια –ΕρΓαΣια - κΟινωνικΗ ΖωΗ

Συμπληρώνονται φέτος 25 χρόνια
από τη θεσμοθέτηση από τα Ηνω-
μένα Έθνη της 25ης Νοεμβρίου ως

της Διεθνούς Ημέρας για την Εξάλειψη της
Βίας σε Βάρος των Γυναικών. Η σημερινή
μέρα μας υπενθυμίζει ακόμα πιο επιτακτικά
ότι η βία σε βάρος των γυναικών παραμένει
ένα υπαρκτό, σοβαρό και διαρκώς αυξανό-
μενο πρόβλημα με καταστροφικές συνέπειες
στις ζωές εκατομμυρίων γυναικών και κορι-
τσιών σε όλο τον κόσμο. 

Η έμφυλη βία συνιστά κατάφωρη παρα-
βίαση θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμά-
των και θίγει την αξιοπρέπεια και την αυτο-

νομία των γυναικών και των κοριτσιών. 
Η αποτελεσματική πρόληψη και καταπο-

λέμηση της βίας κατά των γυναικών βρί-
σκεται στο επίκεντρο των πολιτικών μας. 

Στο πλαίσιο αυτό, ανακοινώνω σήμερα
την έναρξη της πιλοτικής λειτουργίας της
εφαρμογής «ΕΛΠΙΣ», όπως είχα υποσχεθεί
προεκλογικά. Η εφαρμογή έχει σχεδιαστεί
ειδικά για θύματα ενδοοικογενειακής βίας
που βρίσκονται σε αυξημένο κίνδυνο και
χρειάζονται άμεση επικοινωνία με την
Αστυνομία, χωρίς να γίνονται αντιληπτά
από τον δράστη. Η «ΕΛΠΙΣ» αποτελεί μια
ακόμη πρωτοβουλία στην προσπάθειά μας

για πρόληψη και αντιμετώπιση της βίας, και
αναμένεται να τεθεί σε πλήρη λειτουργία
εντός του πρώτου εξαμήνου του 2025 και θα

εξυπηρετεί τα θύματα ενδοοικογενειακής
βίας, παρέχοντάς τους πλήρη ασφάλεια και
προστασία σε 24ωρη βάση»,

Η νέα αυτή δράση έρχεται ως συνέχεια
της υλοποίησης σημαντικών πολιτικών που
περιλαμβάνονται στην Εθνική Στρατηγική
και το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Πρό-
ληψη και Καταπολέμηση της Βίας κατά των
Γυναικών 2023-2028. 

Μαζί οικοδομούμε μια ασφαλή κοινωνία
όπου καμία μορφή βίας δεν έχει θέση. 
Μία κοινωνία όπου η κάθε γυναίκα, το κάθε
κορίτσι μπορεί να ζει ελεύθερη χωρίς φόβο
και ντροπή. n

Δήλωση του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας σχετικά 
με τη Διεθνή Ημέρα Εξάλειψης της Βίας κατά των Γυναικών -
Πιλοτική λειτουργία εφαρμογής «ΕΛΠΙΣ»

Ηβία κατά των γυναικών παραμένει η
πιο διαδεδομένη παραβίαση ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων στον κόσμο,

αναφέρει του το Γραφείο Επιτρόπου Νομο-
θεσίας, παραπέμποντας στα «τραγικά στοι-
χεία» έκθεσης των Ηνωμένων Εθνών ότι
κάθε 10 λεπτά μία γυναίκα δολοφονείται
από μέλος της οικογένειάς της.

Σε ανακοίνωσή με αφορμή την 25η Νοεμ-
βρίου, που καθιερώθηκε το 1999 από τον
ΟΗΕ ως Παγκόσμια Ημέρα για την Εξά-
λειψη της Βίας κατά των Γυναικών, με σκοπό
την ευαισθητοποίηση της κοινωνίας, το Γρα-
φείο Επιτρόπου Νομοθεσίας παραθέτει ανα-
φορά του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμέ-
νων Εθνών ότι το αυτό φαινόμενο έχει πάρει
πλέον διαστάσεις πανδημίας.

Προστίθεται πως κατά τη διάρκεια των 16
ημερών ακτιβισμού κατά της έμφυλης βίας,
της ετήσιας διεθνούς εκστρατείας, η οποία
ξεκινά στις 25 Νοεμβρίου και διαρκεί έως τις
10 Δεκεμβρίου, Ημέρα των Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων, η εκστρατεία UNiTE εφιστά την
προσοχή στην ανησυχητική κλιμάκωση της
βίας κατά των γυναικών με θέμα «Κάθε 10
λεπτά, μια γυναίκα σκοτώνεται. #NoExcuse.
UNiTE για τον τερματισμό της βίας κατά
των γυναικών». 

Σημειώνεται πως πέραν των εθνικών νο-
μοθεσιών που διέπουν την πρόληψη και την
καταπολέμηση της έμφυλης βίας με την πιο
πρόσφατη, την ψήφιση νομοθεσίας για πα-

ροχή δωρεάν νομικής αρωγής σε θύματα
αδικήματος βίας κατά γυναίκας ή ενδοοικο-
γενειακής βίας, το δικαίωμα των γυναικών
να ζουν χωρίς βία προστατεύεται από διε-
θνείς συμβάσεις, όπως είναι η Σύμβαση για
την Εξάλειψη Κάθε Μορφής Διάκρισης σε
Βάρος των Γυναικών του ΟΗΕ και η Σύμ-
βαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την
Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας κατά
των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής
Βίας, γνωστή και ως Σύμβαση της Κων-
σταντινούπολης.

Υπογραμμίζεται ότι αυτές είναι συμβάσεις,
τις οποίες η Κύπρος έχει υπογράψει και κυ-
ρώσει, και κατ’ επέκταση έχει ενσωματώσει
στο νομοθετικό της πλαίσιο. 

Στην ανακοίνωση αναφέρετε επίσης ότι
το Γραφείο Επιτρόπου Νομοθεσίας συμβάλ-
λει διαρκώς στα θέματα βίας κατά γυναικών,
βίας κατά κοριτσιών, έμφυλης βίας στην ερ-
γασία, βίας στην οικογένεια και σεξουαλι-

κής κακοποίησης, με αναθεώρηση και βελ-
τίωση νομοθεσιών και υποβολή εισηγήσεων
προς την εκτελεστική εξουσία. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι σε διεθνές επί-
πεδο, το Γραφείο Επιτρόπου Νομοθεσίας,
έχοντας την ευθύνη για την ετοιμασία της
Εθνικής Έκθεσης για την Εξάλειψη Κάθε
Μορφής Διάκρισης σε Βάρος της Γυναίκας
(CEDAW), που υποχρεούται να υποβάλλει
η Δημοκρατία στην αρμόδια Επιτροπή των
Ηνωμένων Εθνών, σύμφωνα με τη Σύμβαση
για τα Δικαιώματα των Γυναικών, έχει κλη-
θεί να καταθέσει την 9η Περιοδική Έκθεση
της Δημοκρατίας μέχρι τις 24 Φεβρουαρίου
2025, παραθέτοντας όλες τις πρόσφατες
εξελίξεις σε σχέση με τα δικαιώματα των γυ-
ναικών για εφαρμογή και συμμόρφωση με
τις πρόνοιες της ομώνυμης Σύμβασης.

Επισημαίνεται πως «η διαδικασία εξέτα-
σης των διεθνών υποχρεώσεών μας είναι μια
διαρκής υπενθύμιση των δεσμεύσεών μας
για ενδυνάμωση των προσπαθειών μας για
εξάλειψη του φαινομένου αυτού της έμφυ-
λης βίας»

Στόχος όλων των αρμόδιων υπηρεσιών
και φορέων στη Δημοκρατία, τόσο κρατι-
κών όσο και μη, που εμπλέκονται σε θέματα
βίας κατά των γυναικών θα πρέπει να είναι
η άμεση προστασία και ασφάλειά τους, προ-
στίθεται. Η σωστή εφαρμογή του νομοθετι-
κού πλαισίου, οι δράσεις για την ενημέρωση
και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας, οι διαρ-

κείς εκπαιδεύσεις των επαγγελματιών,
καθώς και η διασφάλιση της αποτελεσματι-
κής συνεργασίας και συντονισμού των εμ-
πλεκόμενων υπηρεσιών είναι άκρως σημαν-
τικά για τη μείωση και πάταξη του
φαινομένου της έμφυλης βίας, καταλήγει η
ανακοίνωση. n

Η βία κατά γυναικών η «πιο διαδεδομένη» παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
λέει το Γραφείο Επιτρόπου Νομοθεσίας

Το Γραφείο Επιτρόπου Ισότητας των
Φύλων καλεί εμπειρογνώμονες σε θέ-
ματα ισότητας των φύλων, οργανω-

μένα σύνολα και ενδιαφερόμενους φορείς
να υποβάλουν σχόλια, παρατηρήσεις και ει-
σηγήσεις επί του σχεδίου για τον «περί Εν-
σωμάτωσης της Διάστασης του Φύλου
Νόμο  του 2024» μέχρι τις 20 Δεκεμβρίου
2024.

Το νομοσχέδιο, όπως αναφέρει το Γραφείο
της Επιτρόπου, ετοιμάστηκε σε συνεργασία
με το Γραφείο Επιτρόπου Νομοθεσίας και το
Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τά-
ξεως και επιδιώκει να περιλάβει στο εθνικό
νομοθετικό πλαίσιο την υποχρέωση για εν-
σωμάτωση της διάστασης του φύλου κατά
την ετοιμασία νομοθετικών πρωτοβουλιών,

τον καταρτισμό του προϋπολογισμού, τον
σχεδιασμό δράσεων και πολιτικών Υπουρ-
γείων, Υφυπουργείων, καθώς και 
οργανισμών του ευρύτερου δημόσιου
τομέα.

Σημειώνει, δε, ότι η ενσωμάτωση της διά-
στασης του φύλου, σύμφωνα και με το Ευ-
ρωπαϊκό Ινστιτούτο για την Ισότητα των
Φύλων (EIGE), αποτελεί ένα εργαλείο προς
την επίτευξη της ισότητας μεταξύ ανδρών
και γυναικών  και ότι η Κομισιόν έχει δε-
σμευτεί από το 1996 να προβαίνει στην εν-
σωμάτωση της διάστασης του φύλου στις
ευρωπαϊκές πολιτικές, παράλληλα με τα
μέτρα που λαμβάνονται για την εξάλειψη
και την πρόληψη έμφυλων ανισοτήτων.

Σύμφωνα με το υπό διαβούλευση νομο-

σχέδιο, κάθε Υπουργείο, Υφυπουργείο και
οργανισμός του ευρύτερου δημόσιου τομέα,
καλείται να αναπτύξει, βελτιώσει και αξιο-
λογήσει τις νομοθετικές πρωτοβουλίες, πο-
λιτικές, μέτρα, δράσεις, επιδοματική πολι-
τική, διαδικασίες σύναψης δημοσίων
συμβάσεων, διαδικασία καταρτισμού προ-

ϋπολογισμού, σε όλα τα επίπεδα και στάδια,
με τρόπο που να λαμβάνεται υπόψη ο δια-
φορετικός αντίκτυπος σε άνδρες και γυναί-
κες, προς πληρέστερη εφαρμογή της αρχής
της έμφυλης ισότητας.

Tην παρακολούθηση της εφαρμογής του
Νόμου αναλαμβάνει η/ο εκάστοτε Επίτρο-
πος Ισότητας των Φύλων, στο πλαίσιο των
αρμοδιοτήτων που πηγάζουν από τον περί
Επιτρόπου Ισότητας των Φύλων και περί
Συναφών Θεμάτων Νόμο του 2024, καθώς
και στη βάση της θεμελιωμένης συνεργα-
σίας με τους/τις Λειτουργούς Ισότητας των
Φύλων των Υπουργείων και Υφυπουργείων,
που συγκροτούν την Επιτροπή Υλοποίησης
της Εθνικής Στρατηγικής για την Ισότητα
των Φύλων. n

Σε διαβούλευση για το Ν/σ για τη διάσταση φύλου καλεί η Επίτροπος Ισότητας

Η Πρωτοβουλία Spotlight των Ηνω-
μένων Εθνών και η πρωτοβουλία
UNiTE μέχρι το 2030 για τον τερματι-
σμό της βίας κατά των γυναικών μας 
καλούν όλους να ενώσουμε τις δυνάμεις
μας για να τερματίσουμε τη μάστιγα της
βίας κατά των γυναικών και των κορι-
τσιών παντού. Ο κόσμος πρέπει να εισα-
κούσει αυτό το κάλεσμα. Χρειαζόμαστε
επείγουσα δράση για δικαιοσύνη και 
λογοδοσία, καθώς και υποστήριξη για
την υπεράσπιση.

Σχεδόν τριάντα χρόνια από τότε που
η Διακήρυξη και η Πλατφόρμα Δράσης
του Πεκίνου υποσχέθηκαν να προλά-
βουν και να εξαλείψουν τη βία κατά των
γυναικών και των κοριτσιών είναι πια ο
καιρός να καιρός να ανταποκριθούμε με
επιτυχία.
Γενικός Γραμματέας ΟΗΕ
Αντόνιο Γκουτέρες
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ΗΚυπριακή Δημοκρατία πραγματο-
ποίησε την εναρκτήρια συνάντηση
για το Έργο «Εκπόνηση Εθνικής

Στρατηγικής Καταπολέμησης της Απάτης
για την Προστασία των Οικονομικών Συμ-
φερόντων της ΕΕ», σηματοδοτώντας την
έναρξη μιας φιλόδοξης πρωτοβουλίας για
την εκπόνηση Εθνικής Στρατηγικής Κατα-
πολέμησης της Απάτης με στόχο την προ-
στασία των οικονομικών συμφερόντων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). 

Ο Γενικός Λογιστής, στις εναρκτήριες δη-
λώσεις του, τόνισε: «Αυτή η πρωτοβουλία
αποτελεί απόδειξη της συλλογικής μας δέ-
σμευσης για προστασία των ευρωπαϊκών οι-
κονομικών πόρων και διαφάνεια. Με την εμ-
πειρογνωμοσύνη του Οργανισμού Οικονο-
μικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ)
και τη συνεργασία των 15 εμπλεκόμενων
φορέων, στόχος μας είναι να εκπονήσουμε
μια ολοκληρωμένη Εθνική Στρατηγική Κα-
ταπολέμησης της Απάτης που θα λειτουρ-

γήσει ως πρότυπο για τα κράτη μέλη της
ΕΕ.» 

Το έργο, που αναπτύχθηκε από κοινού
από την Κύπρο, τη Βουλγαρία και την Ελ-
λάδα, επιλέχθηκε και χρηματοδοτείται από
τη Γενική Διεύθυνση Στήριξης Διαρθρωτι-
κών Μεταρρυθμίσεων (DG REFORM) μέσω
του Μέσου Τεχνικής Υποστήριξης (ΜΤΥ),
με τον ΟΟΣΑ ως τον επιλεγμένο ανάδοχο.
Η συνεργασία αυτή αναδεικνύει την αξία
της διασυνοριακής συνεργασίας για την αν-
τιμετώπιση κοινών προκλήσεων και την ενί-
σχυση της οικονομικής διαφάνειας. 

Στη συνάντηση συμμετείχαν 15 βασικοί
εμπλεκόμενοι φορείς, εκπροσωπώντας δια-
φορετικούς τομείς αρμοδιότητας και εμπει-
ρίας στην πρόληψη της απάτης και τη δια-
χείριση των δημόσιων πόρων: 

• Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας,
• Αστυνομία Κύπρου,
• Ελεγκτική Υπηρεσία,
• Γραφείο Επιτρόπου Διοικήσεως και Προ-

στασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,
• Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημόσιας

Τάξης,
• Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης, Υπουρ-

γείου Οικονομικών,
• Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσω-

πικού (Υπουργείο Οικονομικών),
• Τμήμα Φορολογίας (Υπουργείο Οικονο-

μικών),
• Τμήμα Τελωνείων (Υπουργείο Οικονο-

μικών),
• Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Ταμείων

(Υπουργείο Εσωτερικών),
• Έφορος Εσωτερικού Ελέγχου,
• Κυπριακός Οργανισμός Αγροτικών

Πληρωμών (ΚΟΑΠ),
• Ανεξάρτητη Αρχή κατά της Διαφθοράς,
• Μονάδα Καταπολέμησης Αδικημάτων

Συγκάλυψης,
• Ευρωπαία Εντεταλμένη Εισαγγελέας

της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας. 
Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν οι τρέ-

χουσες προκλήσεις στην καταπολέμηση της
απάτης, όπως οι μεγαλύτεροι κίνδυνοι, οι
αδυναμίες εσωτερικών συστημάτων ελέγ-
χου που οδηγούν σε αυτούς τους κινδύνους,
καθώς και τα απαραίτητα μέτρα μετριασμού.
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη βελτίωση της
συνεργασίας μεταξύ των εμπλεκόμενων φο-
ρέων, στη ροή και ανταλλαγή πληροφοριών,
καθώς και στις ανάγκες ανάπτυξης ικανο-
τήτων. 

Στο πλαίσιο της αποστολής του στην
Κύπρο, ο ΟΟΣΑ θα αξιολογήσει το υφιστά-
μενο πλαίσιο καταπολέμησης της απάτης
και θα συνεργαστεί στενά με τους φορείς
για τον εντοπισμό κενών και ευκαιριών βελ-
τίωσης. 

Η Κύπρος επαναβεβαιώνει τη δέσμευσή
της για την προστασία των οικονομικών
συμφερόντων της ΕΕ και αναμένει μια πα-
ραγωγική συνεργασία στο πλαίσιο του
Έργου. n

Εθνική Στρατηγική Καταπολέμησης της Απάτης 
για Προστασία Οικονομικών Συμφερόντων της ΕΕ

Οκ. Λευτέρης Χριστοφόρου Μέλος
του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνε-
δρίου επέδωσε την Ετήσια Έκθεση

του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου,
στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και στην
Πρόεδρο της Βουλής και σε δηλώσεις 
του τόνισε ότι η χώρα μας είναι πρωταθλη-
τής στην απορρόφηση των ευρωπαϊκών
κονδυλίων, και θα συνεχίσουμε να είμαστε
πρωταθλητές. Ευχαρίστησε δε όλους αυτούς 
που πράττουν ό,τι είναι δυνατόν, έτσι ώστε
να απορροφώνται αυτά τα κονδύλια. Γιατί, 
γίνονται προτάσεις, γίνονται εισηγήσεις,
αλλά πρέπει να γίνει αρκετή προεργασία,
για να μπορούμε να φτάσουμε στο στάδιο
της απορρόφησης. Και από τη στιγμή που
είμαστε πρωταθλητές, σημαίνει ότι γίνεται
μια σημαντική δουλειά τόσο από πλευράς
του δημόσιου τομέα, αλλά και σε συνεργα-
σία με την τοπική αυτοδιοίκηση και άλλους
φορείς, οι οποίοι στο τέλος της ημέρας 

καρποφορούν από τα κονδύλια αυτά.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανάφερε ότι

το θέμα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας συζητείται μια φορά τον μήνα
στο Υπουργικό Συμβούλιο, για να αξιολο-
γούμε πού βρίσκονται όλα τα προαπαιτού-
μενα και να προχωράμε. Είχαμε μάλιστα 
εισηγηθεί και κάποιες αλλαγές με κάποια
έργα, τα οποία βλέπαμε ότι δεν ήταν ώριμα,
και υπήρχε ο κίνδυνος μη απορρόφησης των
κονδυλίων. Θα το πράξουμε ξανά στο τέλος
Δεκεμβρίου, να δούμε ξανά όλα τα σχέδια
που βρίσκονται.

Από πλευράς του, ο κ. Λευτέρης Χριστο-
φόρου ευχαρίστησε τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας για το αδιάκοπο ενδιαφέρον
που επιδεικνύει ο ίδιος προσωπικά και η 
κυβέρνηση, «με αποτέλεσμα η Κύπρος να
κερδίζει, να κερδίζει στην Ευρώπη, να κερ-
δίζει ευρωπαϊκά κονδύλια, να αξιοποιεί και
το τελευταίο Ευρώ». Και πρόσθεσε: «Όλα

αυτά γίνονται επ' ωφελεία του Κύπριου 
πολίτη για την ανάπτυξη του τόπου μας. 
Το ότι η οικονομία βρίσκεται σε ένα εξαί-
ρετο επίπεδο που λαμβάνει τα ιδιαίτερα 
θετικά σχόλια από τους Ευρωπαίους είναι
αποτέλεσμα και αυτής της αξιοποίησης των
κονδυλίων και της ορθής, αποτελεσματικής
δουλειάς που πραγματοποιείται. Και όπως
είπα, για μια ακόμη φορά σας ευχαριστούμε
προσωπικά, γιατί διαρκώς επικεντρώνεστε
σε αυτά τα σημαντικά ευρωπαϊκά ζητήματα
και στη δουλειά που επιτελεί το Ευρωπαϊκό
Ελεγκτικό Συνέδριο για την ορθή αξιοποί-
ηση αυτών των κονδυλίων προς όφελος των
Κύπριων πολιτών. Γι’ αυτό εκφράζουμε την
ευαρέσκειά μας και τις απεριόριστες ευχαρι-
στίες μας γι’ αυτήν τη στήριξη στο έργο του
Ελεγκτικού Συνεδρίου, αλλά και την αξιο-
ποίηση των ευρωπαϊκών προγραμμάτων και
κονδυλίων.»

Ο κ. Χριστοφόρου ανέφερε επίσης ότι η

αποστολή του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου είναι ο δημοσιονομικός έλεγχος και
η αξιοποίηση των κονδυλίων στον μέγιστο
δυνατό βαθμό. Και πρόσθεσε: «Χαιρόμαστε,
γιατί η Κύπρος κατόρθωσε ιδιαίτερα τα τε-
λευταία χρόνια να είναι πρώτη στην κατά-
ταξη όσον αφορά την αποδοτικότητα, την
αποτελεσματικότητα και την απορρόφηση
των κονδυλίων. Πραγματικά αξίζει δίκαιος
έπαινος στις Υπηρεσίες, στην Κυβέρνηση
και στη Δημοκρατία που κατόρθωσε να κα-
ταστήσει την Κύπρο παράδειγμα όσον
αφορά τη σημαντική αποστολή μας ως
Ελεγκτικού Συνεδρίου να βοηθήσουμε τις
χώρες μέλη να απορροφήσουν και το τελευ-
ταίο Ευρώ, αξιοποιώντας το πάντα με τον
καλύτερο δυνατό τρόπο, για να έχουμε τα
καλύτερα δυνατά αποτελέσματα ως Ευρω-
παϊκή Ένωση, σεβόμενοι πάντοτε τα χρή-
ματα των Ευρωπαίων φορολογουμένων και
ασκώντας χρηστή, αποτελεσματική δημο-
σιονομική διαχείριση.» n

Σε θετικά σχόλια για την Κύπρο στην Ευρώπη αναφέρθηκε 
ο κ. Λευτέρης Χριστοφόρου μέλος του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου

Την ικανοποίησή του για το αποτέλεσμα της συζή-
τησης και την ελπίδα για επίλυση των εκκρεμών 
θεμάτων, εξέφρασε ο Υπουργός Υγείας κ. Μιχάλης

Δαμιανός, μετά από την ολοκλήρωση συνάντησης που είχε
το πρωί της 28ης Νοεμβρίου με τον Πρόεδρο της Παγκύ-
πριας Συντεχνίας Κυβερνητικών Ιατρών (ΠΑ.ΣΥ.Κ.Ι) 
Σωτήρη Κούμα και τον Πρόεδρο του Κλάδου Ιατρών της
ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ σ. Μωυσή Λάμπρου.

Ο κ. Δαμιανός δήλωσε ότι η συνάντηση ήταν ιδιαίτερα
εποικοδομητική και εξήρε τη σημασία της επαναφοράς του
διαλόγου. «Είχαμε σήμερα μια πολύ εποικοδομητική συζή-
τηση με τις συντεχνίες, τις οποίες ευχαριστώ που προσήλ-
θαν στο Υπουργείο Υγείας. Είμαι σίγουρος ότι, μέσα από μια
ευρύτερη συνεργασία και κατανόηση, θα βρεθούν λύσεις.
Οι λύσεις υπάρχουν και είμαι πεπεισμένος ότι θα καταφέ-
ρουμε να προχωρήσουμε», δήλωσε.

Ερωτηθείς ο Υπουργός Υγείας εάν παρουσιάστηκαν νέες
προτάσεις σε σχέση με την προηγούμενη εβδομάδα, δεν
μπήκε σε λεπτομέρειες, ωστόσο, τόνισε τη θετικότητα της
συζήτησης: «Δεν θα μπω σε λεπτομέρειες όσον αφορά τη
συζήτηση. Αυτό που θέλω να υπογραμμίσω είναι ότι η συ-

ζήτηση ήταν πολύ θετική και είμαι βέβαιος ότι, στο ευρύ-
τερο πλαίσιο που έχουμε συζητήσει και στο παρελθόν, θα
μπορέσουμε να βρούμε λύση.

Κληθείς να σχολιάσει την πιθανότητα κλιμάκωσης των
μέτρων από τις συντεχνίες, ο Υπουργός Υγείας διαβεβαίωσε
ότι δεν πρόκειται να υπάρξει τέτοια κίνηση το επόμενο διά-
στημα. «Δεν θα υπάρξει κλιμάκωση των μέτρων τις επόμε-
νες ημέρες. Ξεκινά ξανά ο διάλογος και είμαι βέβαιος ότι θα
βρούμε μια λύση», ανέφερε.

Απαντώντας σε σχετικό ερώτημα, ο Υπουργός ανέφερε
ότι θα ακολουθήσει συνάντηση με τον Οργανισμό Κρατι-
κών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ), για να συζητηθούν τα ζη-
τήματα που αναφέρθηκαν κατά τη διάρκεια της πρωινής συ-
νάντησης που είχε με τις συντεχνίες, «καθώς οι τελικές απο-
φάσεις είναι αρμοδιότητα του Οργανισμού».

Ερωτηθείς για τα χρονοδιαγράμματα της διαδικασίας, ο
Υπουργός απέφυγε να δώσει συγκεκριμένα χρονικά περι-
θώρια, σημειώνοντας, ωστόσο, την επιθυμία του για άμεση
πρόοδο: «Δεν θα ήθελα να μπω σε λεπτομέρειες για τα χρο-
νοδιαγράμματα αυτή τη στιγμή. Όταν υπάρξουν νέα δεδο-
μένα, θα τα ανακοινώσουμε», είπε.

Σχετικά με την επιστολή του Γενικού Ελεγκτή προς τον
ΟΚΥπΥ, στην οποία επισημαίνεται η ανάγκη τήρησης
ποσού, το οποίο προέκυψε μετά από μελέτη Ελεγκτικού
Οίκου, ο Υπουργός ανέφερε ότι η πρότασή του παραμένει η
ολιστική λύση που καλύπτει τα έτη 2023-2024 και 2025-
2027. «Η πρότασή μου ήταν μια ολιστική λύση για τα έτη
2023-2024 και 2025-2027. Το θέμα του προϋπολογισμού για
το 2023 είναι ένα ζήτημα, ενώ τα υπόλοιπα θα εξεταστούν
αναλυτικά», είπε. n

Δηλώσεις του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανού μετά τη συνάντηση 
με τους Προέδρους Κλαδικής ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ και ΠΑ.ΣΥ.Κ.Ι 
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Στη βάση όλων όσων έχουν συζητηθεί
και συμφωνηθεί μετά την έναρξη της
λειτουργίας του νέου Σχεδίου στην

Επιτροπή Παρακολούθησης του Ειδικού 
Ταμείου Καταβολής Συνταξιοδοτικών Ωφε-
λημάτων, μεταξύ Κυβέρνησης, ΠΑΣΥΔΥ,
ΟΗΟ-ΣΕΚ και ΣΗΔΗΚΕΚ- ΠΕΟ, έχει 
ολοκληρωθεί η συζήτηση από την Κοινο-
βουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και
Προϋπολογισμού σε συνεδριάσεις τους στις
18 και 29 Νοεμβρίου, του σχετικού τροπο-
ποιητικού νομοσχεδίου που πρόσφατα 
εγκρίθηκε και κατατέθηκε από το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο, για τις επιδιωκόμενες τρο-
ποποιήσεις.

Οι πιο κάτω τροποποιήσεις τίθενται ενώ-
πιον της Ολομέλειας της Βουλής των Αντι-
προσώπων για ψήφιση στην αυριανή συνε-
δρία της ημερ. 5 Δεκεμβρίου 2024.

Νόμος που τροποποιεί τον περί Επαγ-
γελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών
Ωφελημάτων των Υπαλλήλων της Κρατι-
κές Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημό-
σιου Τομέα περιλαμβανομένων και των
Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις
Γενικής Εφαρμογής) Νόμος του 2022

Με το προαναφερόμενο στον τίτλο τρο-
ποποιητικό Νομοσχέδιο προωθούνται οι
ακόλουθες νομοθετικές ρυθμίσεις στον περί
Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών
Ωφελημάτων της Κρατικής Υπηρεσίας και
του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβα-
νομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμο
του 2022:

i. Προστίθεται στους ορισμούς ο όρος
«εκάστοτε ισχύουσα ασφαλιστική μονάδα»
προκειμένου να καταστεί σαφής η ερμηνεία
που αποδίδεται στον υπό αναφορά όρο
όπως περιλαμβάνεται στο κείμενο της νο-
μοθεσίας.

ii. Τροποποιούνται τα άρθρα 7, 9, 12 και
15 ώστε να βρίσκονται σε συνάφεια με τη
ρύθμιση που κρίθηκε ενδεικνυόμενο να
εφαρμοσθεί η οποία διαλαμβάνει όπως τα
οφειλόμενα ποσά των μελών του Σχεδίου
επιστρέφονται αμέσως στα μέλη από τον ερ-
γοδότη τους και όχι κατά την αφυπηρέτησή
τους, όπως Είναι η υφιστάμενη ρύθμιση.

iii. Τροποποιείται το άρθρο 9 ούτως ώστε
να ρυθμίσει το ζήτημα που αφορά τους
υπαλλήλους του ευρύτερου δημόσιου τομέα
που επέλεξαν να ενταχθούν στο Επαγγελ-
ματικό Σχέδιο Συντάξεων, δυνάμει του άρ-
θρου 8 της οικείας Νομοθεσίας, oι οποίοι
έχουν συνάψει δάνειο με το οικείο κατά πε-
ρίπτωση Ταμείο Προνοίας στο οποίο ήταν
ενταγμένοι. Με βάση την υπό προώθηση
ρύθμιση, το οφειλόμενο ποσό που αφορά

στο δάνειο που ο υπάλληλος έχει συνάψει
από το Ταμείο Προνοίας, θα αφαιρείται από
το ποσό που θα μεταφέρεται στο Ειδικό Τα-
μείο. Εάν το οφειλόμενο ποσό στο Ταμείο
Προνοίας είναι μεγαλύτερο από το ποσό
που ενδείκνυται να μεταφερθεί στο Ειδικό
Ταμείο, τότε οι επηρεαζόμενοι υπάλληλοι θα
παραμένουν ενταγμένοι στο Ταμείο Προ-
νοίας και η ένταξή τους στο Σχέδιο θα καθί-
σταται δυνατή κατά την αποπληρωμή του
ποσού αυτού.

iv. Τροποποιείται το άρθρο 17 έτσι ώστε
να επιτρέπεται η επένδυση των περιουσια-
κών στοιχείων του Ειδικού Ταμείου και σε
κρατικά αξιόγραφα της Κυπριακής Δημο-
κρατίας μέχρι ενός προκαθορισμένου ανώ-
τατου ποσού 100,000 ευρώ ή 5% των κατα-
τεθημένων εισφορών, όποιο ποσό είναι με-
γαλύτερο. Η εν λόγω τροποποίηση κρίνεται
απαραίτητη, τουλάχιστον στο αρχικό στά-
διο, επειδή οι εισφορές των εργοδοτών και
των εργοδοτουμένων που έχουν συλλεχθεί
μέχρι σήμερα στο Ειδικό Ταμείο, δεν μπο-
ρούν να επενδυθούν μέχρι την ολοκλήρωση
της κατάλληλης επενδυτικής υποδομής. Ως
εκ τούτου, τα χρήματα του Ειδικού Ταμείου
βρίσκονται αδρανή στην Κεντρική Τράπεζα
της Κύπρου και λαμβάνουν μηδενικό επιτό-
κιο. Έως το τέλος του 2025 οι κατατεθημέ-
νες εισφορές θα ανέρχοναι σε 409 εκατομ-
μύρια ευρώ και θα πλησιάζουν το μισό δισε-
κατομμύριο.

v. Τροποποιείται το άρθρο 19 με την προ-
σθήκη πρόνοιας η οποία διαλαμβάνει ότι ο
προϋπολογισμός του Ειδικού Ταμείου υπο-
βάλλεται από τον Υπουργό Οικονομικών
στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση και,
ακολούθως, στη Βουλή των Αντιπροσώπων
για ψήφιση. Αυτό κρίθηκε σκόπιμο ούτως
ώστε να θεσμοθετηθεί η σχετική διαδικασία
έγκρισης του προϋπολογισμού του Ειδικού
Ταμείου.

vi. Τροποποιείται το άρθρο 26 ούτως ώστε
να αρθεί η στρέβλωση που δημιουργείται
κατά τον υπολογισμό της ετήσιας σύνταξης
στην περίπτωση που η αναπροσαρμογή του
μέσου όρου των ακαθάριστων ετήσιων συν-
τάξιμων απολαβών με βάση την αξία της
ασφαλιστικής μονάδας, υπερβαίνει τις ετή-
σιες συντάξιμες απολαβές του υπαλλήλου
κατά την αφυπηρέτησή του. Σε τέτοια περί-
πτωση, όπως έχει αναδιαμορφωθεί το σχε-
τικό άρθρο, ο υπολογισμός της ετήσιας σύν-
ταξης θα διενεργείται με βάση τις ετήσιες
συντάξιμες απολαβές του υπαλλήλου κατά
την αφυπηρέτησή του.

vii. Τροποποιούνται τα άρθρο 29 και 45 με
τη διαφοροποίηση της λεκτικής διατύπωσης
που αφορά στον τρόπο υπολογισμού του
ύψους του φιλοδωρήματος που θα κατα-
βάλλεται, δυνάμει των άρθρων αυτών,
ούτως ώστε να αποσαφηνισθεί ότι το φιλο-
δώρημα υπολογίζεται στη βάση του μέσου
όρου των μηνιαίων συντάξιμων απολαβών
για κάθε συμπληρωμένο μήνα συντάξιμης
υπηρεσίας.

viii. Αντικαθίσταται το άρθρο 33 (Επι-
στροφή Ταμείου Προνοίας, σύνταξης και φι-
λοδωρήματος) με νέο άρθρο. Το νέο άρθρο
33, όπως έχει διαμορφωθεί, είναι πλέον από-
λυτα συναφές με το άρθρο 9 του βασικού
Νόμου. Συναφώς επισημαίνεται ότι, σύμ-
φωνα με το άρθρο 33 του βασικού Νόμου,
παρέχεται η δυνατότητα στα μέλη του Σχε-
δίου να επιστρέψουν στο Ειδικό Ταμείο,
οποιοδήποτε χρηματικό ποσό εισέπραξαν
από εισφορές εργοδότη σε Ταμείο Προ-
νοίας, υπό μορφή σύνταξης ή φιλοδωρήμα-
τος και το οποίο αντιστοιχεί σε υπηρεσία
που δύναται να λογιστεί ως συντάξιμη για
σκοπούς του νέου Συνταξιοδοτικού Σχεδίου.
Το δε άρθρο 9 καθορίζει τα ποσά που μετα-
φέρονται από τα Ταμεία Προνοίας στο Ει-
δικό Ταμείο, στις περιπτώσεις υπαλλήλων
που επέλεξαν, δυνάμει του άρθρου 8 του βα-
σικού Νόμου, να ενταχθούν στο νέο Συντα-
ξιοδοτικό Σχέδιο. Με τις διαφοροποιήσεις
που έχουν επενεχθεί στο νέο άρθρο 33, το
ποσό που εισπράχθηκε από Ταμεία Προ-
νοίας και δύναται να καταβληθεί από τον
υπάλληλο στο Ειδικό Ταμείο προκειμένου η
προϋπηρεσία του να προσμετρήσει ως συν-
τάξιμη, θα υπόκειται στις ίδιες προϋποθέ-
σεις/περιορισμούς που τίθενται για σκοπούς
καταβολής του αντίστοιχου ποσού στο προ-
αναφερόμενα άρθρο 9.

ix. Προστίθεται νέα επιφύλαξη στο άρθρο
45, η οποία διαλαμβάνει την αναπροσαρ-
μογή του εφάπαξ ποσού που καταβάλλεται
στα μέλη σε περίπτωση οικειοθελούς πρό-
ωρης αφυπηρέτησης κατ’ ανάλογο τρόπο με
την αναπροσαρμογή που διενεργείται, τη-
ρουμένων των προνοιών του ιδίου άρθρου,
στη σύνταξη. Ειδικότερα αναφέρεται ότι το
εν λόγω άρθρο όπως έχει αναδιαμορφωθεί,
διαλαμβάνει ότι σε περίπτωση οικειοθελούς
πρόωρης αφυπηρέτησης μέλους του Σχε-
δίου, τόσο η σύνταξη όσο και το εφάπαξ
ποσό αυξάνονται κατά οποιοδήποτε ποσο-
στό αυξάνονται οι συντάξεις και το εφάπαξ
ποσό μεταξύ της ημερομηνίας πρόωρης
αφυπηρέτησης και της ημερομηνίας κατα-
βολής της σύνταξης.

x. Τροποποιείται το άρθρο 48 με τη δια-
γραφή του εδαφίου (2) αυτού αφού η περί-
ληψη του θεωρείται ως άνευ αντικειμένου
αφού στην πρακτική εφαρμογή δεν προκύ-
πτουν πλέον τέτοιες περιπτώσεις οι οποίες
να απαιτούν ενεργοποίηση του εν λόγω
εδαφίου.

xi. Τροποποιείται το άρθρο 66 του βασι-
κού Νόμου (Πρόσθετο τέλος για εκπρόθε-

σμη μεταφορά ποσού στο Ειδικό Ταμείο από
οργανισμό) κατά τρόπο ώστε να μην κατα-
βάλλεται οποιοδήποτε πρόσθετο τέλος από
οργανισμό το οποίο καθίσταται οφειλόμενο
στο Ειδικό Ταμείο για την περίοδο που με-
σολαβεί μεταξύ της ημερομηνίας έναρξης
της ισχύος του βασικού νόμου και της 31ης
Δεκεμβρίου, 2024. Η υπό αναφορά πρόνοια,
κρίθηκε δικαιολογημένη και αναγκαία (α)
επειδή κάποιοι από τους οργανισμούς κατά
τον ουσιώδη χρόνο δεν είχαν εγκεκριμένους
προϋπολογισμούς (β) δεν ήταν νομικά εφι-
κτό να εφαρμοστεί λόγω σύγκρουσης με το
νομοθετικό πλαίσια που διέπει την σύσταση
και λειτουργία Ταμείων Προνοίας και (γ)
λόγω της πολυπλοκότητας στους υπολογι-
σμούς των αναδρομικών από την ημερομη-
νία διορισμού μέχρι 31/12/2022, ειδικά στις
περιπτώσεις που οι υπάλληλοι έχουν προ-
ϋπηρεσία σε περισσότερους από έναν εργο-
δότες. Συναφώς επισημαίνεται ότι η κατα-
βολή των αναδρομικών αποκοπών στο 
Ειδικό Ταμείο θα αρχίσει να διενεργείται την
1.1.2024. Παρέχεται, επίσης, η δυνητική 
ευχέρεια στον Υπουργό Οικονομικών, σε 
περίπτωση που κριθεί αναγκαίο, υπό τις πε-
ριστάσεις, να παρατείνει την εν λόγω πε-
ρίοδο, με διάταγμα δημοσιευόμενο στην
Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.

xii. Προστίθεται το νέο άρθρο 66Α (Αδι-
κήματα και ποινές) με το οποίο παρέχεται η
ευχέρεια επιβολής αυστηρότερων ποινών
στις περιπτώσεις οργανισμών που παραλεί-
πουν ή αμελούν να μεταφέρουν στο Ειδικό
Ταμείο τα νενομισμένα, βάσει της νομοθε-
σίας, ποσά.

Μετά από συζήτηση στη Βουλή θα εισαχ-
θεί πρόνοια για επαναφορά δυνατότητας
ένταξης στο Σχέδιο για να δωθεί ξανά η δυ-
νατότητα σε εργαζόμενους στον ευρύτερο
δημόσιο τομέα που καλύπτονται από το Τα-
μείο Προνοίας και δεν άσκησαν το δικαίωμα
τους για ένταξη να μπορούν να το πράξουν
τώρα.

Μεταξύ των πιο πάνω επισημαίνουμε ότι
αντιμετωπίζονται θετικά τα αιτήματα μας:

1) Για άμεση καταβολή εντός του Α΄
εξαμήνου του 2025, του πιστωτικού υπολοί-
που των συναδέλφων που προέκυψε από
τους αναδρομικούς υπολογισμούς της υπη-
ρεσίας τους ως Συντάξιμη στο Σχέδιο και όχι
κατά την αφυπηρέτησή τους. Η επιστροφή
με βάση και την κείμενη νομοθεσία όταν
πρόκειται για αναδρομικές αναπροσαρμο-
γές που καταλήγουν σε επιστρεπτέο ποσό,
απαλλάσσονται από τον φόρο εισοδήματος

ΚΑΙ
2) Στις περιπτώσεις πρόωρης αφυπηρέτη-

σης η αναπροσαρμογή του εφάπαξ και της
σύνταξης να γίνεται με όλες τις αυξήσεις
που μεσολαβούν από την ημερομηνία πρό-
ωρης αφυπηρέτησης μέχρι την ημερομηνία
καταβολής τους.

(Σχετικές αναφορές μας για το θέμα έγι-
ναν και στον Δ.Υ. ημερ. 10/7/2024 και
11/9/2024). n

Προωθούμενες τροποποιήσεις στο θεσμικό πλαίσιο 
που διέπει το Επαγγελματικό Σχέδιο Συντάξεων

Του Χαράλαμπου Σάββα
Ανώτερου Μόνιμου Γραμματέα
ΠΑΣΥΔΥ

Διευκρινίσεις της Νομικής Υπηρεσίας για πρώην επιδόματα του Προέδρου

Σε ανακοίνωση της στις 20 Νοεμ-
βρίου η Νομική Υπηρεσία αναφέρεται
σε προηγούμενα επιδόματα του Προ-

έδρου της Δημοκρατίας και διευκρινίζει τα
ακόλουθα:

Επειδή τις τελευταίες ώρες έχει αναπτυχ-
θεί έντονη παραφιλολογία στο κατά πόσον
ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας
έπρεπε να δώσει στη δημοσιότητα τη γνω-
μάτευση που, κατόπιν αιτήματος της Προ-

εδρίας, εξέδωσε σε σχέση με χρηματικά
ποσά που ο νυν Πρόεδρος της Δημοκρατίας
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης έλαβε, υπό τη
μορφή επιδόματος, κατά τη διάρκεια της
υπηρεσίας του ως Κυβερνητικός Εκπρόσω-
πος και τα οποία, κατά τον ισχυρισμό της
Ελεγκτικής Υπηρεσίας, δεν δικαιούτο, υπο-
γραμμίζονται τα ακόλουθα:

1. Οι γνωματεύσεις του Γενικού Εισαγγε-
λέα της Δημοκρατίας, του Βοηθού Γενικού

Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και των λει-
τουργών της Νομικής Υπηρεσίας διέπονται
κατ' αρχήν από το δικηγορικό απόρρητο και
το προνόμιο της εμπιστευτικότητας των δι-
κηγόρων.

2. Αποτελεί διαχρονική θέση της Νομικής
Υπηρεσίας ότι η απόφαση για δημοσιοποί-
ησή τους, είτε μερικώς είτε στην ολότητά
τους, εναπόκειται στην εκτελεστική εξου-
σία, η οποία είναι και ο λήπτης των γνωμα-

τεύσεων. 
3. Σε όλες τις περιπτώσεις που ο Γενικός

Εισαγγελέας της Δημοκρατίας κλήθηκε από
εκπροσώπους των ΜΜΕ να απαντήσει κατά
πόσον είχε αποστείλει τη γνωμάτευσή του
στην Προεδρία, επεσήμανε ότι η γνωμά-
τευση αυτή εδόθη και ότι εναπόκειται στον
λήπτη να αποφασίσει πώς, πότε και αν θα
την δημοσιοποιήσει. n
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Η ΠΑΣΥΔΥ συμμετέχει με το Γ.Γ συν. Στράτη Ματθαίου
στο Φόρουμ για τις προκλήσεις Βιομηχανικής Επανάστασης

ΗΑκαδημία SAFEVAT της “ΒΙΟΤΕ-
ΧΝΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΜΕΝΕ-
ΛΑΟΣ”, διοργανώνει την Παρα-

σκευή 13 Δεκεμβρίου στο Ευρωπαϊκό
Πανεπιστήμιο στη Λευκωσία, το 1ο 
SAFEVAT Forum 2024 με τίτλο: “SAFEVAT
Forum 2024 CY - ΦΠΑ του Σήμερα και
του Αύριο: Προκλήσεις & Εφαρμογές στην
Εποχή της 4ης Βιομηχανικής Επανάστα-
σης”.

Η όλη Εκδήλωση τελεί υπό την αιγίδα του
Υπουργείου Οικονομικών και είναι αφιερω-
μένη στη μνήμη της Ζέτας Αιμιλιανίδου της
πρώτης γυναίκας Εφόρου ΦΠΑ της 
Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η θεματολογία του Φόρουμ είναι μονα-
δική. Οι ομιλητές θα είναι διακεκριμένα
μέλη της Ακαδημίας και διακεκριμένοι
Επαγγελματίες από τον Επιστημοτεχνικό
χώρο των Οικονομικών, των Νομικών και
της Πληροφορικής, αρμόδιοι Φορείς και
Αξιωματούχοι της Πολιτείας.

Από πλευράς ΠΑΣΥΔΥ θα είναι ομιλητής
στο Φόρουμ ο Γενικός Γραμματέας συν.
Στράτης Ματθαίου ομε τη θεματολογία
«Πόσο έτοιμη είναι η νέα γενιά δημοσίων
υπαλλήλων; Ο στρατηγικός ρόλος της 
Δημόσιας Υπηρεσίας και ειδικότερα των λει-
τουργών του Τμήματος Φορολογίας στην
αποτελεσματική και αποδοτική λειτουργία
του φορολογικού συστήματος.»

Οι συμμετέχοντες στη διοργάνωση θα
έχουν τη μοναδική ευκαιρία να αποκτήσουν
γενική και ειδική εφαρμοσμένη Γνώση αλλά
και να δημιουργήσουν χρήσιμες επαγγελ-
ματικές επαφές και σχέσεις. 

Αναφέρονται ενδεικτικά, μερικά μόνο
από τα θέματα που θα βρεθούν στο επίκεν-
τρο των ομιλιών και των συζητήσεων:

1. η πρακτική εφαρμογή της Τεχνητής

Νοημοσύνης (AI), των Aλυσιδωτών Mπλοκ
(Blockchain), της Μηχανικής Μάθησης
(Machine Learning), των Νευρωνικών 
Δικτύων (NN), των Υπερ-υπολογιστών
(Super Computers), του Διαδικτύου Πραγ-
μάτων (ΙοΤ), των Έμπειρων Συστημάτων
(ES) και άλλων σύγχρονων τεχνολογιών
στον τομέα του ΦΠΑ.

2. οι επιδράσεις που έχουν ή θα έχουν
στον ΦΠΑ η εξέλιξη των Κρυπτονομισμά-
των (Crypto), της Χρηματοοικονομικής 
Τεχνολογίας (FinTech) & Αποκέντρωσης
(Defi).

3. τα προβλήματα Συμμόρφωσης ΦΠΑ
που καλούνται επιτακτικά να επιλύσουν οι

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στον Ψηφιακό Κόσμο και ειδικότερα όλοι
όσοι ασχολούνται με το Hλεκτρονικό 
Eμπόριο, 

4. η ποιότητα και το Ταλέντο που απαι-
τείται για την αποτελεσματική και αποδο-
τική αντιμετώπιση των σύγχρονων προκλή-
σεων ΦΠΑ, 

5. η ανάγκη άμεσης προσαρμογής της
Ελεγκτικής Διαδικασίας, της Φορολογικής
Δικαιοσύνης και της Φορολογικής Παιδείας
στη νέα τάξη πραγμάτων,

6. το έργο του Προληπτικού και Κατα-
σταλτικού περιορισμού της Φοροδιαφυγής
και των Εγκλημάτων «Λευκού Κολάρου»
στην ψηφιακή εποχή. 

Το SAFEVAT Forum 2024 CY θα γίνει
στα Ελληνικά. 

Απευθύνεται γενικότερα στον κόσμο του
Επιχειρείν και ειδικότερα σε εν ενεργεία ή εν
δυνάμει Ακαδημαϊκούς και Επαγγελματίες
από τον χώρο των Οικονομικών, των Νομι-
κών και της Πληροφορικής. 

Στους συμμετέχοντες θα χορηγηθεί σχε-
τικό Πιστοποιητικό Συμμετοχής, το οποίο

δύναται να συμβάλει στην απόκτηση τεσ-
σάρων (4) Μονάδων Συνεχούς Επαγγελμα-
τικής Ανάπτυξης (ΣΕΑ).

Κατά τη διάρκεια του Τελετουργικού της
Εκδήλωσης, θα απευθύνουν χαιρετισμό: 

1. εκ μέρους της Προέδρου της Βουλής, η
Βουλευτής κα Σάβια Ορφανίδου, 

2. ο Υπουργός Οικονομικών κ. Μάκης 
Κεραυνός

3. εκ μέρους του Εφόρου Φορολογίας, ο
Βοηθός Έφορος Φορολογίας κ. Ιωάννης 
Ζεβλάρης

4. ο Πρύτανης του Ευρωπαϊκού Πανεπι-

στημίου Κύπρου κ. Ανδρέας Ευστάθιου. 
Το Φόρουμ θα προλογίσει ο Οικονομολό-

γος-Επιχειρηματίας και Ιδρυτής του 
SAFEVAT Forum κ. Μενέλαος Π. Γεωργιά-
δης. n

Αιμοδοσία την Τετάρτη 18 Δεκεμβρίου
του Προσωπικού Γ.Ν. Λευκωσίας

Τα Διοικητικά Συμβούλια των Κλά-
δων Νοσηλευτών της ΠΑΣΥΔΥ σε
συνεργασία με το Κέντρο Αίματος

του Υπουργείου Υγείας, στα πλαίσια της
κοινωνικής τους προσφοράς αλλά και με
αφορμή τα εξαιρετικά χαμηλά αποθέματα
αίματος της Τράπεζα Αίματος, διοργανώ-
νουν Αιμοδοσία την Τετάρτη 18 Δεκεμ-
βρίου 2024 μεταξύ των ωρών 11:00-14:00
στην Αίθουσα Ανδρομάχη, επίπεδο 0, δίπλα

από το Δερματολογικό.
Τα Δ.Σ.των δύο Κλάδων μας επικαλού-

μενα τα αισθήματα προσφοράς και εθελον-
τισμού που διακατέχουν τον καθένα μας,
αναμένουν τη συμμετοχή των μελών του
Προσωπικού για την επιτυχία της αιμοδο-
σίας και για τον ίδιο σκοπό ζητήθηκε από
την Διεύθυνση του Νοσοκομείου κάθε 
διευκόλυνση για συμμετοχή του Προσωπι-
κού. n



Από κοινού Κοινωνικοί Εταίροι και επίσημες υπηρεσίες 
σε πρωταγωνιστικό ρόλο για  την Τεχνητή Νοημοσύνη 
Το πόρισμα  Ημερίδας των Συνδικαλιστικών Οργανώσεων 

Την περασμένη Τετάρτη 27 Νοεμ-
βρίου συνδιοργανώθηκε από τις  Συν-
δικαλιστικές Οργανώσεις ΠΑΣΥΔΥ,

ΟΗΟ-ΣΕΚ και ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ Ημερίδα
με θέμα «Τεχνητή Νοημοσύνη: Διαμορφώ-
νοντας το Μέλλον των Εργαζομένων, των
Επιχειρήσεων και της Κοινωνίας».

Όπως αναφέραμε στη σχετική μας είδηση
στην προηγούμενη μας έκδοση η τεχνητή
νοημοσύνη (Artificial Intelligence (AI))
αναφέρεται στην ικανότητα μιας μηχανής
στο να επεξεργάζεται και να αναλύει δεδο-
μένα και βάσει αυτών να προτείνει λύσεις,
«μιμούμενη» τις γνωστικές λειτουργίες ενός
ανθρώπου. Μερικές τεχνολογίες τεχνητής
νοημοσύνης χρησιμοποιούνται εδώ και
πολλά χρόνια, όπως για παράδειγμα στις
μηχανές αναζήτησης, στα τηλεκατευθυνό-
μενα αεροσκάφη (drones), στα λογισμικά
ανάλυσης εικόνας κτλ. Η εξέλιξη, ωστόσο,
των ηλεκτρονικών υπολογιστών, η διάθεση
αναρίθμητων δεδομένων και νέων αλγόριθ-
μων επέτρεψαν την ταχύτατη ανάπτυξη της
τεχνητής νοημοσύνης και την ευρεία πλέον
χρήση της σε διάφορους τομείς. Η τεχνητή
νοημοσύνη αναμένεται να επιφέρει ακόμα
περισσότερες αλλαγές και να παίξει κεν-
τρικό ρόλο στην ψηφιακή μεταμόρφωση της
κοινωνίας μας.

Η ημερίδα στοχεύει να προσεγγίσει το ζή-
τημα της τεχνητής νοημοσύνης μέσα από το
πρίσμα των εργαζομένων, των επιχειρήσεων
και της κοινωνίας, προωθώντας έναν ου-
σιαστικό διάλογο για τις προκλήσεις και τις
ευκαιρίες που φέρνει η ψηφιοποίηση.

Στο χαιρετισμό του στην Ημερίδα ο Γενι-
κός Γραμματέας συν. Στράτης Ματθαίου
ασχολήθηκε με την πτυχή της επίδραση της
Τεχνητής Νοημοσύνης στη διαμόρφωση
του μέλλοντος της Τεχνητής Νοημοσύνης
στη διαμόρφωση του Μέλλοντος των Ερ-
γαζομένων.

Επισήμανε ιδιαίτερα ο συν. Γ.Γ. ότι η τε-
χνητή νοημοσύνη είναι ένα επίκαιρο και τε-
ράστιο ζήτημα και το συνδικαλιστικό κί-
νημα έχει υποχρέωση να προβληματιστεί επί
τούτου και να αναδείξει το σύνολο των πα-
ραμέτρων και των επιπτώσεων που αφο-
ρούν κυρίως στη μορφή της εργασίας και

στο εργασιακό περιβάλλον. Σήμερα, πρό-
σθεσε, το συνδικαλιστικό κίνημα ανοίγει μια
πρώτη συζήτηση για την τεχνητή νοημο-
σύνη, που είναι, εν πολλοίς άγνωστο ζήτημα
τόσο για τους εργαζόμενους, όσο και για τις
επιχειρήσεις στη χώρα μας. 

Αποτελεί αποδεδειγμένα αξίωμα ότι η τα-
χεία τεχνολογική ανάπτυξη αναδιαμορφώ-
νει την οικονομία, την αγορά εργασίας, τις
εργασιακές σχέσεις και την κοινωνία ευρύ-
τερα. Η χρήση της τεχνητής νοημοσύνης,
σύμφωνα με τους ειδικούς επί του θέματος,
διανοίγει τεράστιες προοπτικές και δυνατό-
τητες σε πολλά επίπεδα της εργασίας, της
επιχειρηματικότητας καθώς και στην καθη-
μερινότητα του ατόμου. Το επίτευγμα της
τεχνητής νοημοσύνης ως ένα καινοτόμο ερ-
γαλείο μπορεί να προσφέρει τεράστιες δυ-
νατότητες βελτιστοποίησης της αποδοτικό-
τητας και της παραγωγικότητας στο πεδίο
της εργασίας, αλλά και σε άλλα πεδία μιας
οικονομίας.

Συνάμα όμως, η χρήση της τεχνητής νοη-
μοσύνης πυροδοτεί ανησυχία, αφού η αξιο-
ποίηση αυτού του εργαλείου εκτιμάται ότι
θα επιφέρει καταλυτικές επιπτώσεις σε
πολλά επίπεδα. Η τεχνητή νοημοσύνη εκτι-
μάται ότι θα σημάνει τη ριζική αναθεώρηση
της ανθρώπινης εργασίας. Το εργατικό δυ-

ναμικό θα κληθεί να ανα-
προσαρμόσει τον επαγγελ-
ματικό προσανατολισμό του,
την εξειδίκευση και τις δε-
ξιότητές του. Ήδη εμπειρο-
γνώμονες επί του θέματος
και διεθνείς Οργανισμοί
προειδοποιούν ότι η συνεχής
διεύρυνση αξιοποίησης της
τεχνητής νοημοσύνης θα
σημάνει την σημαντική απώ-
λεια θέσεων εργασίας σε
παγκόσμιο επίπεδο. Το Διε-
θνές Νομισματικό Ταμείο
εκτιμά ότι δυνατό να επηρε-
αστεί δυσμενώς ως και το
ένα τρίτο των θέσεων εργα-
σίας παγκοσμίως. 

Επισημαίνεται ιδιαίτερα
ότι στην Κύπρο η συζήτηση
και η χρήση της τεχνητής
νοημοσύνης βρίσκεται
ακόμη σε εμβρυακό στάδιο.
Ενδεικτικά αναφέρω ότι τον

Ιούλιο του 2024, η ΕΕ δημοσίευσε τον Πί-
νακα επιδόσεων της ευρωπαϊκής καινοτο-
μίας και τον Ιούνιο του 2024, το Διεθνές Νο-
μισματικό Ταμείο δημοσίευσε τον Δείκτη
ετοιμότητας για την τεχνητή νοημοσύνη και
στις δύο κατατάξεις η  Κύπρος τοποθετείται
σε καλό επίπεδο όσον αφορά στην καινοτο-
μία και στην τεχνητή νοημοσύνη. Συγκεκρι-
μένα, η Κύπρος κατέλαβε την 13η θέση με-
ταξύ 39 ευρωπαϊκών χωρών που
ταξινομούνται ως ισχυρά καινοτόμες, με
επιδόσεις της τάξης του 106% του μέσου
όρου της ΕΕ το 2024. Την πρωτιά καταλαμ-
βάνει η Ελβετία με 138.4%, ενώ την χειρό-
τερη επίδοση σημειώνει η Μολδαβία με
23.2%. 

Επιπλέον, η Κυβέρνηση ενέκρινε την
Εθνική Στρατηγική για την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη το 2020 με στόχο την εφαρμογή της
το 2026, που βασίζεται σε τέσσερις βασικούς

πυλώνες: τη μεγιστοποίηση των επενδύ-
σεων μέσω συμπράξεων, τη δημιουργία
εθνικών χώρων δεδομένων, την προώθηση
της δια βίου μάθησης και την ανάπτυξη μιας
ηθικής τεχνητής νοημοσύνης. 

Από δικής μας εκτίμησης επανατονίζεται
ότι το κεφάλαιο της τεχνητής νοημοσύνης
είναι πορεία σε αχαρτογράφητα νερά για τη
χώρα μας. Η χρήση της τεχνητής νοημοσύ-
νης είναι εν πολλοίς άγνωστη για την κοι-
νωνία μας. Γι’ αυτό και θεωρώ ότι το σύνολο
των κοινωνικών εταίρων, Κυβέρνηση, συν-
δικαλιστικές και εργοδοτικές Οργανώσεις
και άλλοι εξειδικευμένοι φορείς, συντονι-
σμένα καλούμαστε να προβληματιστούμε
και να προετοιμαστούμε ενόψει της μελ-
λοντικής μετάβασης της οικονομίας και της
εργασίας στην εποχή της χρήσης της τεχνη-
τής νοημοσύνης.

Ο συν. Γ.Γ. αναφέρει ότι θεωρεί ότι ίσως,
λόγω του μικρού μεγέθους της κυπριακής
οικονομίας και των πλείστων επιχειρήσεων,
η αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύνης
αναμένεται να είναι με σχετική χρονική
υστέρηση, συγκριτικά με άλλες ευρωπαϊκές
χώρες πολύ πιο προηγμένες, οικονομικά και
τεχνολογικά ανεπτυγμένες από τη χώρα
μας.   

Επαναλαμβάνει επίσης ότι είναι χρήσιμο
να ανοίξει μια συζήτηση με την εμπλοκή
των συναρμόδιων Υπουργείων, Εργασίας,
Οικονομικών και Καινοτομίας και του συν-
δικαλιστικού κινήματος στο Δημόσιο και
στον ιδιωτικό τομέα, με  αντικείμενο την τε-
χνητή νοημοσύνη και πώς η αξιοποίησή της
θα επηρεάσει, θα διαμορφώσει την ανθρώ-
πινη εργασία και το υφιστάμενο εργασιακό
περιβάλλον. Πρέπει να έχουμε επίγνωση

των επιπτώσεων στην εργασία και στις ερ-
γασιακές σχέσεις, ώστε να μπορούμε να τις
διαχειριστούμε όσο το δυνατό αποτελεσμα-
τικότερα. 
Καθολικό πόρισμα

Βαδίζοντας προς αυτό το νέο μεταβατικό
περιβάλλον, το σύνολο των κοινωνικών
εταίρων, κράτος, συνδικαλιστικό κίνημα και
εργοδοτικές Οργανώσεις, με την Κυβέρ-
νηση σε ρόλο πρωταγωνιστικό, καλούμαστε
να εξετάσουμε και να θεσπίσουμε ρυθμι-
στικό πλαίσιο χρήσης της τεχνητής νοημο-
σύνης, που αφενός να προάγει την τεχνο-
λογική καινοτομία και αφετέρου να
διασφαλίζει και να προστατεύει τα ανθρώ-
πινα και τα εργασιακά δικαιώματα καθενός
πολίτη. Επιβάλλεται να διαμορφωθεί ένα
αυστηρό ρυθμιστικό πλαίσιο αξιοποίησης
της τεχνητής νοημοσύνης, βασικοί πυλώνες
του οποίου θα είναι η επένδυση στην ενη-
μέρωση, εκπαίδευση και κατάρτιση του αν-
θρώπινου δυναμικού στο Δημόσιο και στον
ιδιωτικό τομέα, η εξασφάλιση εξειδικευμέ-
νου προσωπικού, η δημιουργία της κατάλ-
ληλης υποδομής και η πρόληψη για ελαχι-
στοποίηση των όποιων κινδύνων από την
αξιοποίησή της και βεβαίως η διασφάλιση
των δικαιωμάτων των εργαζομένων και

ποιας διαχείρισης θα τύχουν οι αυριανοί
άνεργοι.

Ο Γ.Γ. στην Ημερίδα κατέληξε λέγοντας
ότι, οι παρεμβάσεις των ομιλητών θα δώ-
σουν το έναυσμα για παραγωγική συζήτηση
και εξαγωγή συμπερασμάτων, τα οποία θα
είναι χρήσιμα ως βάση για περαιτέρω εξέ-
ταση του ζητήματος που πραγματεύεται η
ημερίδα μας. n
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ΝEΑ ΑπO τηΝ ΕυρωπΑϊΚH EΝωση
Έρευνα / Επιμέλεια:
Κυριάκος  Ανδρέου

Το Κοινοβούλιο ενέκρινε την Επιτροπή
«von der Leyen II»

Μετά από συζήτηση με την Ursula von
der Leyen σχετικά με τη νέα ομάδα και το
νέο της πρόγραμμα, οι ευρωβουλευτές εξέ-
λεξαν το Σώμα των Επιτρόπων στο σύνολό
του με ονομαστική ψηφοφορία.

370 ευρωβουλευτές ψήφισαν υπέρ, 282
κατά και 36 απείχαν. Προκειμένου να εγ-
κριθεί, το Σώμα των Επιτρόπων χρειάζεται
να συγκεντρώσει πλειοψηφία επί των ψη-
φισάντων.

Αυτή θα είναι η δεύτερη θητεία της 
Ursula von der Leyen στο αξίωμα του προέδρου της Επιτροπής, μετά την έγκριση της πρώ-
της της Επιτροπής από το Κοινοβούλιο τον Νοέμβριο του 2019.

Πριν από την ψηφοφορία, η Urusla von der Leyen παρουσίασε την ομάδα και το πρό-
γραμμά της, επιβεβαιώνοντας ότι θα γίνουν τροποποιήσεις στα χαρτοφυλάκια ώστε να 
ληφθούν υπόψη οι αλλαγές που ζήτησε το Κοινοβούλιο στο πλαίσιο της διαδικασίας αξιο-
λόγησης των ορισθέντων/εισών επιτρόπων. «Είμαστε έτοιμοι να πιάσουμε δουλειά αμέ-
σως», είπε, υπογραμμίζοντας ότι η Επιτροπή της θα παραμείνει πάντοτε αφοσιωμένη στον
αγώνα για την ελευθερία, την κυριαρχία, την ασφάλεια και την ευημερία της Ευρώπης. 

Η Ursula von der Leyen ανακοίνωσε ότι η πρώτη πρωτοβουλία της Επιτροπής θα είναι
η νέα «πυξίδα ανταγωνιστικότητας» της ΕΕ, με στόχο να γεφυρωθεί το χάσμα καινοτομίας
της Ευρώπης με τις ΗΠΑ και την Κίνα, να αυξηθεί η ασφάλεια και η ανεξαρτησία της ΕΕ
και να επιτευχθεί η απαλλαγή της από τις ανθρακούχες εκπομπές. Σχετικά με την Ευρω-
παϊκή Πράσινη Συμφωνία, είπε, «πρέπει να παραμείνουμε στην τροχιά της επίτευξης των
στόχων της και θα το κάνουμε». 

Σχετικά με τους συνεχιζόμενους πολέμους στην Ουκρανία, τη Μέση Ανατολή και τμή-
ματα της Αφρικής, η πρόεδρος της Επιτροπής δήλωσε ότι «η Ευρώπη πρέπει να διαδρα-
ματίσει ισχυρότερο ρόλο σε όλους αυτούς τους τομείς», τονίζοντας ότι η ΕΕ «είναι τώρα
περισσότερο αναγκαία από ποτέ». Η ενίσχυση της ασφάλειάς μας είναι ζωτικής σημασίας,
είπε, καλώντας την Ευρώπη να δαπανήσει περισσότερα για την άμυνα. «Η ασφάλεια της
Ευρώπης θα είναι πάντα προτεραιότητα αυτής της Επιτροπής», πρόσθεσε.

Στη συζήτηση που ακολούθησε, ορισμένοι ευρωβουλευτές τόνισαν την ανάγκη η 
νέα Επιτροπή να αρχίσει να αντιμετωπίζει άμεσα τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 
Ευρώπη. 

Μετά τον επίσημο διορισμό της από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο με ειδική πλειοψηφία, η
νέα Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναμένεται να αναλάβει τα καθήκοντά της την 1η Δεκεμβρίου
2024. n

Προστασία των γυναικών 
και των κοριτσιών από τη βία

Ενόψει της Διεθνούς Ημέρας για την Εξάλειψη της Βίας
κατά των Γυναικών στις 25 Νοεμβρίου, η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και ο ύπατος εκπρόσωπος / αντιπρόεδρος εξέδωσαν
την ακόλουθη δήλωση:

«Όλες οι μορφές βίας κατά των γυναικών είναι ειδεχθείς.
Συνιστούν παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και
υπονομεύουν τις θεμελιώδεις αξίες μας. Γυναίκες σε όλες τις
γωνιές του κόσμου εξακολουθούν να υφίστανται ανείπωτη
βία —σωματική, ψυχολογική, σεξουαλική και οικονομική—

εντός και εκτός διαδικτύου. Οι γυναίκες και τα κορίτσια πλήττονται επίσης περισσότερο
από τις βάναυσες επιπτώσεις, τόσο άμεσες όσο και μακροπρόθεσμες, του πολέμου και των
συγκρούσεων, με αποτέλεσμα οικονομικές δυσκολίες που τις επηρεάζουν δυσανάλογα. Η
κατάσταση είναι ιδιαίτερα τραγική σε συνθήκες ανθρωπιστικών κρίσεων, όπου περιπτώσεις
σεξουαλικής βίας και εμπορίας ανθρώπων στο πλαίσιο συγκρούσεων συχνά δεν καταγ-
γέλλονται.

Μετά την προσχώρηση της ΕΕ στη Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, η οποία περι-
λαμβάνει τα πλέον φιλόδοξα και ολοκληρωμένα πρότυπα για την πρόληψη και την κατα-
πολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της εξ οικείων βίας, φέτος εγκρίναμε την πρώτη
νομοθεσία της ΕΕ για την αποτελεσματική καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και
της εξ οικείων βίας, η οποία συμπληρώνει την ισχύουσα νομοθεσία στα κράτη μέλη της
ΕΕ. Πλέον διαθέτουμε πρόσθετα εργαλεία για την καταπολέμηση τέτοιων πράξεων βίας,
τόσο εντός όσο και εκτός διαδικτύου, για να διασφαλίσουμε ότι οι γυναίκες και τα κορί-
τσια μπορούν να είναι ασφαλείς και να ζουν χωρίς φόβο, να παρέχουμε στοχευμένες υπη-
ρεσίες στήριξης στα θύματα και να καταστήσουμε υπόλογους τους δράστες. Καλούμε όλα
τα κράτη μέλη να θέσουν ταχέως σε εφαρμογή αυτά τα ισχυρά μέτρα.

Η δέσμευσή μας να εξαλείψουμε τη βία κατά των γυναικών σε ολόκληρο τον κόσμο απο-
τελεί βασική προτεραιότητα για την εξωτερική δράση της ΕΕ, ιδίως όσον αφορά τον ρόλο
της ΕΕ ως σημαντικού χορηγού ανθρωπιστικής βοήθειας. Επιβεβαιώνουμε την αταλάν-
τευτη προσήλωσή μας στην άμεση εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών και των κορι-
τσιών, σε συνεργασία με τις χώρες εταίρους, την κοινωνία των πολιτών, τις ομάδες για τα
δικαιώματα των γυναικών και τους υπερασπιστές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.»

Με τη στρατηγική της ΕΕ για την ισότητα των φύλων 2020-2025, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
έχει δεσμευτεί για την πρόληψη και την καταπολέμηση της έμφυλης βίας. 

Τον Μάιο του 2024 η Ευρωπαϊκή Ένωση εξέδωσε την οδηγία για την καταπολέμηση της
βίας κατά των γυναικών. Σκοπός της οδηγίας είναι να παράσχει ολοκληρωμένο πλαίσιο
για την αποτελεσματική πρόληψη και καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της
εξ οικείων βίας σε ολόκληρη την ΕΕ. n

Πώς εντοπίζουμε και καταπολεμούμε
την παραπληροφόρηση

Η παραπληροφόρηση, οι παρεμβάσεις και η χειραγώ-
γηση των πληροφοριών από το εξωτερικό αποτελούν σο-
βαρές απειλές για τις κοινωνίες. Μπορούν να υπονομεύ-
σουν τους δημοκρατικούς θεσμούς και τις δημοκρατικές
διαδικασίες (όπως οι εκλογές) εμποδίζοντας τους πολί-
τες να λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις ή αποθαρ-
ρύνοντάς τους από το να ψηφίσουν. Μπορούν επίσης να

πολώσουν τις κοινωνίες, δημιουργώντας διχόνοιες μεταξύ των κοινοτήτων.
Οι νέες τεχνολογίες επιτρέπουν σε εχθρικούς παράγοντες να διαδίδουν παραπληροφό-

ρηση και να χειραγωγούν τις πληροφορίες σε πρωτοφανή κλίμακα και με πρωτοφανή τα-
χύτητα. Ως εκ τούτου, η αντιμετώπιση της παραπληροφόρησης και της χειραγώγησης των
πληροφοριών είναι ένα από τα πλέον πιεστικά ζητήματα για την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα
κράτη μέλη της.

Οι φορείς παραπληροφόρησης χρησιμοποιούν διάφορες τεχνικές για να εξαπατήσουν
και να χειραγωγήσουν τους ανθρώπους στο διαδίκτυο, από κλώνους νόμιμων ιστοτόπων
έως υπούλως παραποιημένα αρχεία ήχου ή βίντεο (γνωστά ως «deepfake», τα οποία συχνά
δημιουργούνται με τη χρήση τεχνητής νοημοσύνης), τα οποία έχουν σχεδιαστεί για να κά-
νουν επίκληση στο συναίσθημα και να θολώνουν την κρίση μας.

Η Επιτροπή ενισχύει τη στρατηγική επικοινωνία της για την αντιμετώπιση της παρα-
πληροφόρησης και της χειραγώγησης των πληροφοριών και των παρεμβάσεων από το
εξωτερικό που στοχεύουν πολιτικές της ΕΕ. Αυτό απαιτεί μια προσέγγιση με γνώμονα το
σύνολο της κοινωνίας, καθώς πολλοί τομείς των κοινωνιών διαδραματίζουν σημαντικό
ρόλο στην πρόληψη και την αντιμετώπιση της παραπληροφόρησης. Επιπλέον, είναι ση-
μαντικό να διασφαλιστεί ότι οι πολίτες έχουν πρόσβαση σε ποιοτικές ειδήσεις και πληρο-
φορίες που μπορούν να εμπιστεύονται.

Η Επιτροπή αντιμετωπίζει την παραπληροφόρηση με τους εξής τρόπους:
- ανάπτυξη πολιτικών για την ενίσχυση των ευρωπαϊκών δημοκρατιών,
- παρεμπόδιση των φορέων παραπληροφόρησης από το να κάνουν κατάχρηση διαδι-

κτυακών πλατφορμών και προστασία των δημοσιογράφων και της πολυφωνίας των μέσων
ενημέρωσης

- αντιμετώπιση των εξωτερικών παρεμβάσεων και των κυβερνοεπιθέσεων μέσω έργων
ευαισθητοποίησης, προηγμένων τεχνολογικών λύσεων και βελτιωμένου συντονισμού

- ενίσχυση της ανθεκτικότητας της κοινωνίας έναντι της παραπληροφόρησης μέσω του
γραμματισμού στα μέσα ενημέρωσης και του ελέγχου γεγονότων

- συνεργασία με θεσμικά όργανα, εθνικές αρχές, την κοινωνία των πολιτών και άλλες
οργανώσεις. n

Το μισθολογικό χάσμα μεταξύ των φύλων
προσπαθεί να επιλύσει η ΕΕ

Η επίτευξη της ισότητας των φύλων αποτελεί βασική
αρχή και αδιαπραγμάτευτο στόχο για την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Πράγματι, πρωτοστατούμε σε παγκόσμιο επί-
πεδο: οι 14 από τις 20 χώρες με τις υψηλότερες επιδόσεις
στον κόσμο όσον αφορά την ισότητα των φύλων είναι
χώρες της ΕΕ. Ωστόσο, πρέπει ακόμη να γίνουν πολλά.

Οι γυναίκες εξακολουθούν να υποεκπροσωπούνται σε
διοικητικές θέσεις, ενώ στο πλαίσιο του νοικοκυριού συ-

νεχίζουν να αναλαμβάνουν περισσότερες υποχρεώσεις από τους άντρες. Πρέπει να γίνουν
ακόμη πολλά, ώστε όλοι οι άνθρωποι, σε όλη τους την πολυμορφία, να είναι απαλλαγμέ-
νοι από τη βία και τα στερεότυπα.

Η ίση αμοιβή για ίση εργασία είναι μια από τις θεμελιώδεις αρχές της ΕΕ. Κι όμως, φαν-
τάζεστε πώς θα ήταν να σταματήσετε να πληρώνεστε για φέτος; Δηλαδή, αντί να πληρω-
θείτε για ολόκληρο το έτος, να πληρωθείτε μόνο για δέκαμισι μήνες; Για τις γυναίκες στην
ΕΕ, που αμείβονται κατά μέσο όρο κατά 13 % λιγότερο από τους άνδρες συναδέλφους
τους, αυτό το μισθολογικό χάσμα μεταξύ των φύλων είναι η πραγματικότητα.

Στις 15 Νοεμβρίου ήταν η Ημέρα Ισότητας των Αμοιβών της ΕΕ. Ήταν η ημέρα του έτους
κατά την οποία οι γυναίκες στην Ευρώπη συμβολικά σταματούν να αμείβονται σε σύγ-
κριση με τους άνδρες. Τη μνημονεύουμε κάθε χρόνο, προκειμένου να εξακολουθήσει η
ευαισθητοποίηση σχετικά με το γεγονός ότι οι γυναίκες εργαζόμενες ακόμα λαμβάνουν
κατά μέσο όρο μικρότερες αμοιβές.

Η ημέρα αλλάζει ανάλογα με τα τελευταία στοιχεία για το μισθολογικό χάσμα μεταξύ
των φύλων στην ΕΕ, και φέτος έπεσε στις 15 Νοεμβρίου το 2024. Την τελευταία δεκαετία
η πρόοδος ήταν αργή στην Ευρώπη, καθώς το χάσμα μειώθηκε μόνο κατά 3 εκατοστιαίες
μονάδες από το 2014.

Η ΕΕ εργάζεται για τη γεφύρωση του μισθολογικού χάσματος, θεσπίζοντας νέα νομο-
θεσία και παρακολουθώντας την εφαρμογή της. Αυτό περιλαμβάνει ειδική οδηγία για την
ίση αμοιβή, καθώς και νομοθεσία για τη μισθολογική διαφάνεια, την ισορροπία μεταξύ
επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής και την ισόρροπη εκπροσώπηση των φύλων στα διοι-
κητικά συμβούλια των εταιρειών.

Μεταξύ των χωρών όπου παρατηρούνται οι μεγαλύτερες διαφορές στις αμοιβές ανδρών
και γυναικών, περιλαμβάνεται η Εσθονία (20,5%), η Αυστρία (18,8%), η Γερμανία (17,6%)
και η Ουγγαρία (17,3%).

Μόνο στο Λουξεμβούργο οι γυναίκες αμείβονται καλύτερα από τους άνδρες, ενώ οι μι-
κρότερες διαφορές -υπέρ των ανδρών- παρουσιάζονται σε Ρουμανία (3,6%), Σλοβε-
νία (3,8%) και Πολωνία (4,5%). n



ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024 11Υπάλληλος
δημόσιος

Τι κερδίζουν στην Ελλάδα από την Πρωτοχρονιά μισθωτοί, συνταξιούχοι κι ευάλωτοι
σύμφωνα με πρόνοιες στον Προϋπολογισμό 2025

Κέρδη από 280 έως 1.100 ευρώ θα
έχουν στην τσέπη τους σε ετήσια
βάση μισθωτοί, συνταξιούχοι και

ευάλωτες ομάδες από τις αυξήσεις και τις
άλλες εισοδηματικές ενισχύσεις ύψους 1,1
δισ. ευρώ, που προβλέπει ο Προϋπολογι-
σμός του 2025, που κατατέθηκε στις 20
Νοεμβρίου στη Βουλή.

Τα επιδόματα σε ευάλωτες ομάδες και
συνταξιούχους θα πληρωθούν στις 20
Δεκεμβρίου, ενώ οι αυξήσεις του 2,4% στις
συντάξεις θα πληρωθούν στις 26 Δεκεμ-
βρίου. Με την αύξηση του 2,4%:

• Η βασική σύνταξη των 700 ευρώ δια-
μορφώνεται σε 717,5 ευρώ, η μέση σύνταξη
των 1.000 ευρώ θα ανέλθει στα 1.024  ευρώ.

• Η εθνική σύνταξη από 426,17 ευρώ θα
ανέλθει στα 436,3 ευρώ.

• Η βασική σύνταξη ΟΓΑ από 399,54
ευρώ θα ανέλθει σε έως 409,12 ευρώ.

• Το ανώτατο όριο για τις κύριες συντά-
ξεις από 5.114 ευρώ θα ανέλθει σε 5,252
ευρώ.

Σημαντικά για την τσέπη χιλιάδων πολι-
τών είναι:

1. Η Τιμαριθμοποίηση της Ειδικής Εισφο-
ράς Αλληλεγγύης (ΕΑΣ): Οι συνταξιούχοι
δεν θα χάσουν την αύξηση, καθώς τιμαριθ-
μοποιούνται κατά 2,5% τα κλιμάκια της
ΕΑΣ. Έτσι, με την 1η κλίμακα η παρακρά-
τηση θα επιβάλλεται από τα 1.433,6 ευρώ
(αντί για 1.400 ευρώ), της 2ης στα 1.730,5
ευρώ (αντί των 1.700 ευρώ), της τρίτης κλί-
μακας από τις 2.048 ευρώ (αντί των 2.000
ευρώ), της τέταρτης από τις 2.355,2 ευρώ
(αντί 2.300 ευρώ), της πέμπτης από τις
2.662,4 ευρώ (αντί 2.600 ευρώ), της έκτης
από τις 2.969,6 ευρώ (αντί 2.900 ευρώ), της
έβδομης από τις 3.276,8 ευρώ (αντί 3.200
ευρώ) και της όγδοης κλίμακας από τις
3.584 ευρώ και άνω (αντί 3.500 ευρώ και
άνω).

2. Επίδομα Προσωπικής διαφοράς: Όσοι
μένουν εκτός αυξήσεων θα λάβουν εφάπαξ
επίδομα μεταξύ 18-20 Δεκέμβρη. 200 ευρώ
θα λάβουν συνταξιούχοι που παίρνουν σύν-
ταξη μέχρι 700 ευρώ, 100 ευρώ για συντά-
ξεις από 1.100 ως 1.600 ευρώ, και 150 ευρώ
για συντάξεις από 701 έως 1.100. ευρώ και
200 ευρώ.

3. Μισθοί Δημοσίου, ΝΠΔΔ και ΟΤΑ:
Ισόποσα με τον κατώτατο μισθό που θα
αποφασιστεί για τον ιδιωτικό τομέα τον
Μάρτιο του 2025, θα χορηγηθεί από τον

προσεχή Απρίλιο, η διαφορά σε όλα τα
μισθολογικά κλιμάκια του Δημοσίου και
των Ειδικών μισθολογίων. Σήμερα ο βασι-
κός μισθός στο δημόσιο είναι 20 ευρώ
περισσότερο από τον ιδιωτικό, στα 850
ευρώ. Αν ο κατώτατος μισθός αυξηθεί από
την 1/4/2035 κατά 40 ευρώ και διαμορφω-
θεί από τα 830 στα 870, ο νεοεισερχόμενος
θα λάβει τα 20 ευρώ (μεικτά) ώστε ο μισθός
να εξισωθεί και να ξεκινήσει από το 2026 η
ισόποση αύξηση. Έτσι ένας υπάλληλος που
σήμερα λαμβάνει 1.000 ευρώ, από την
άνοιξη του 2025 θα λαμβάνει 1.020 ευρώ,
ένας υπάλληλος που παίρνει 1.200 ευρώ θα
παίρνει 1.220 από την άνοιξη του 2025
κ.ο.κ. Αντίστοιχα αν ο κατώτατος αυξηθεί
εκ νέου 5% την Πρωτοχρονιά του 2026
δηλαδή περίπου 40 ευρώ, θα οδηγηθεί στα
910 ευρώ. Αντίστοιχα θα αυξηθούν όλοι οι
μισθοί του Δημοσίου κατά 40 ευρώ το μήνα,
από την πρωτοχρονιά του 2026.

4. Μείωση ασφαλιστικών εισφορών: Από
1/1/2025 οι ασφαλιστικές εισφορές των
μισθωτών προς τον ΕΦΚΑ θα μειωθούν
κατά 0,5% και ισόποσα θα μειωθούν και οι
εισφορές που καταβάλλει ο εργοδότης. 

5. Επιταγή ακριβείας: Θα προβλέπεται η
χορήγησή της στις 18-20 Δεκεμβρίου και θα
τη λάβουν οι εξής κατηγορίες:

• Οι 767.000 δικαιούχοι του επιδόματος
παιδιού του ΟΠΕΚΑ θα λάβουν επιπλέον
μία δόση επιδόματος παιδιού: Οικογένεια
με 1 παιδί θα λάβει 140 ευρώ. Με 2 παιδιά
και εισόδημα μέχρι 12.000 ευρώ θα λάβει
168 ευρώ. Με 2 παιδιά και εισόδημα ως
20.000 ευρώ θα λάβει 108 ευρώ. Με 3 παιδιά
και εισόδημα ως 13.500 ευρώ θα λάβει 560
ευρώ. Με 3 παιδιά και εισόδημα ως 22.500
ευρώ θα λάβει 336 ευρώ. Με 3 παιδιά και
εισόδημα ως 33.750 ευρώ θα λάβει 224
ευρώ. Με 4 παιδιά και εισόδημα 15.000
ευρώ θα λάβει 840 ευρώ. Με 4 παιδιά και
εισόδημα ως 25.000 ευρώ θα λάβει 504
ευρώ.

• Επιπλέον 50% θα λάβουν 205.000
δικαιούχοι του μηνιαίου επιδόματος στους
δικαιούχους του Ελάχιστου Εγγυημένου
Εισοδήματος. Πρόκειται για 324 ευρώ για
Μονοπρόσωπα νοικοκυριά, ως 607,5 ευρώ
για τετραμελές νοικοκυριό. 

6. Επίδομα νυχτερινής απασχόλησης
Ένστολων: Αυξάνεται από 2,77 ευρώ ανά
ώρα σε 3,33 ευρώ.

7. Επίδομα αυξημένης επιχειρησιακής

ετοιμότητας: Μέχρι την έκδοση της εν
λόγω κοινής υπουργικής απόφασης εξακο-
λουθεί να καταβάλλεται το επίδομα αυξη-
μένης επιχειρησιακής ετοιμότητας μονάδων
που προβλέπεται από τις διατάξεις της παρ.
Α8 υποπερ. Β’ του άρθρου 51 του ν.
3205/2003 (Α΄ 297). Για τους Αξιωματικούς
και Υπαξιωματικούς των Ενόπλων Δυνά-
μεων είναι στα 45,39 ευρώ.

8. Ειδικό Επίδομα Διδασκαλίας: Μέλη

Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού
(Δ.Ε.Π.) των Α.Ε.Ι, συμπεριλαμβανομένου
και του προσωπικού που προέρχεται από τα
πρώην Ανώτατα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά
Ιδρύματα (Α.Τ.Ε.Ι.) και εντάχθηκε σε προ-
σωποπαγείς θέσεις: αα. Καθηγητής: 500
ευρώ, Αναπληρωτής Καθηγητής: 450 ευρώ.
Επίκουρος Καθηγητής: 400 ευρώ. Επίκου-
ρος Καθηγητής επί θητεία: 400 ευρώ.
Λέκτορας 250 ευρώ κλπ. n

Στις 20 Νοεμβρίου η Διευθύντρια του
Τμήματος Δημόσιας διοίκησης και
Προσωπικού εξέδωσε Εγκύκλιο προς

τους επικεφαλής των δημοσίων υπηρεσιών
στην οποία επεξηγούνται οι όροι απασχό-
λησης επιστημονικών συνεργατών/ επιστη-
μονικού προσωπικού με σύμβαση σε Διπλω-
ματικές ή άλλες Αποστολές της Δημοκρα-
τίας στο εξωτερικό που εκτελούν
διπλωματικά καθήκοντα ή καθήκοντα που
εξομοιώνονται με διπλωματικά.

Στην Εγκύκλιο γίνεται αναφορά στην
Εγκύκλιο του Τμήματος Δημόσιας Διοίκη-
σης και Προσωπικού με αρ. 1571 και ημερ.
20.03.2018 και αναφέρεται ότι το Υπουργικό
Συμβούλιο με τις Αποφάσεις του που
λήφθηκαν στις Συνεδρίες του με ημερ.
19.06.2024 και 24.10.2024 ενέκρινε, μεταξύ
άλλων, τα ακόλουθα:

α) Τον καθορισμό των μεικτών ετήσιων
απολαβών του επιστημονικού προσωπικού
με σύμβαση ως ποσοστό ίσο με το 80% του
Γενικού Επιδόματος Εξωτερικού ΓΕΕ) της
χώρας/ πόλης στην οποία απασχολείται, με
αναδρομική ισχύ από 01.01.2024, μη συμπε-
ριλαμβανομένου του 13ου μισθού που θα
καταβάλλεται επιπρόσθετα. Μελλοντικά,
αρχίζοντας από 01.07.2025, οι ετήσιες μει-
κτές απολαβές θα αναθεωρούνται την 1η
Ιουλίου κάθε έτους με βάση την αύξηση του
ΓΕΕ της χώρας/ πόλης στην οποία απασχο-
λείται ο εργοδοτούμενος και σε περίπτωση
που το ΓΕΕ μειωθεί, οι απολαβές θα παρα-
μένουν σταθερές. Αντίστοιχη ρύθμιση θα
ισχύει για τις απολαβές του επιστημονικού
προσωπικού με σύμβαση που θα προσλη-
φθεί στο μέλλον.

β) Τη Σύμβαση Εργασίας που θα υπογρά-

φεται στις περιπτώσεις του επιστημονικού
προσωπικού με σύμβαση, η οποία μεταξύ
άλλων προνοεί ότι η απασχόληση δεν υπερ-
βαίνει τα πέντε έτη.

γ) Τον καθορισμό των μεικτών ετήσιων
απολαβών του επιστημονικού προσωπικού
με σύμβαση που ήδη υπηρετεί στη Μόνιμη
Αντιπροσωπεία της Δημοκρατίας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση στις Βρυξέλλες (ΜΑΕΕ)
καθώς και του επιστημονικού προσωπικού
με σύμβαση που θα προσληφθεί για τις
ανάγκες της Κυπριακής Προεδρίας του Συμ-
βουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη
ΜΑΕΕ ή σε άλλη Διπλωματική Αποστολή,
ως ποσοστό ίσο με το 83% του ΓΕΕ της
χώρας/ πόλης στην οποία απασχολείται, με
αναδρομική ισχύ από 01.01.2024 μέχρι τη
λήξη της συγκεκριμένης σύμβασης. Ο 13ος
μισθός θα καταβάλλεται επιπρόσθετα. Μελ-

λοντικά, αρχίζοντας από 01.07.2025, οι ετή-
σιες μεικτές απολαβές θα αναθεωρούνται
την 1η Ιουλίου κάθε έτους με βάση την
αύξηση του ΓΕΕ της χώρας/ πόλης στην
οποία απασχολείται ο εργοδοτούμενος και
σε περίπτωση που το ΓΕΕ μειωθεί, οι απο-
λαβές θα παραμένουν σταθερές.

(δ) Τη Σύμβαση Εργασίας που θα υπο-
γράφεται στις περιπτώσεις του επιστημονι-
κού προσωπικού με σύμβαση που θα προσ-
ληφθεί για τις ανάγκες της Κυπριακής Προ-
εδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ στη ΜΑΕΕ ή
σε άλλη Διπλωματική Αποστολή, η οποία
καλύπτει θέματα απολαβών, ωραρίου,
άδειας απουσίας και άλλα σχετικά.

Στην Εγκύκλιο περιλαμβάνεται και δείγμα
Σύμβασης Εργασίας ως Παράρτημα ΙΙ που
αντικαθιστά το Παράρτημα Ι της προηγού-
μενης Εγκυκλίου. n

Εγκύκλιος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης 
για όρους απασχόλησης συνεργατών σε Αποστολές



Εκδρομή των μελών του Επαρχιακού Τμήματος Λευκωσίας
στη Μονή Παναγίας Αμιρούς  - Ζωοδόχου Πηγής – Αγίας Αικατερίνης

Το Επαρχιακό Τμήμα ΠΑΣΥΔΥ Λευ-
κωσίας διοργάνωσε για τα μέλη του
με εξαιρετική επιτυχία, τη δεύτερη 

εκδρομή του έτους 2024, το Σάββατο 30
Νοεμβρίου 2024 (η πρώτη πραγματοποι-
ήθηκε στις 6 Απριλίου 2024 με προορισμό
Καπέδες – Μονή Μαχαιρά – Φικάρδου).

Το πρόγραμμα της εκδρομής το περα-
σμένο Σάββατο περιλάμβανε σταθμό στη
Χοιροκοιτία για πρόγευμα και στη συνέχεια
κατευθυνθήκαμε στη Μονή Παναγίας Αμι-
ρούς, η οποία βρίσκεται στη Λεμεσό, κοντά
στα χωριά Μαθηκολώνη και Αψιού. Εκεί μας
ανέμενε η Ηγουμένη της Μονής, η οποία
μας μίλησε για το ιστορικό της εκκλησίας
Παναγίας Αμιρούς – Ζωοδόχου Πηγής. Μας
ανέφερε ότι η εκκλησία της Αγίας Αικατερί-
νης που βρίσκεται εκεί κτίστηκε τα  τελευ-
ταία χρόνια και στεγάζει και κοινόβιο 10 γυ-
ναικών μοναχών.

Στη συνέχεια απολαύσαμε το γεύμα μας
σε εστιατόριο στην περιοχή Ακτή του 
Κυβερνήτη.

Γύρω στις 4μ.μ. επιστρέψαμε στη Λευκω-
σία, αφού απολαύσαμε τις φθινοπωρινές
ομορφιές της φύσης με την ποικιλία των

χρωμάτων της εποχής αυτής και με σύμμαχο
τον εξαιρετικό καιρό.

Στην εκδρομή συμμετείχαν η αντιπρό-
εδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του
Επαρχιακού Τμήματος Λευκωσίας συν. 
Τασούλα Χατζηπροδρόμου, η Γραμματέας
συν. Εύη Θεοδότου και το μέλος συν. 
Κώστας Κωνσταντίνου, ο οποίος ανέλαβε

με μεγάλη επιτυχία την διοργάνωση της 
εκδρομής αυτής.

Υπόσχεση του Διοικητικού Συμβουλίου
είναι η συνέχιση της προσπάθειας αυτής και
η διοργάνωση και άλλων εκδρομών των
μελών σε αξιοθέατα στο νησί μας.

Θερμές ευχαριστίες στο Γενικό Γραμματέα
συν. Στράτη Ματθαίου και στην Κεντρική

Γραμματεία για τη στήριξη της οικονομική
και άλλη.

Τασούλα Χατζηπροδρόμου
Αντιπρόεδρος Διοικητικό Συμβουλίου
Επαρχιακού Τμήματος ΠΑΣΥΔΥ 
Λευκωσίας

ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202412 Υπάλληλος
δημόσιος

Επίσπευση ρυθμίσεων για ηλικιωμένους ζήτησε
η 25η Σύνοδος της Βουλής των Γερόντων

Τη Δευτέρα, 25 Νοεμβρίου, πραγμα-
τοποιήθηκε στην αίθουσα της ολομέ-
λειας της Βουλής των Αντιπροσώπων,

υπό την προεδρία της Προέδρου της Βου-
λής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτας Δημη-
τρίου, η 25η Σύνοδος της Βουλής των Γε-
ρόντων, που τυγχάνει διαχείρισης από το
Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθε-
λοντισμού και το Συντονιστικό Σώμα της
Βουλής των Γερόντων. Θέμα της Συνόδου
ήταν «Αξιοπρεπής διαβίωση των ηλικιωμέ-
νων και καλύτερη ποιότητα ζωής, ιδιαίτερα
των συνταξιούχων της υπαίθρου και των
ορεινών περιοχών».

Στην 25η Σύνοδο της Βουλής των Γερόν-
των χαιρετισμούς απηύθυναν η Πρόεδρος
της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτα
Δημητρίου, ο πρόεδρος του Παγκύπριου
Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού
και του Συντονιστικού Σώματος της Βουλής
των Γερόντων κ. Ηλίας Δημητρίου, ο Υπουρ-
γός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
κ. Γιάννης Παναγιώτου, η Υφυπουργός Κοι-
νωνικής Πρόνοιας κ. Μαριλένα Ευαγγέλου,
η δρ Ελισάβετ Κωνσταντίνου εκ μέρους του
Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανού και ο
κ. Χάρης Νικολαΐδης ως εκπρόσωπος του
Επιτρόπου Ανάπτυξης Ορεινών Περιοχών κ.
Χαράλαμπου Χριστοφίνα.  Στη σύνοδο πα-
ρέστησαν βουλευτές μέλη των Κοινοβου-
λευτικών Επιτροπών Υγείας και Εργασίας,
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της
Βουλής των Αντιπροσώπων, καθώς και βου-
λευτές μέλη άλλων επιτροπών, που συμμε-
τείχαν στη συζήτηση εκφράζοντας τις από-
ψεις τους και διαβεβαιώνοντας ότι αντιλαμ-
βάνονται πλήρως τις ανάγκες και τα
προβλήματα των ατόμων της τρίτης ηλικίας,
τα οποία ήδη μελετώνται στις αρμόδιες επι-
τροπές. 

Στα πλαίσια του χαιρετισμού της, η Πρό-
εδρος της Βουλής ανέφερε πως «η απαιτη-
τική καθημερινότητα με τους γρήγορους
ρυθμούς, η ακρίβια, οι σύνθετες προκλήσεις,
αλλά και ο μειωμένος ελεύθερος χρόνος
που έχουμε, για να αφιερώσουμε στους αγα-

πημένους μας καθιστούν αδήριτη την
ανάγκη για περαιτέρω φροντίδα και διεκδί-
κηση των ανθρώπινων δικαιωμάτων για
όλους και όλες μας και ιδιαίτερα για κάθε
ηλικιωμένο πρόσωπο ξεχωριστά», τονίζον-
τας παράλληλα και τον σημαντικό ρόλο που
κατέχει στη ζωή κάθε ηλικιωμένου προσώ-
που η πρόσβαση σε οικονομικά προσιτή
υγειονομική περίθαλψη.

Περαιτέρω, η Πρόεδρος συνεχάρη τους
βουλευτές και τις βουλεύτριες της Βουλής
των Γερόντων για την αθρόα συμμετοχή και
δυναμική παρουσία τους, για τη δράση τους
και ειδικότερα για την καταγραφή της προ-
όδου των αιτημάτων τους, που θα δώσουν
το έναυσμα για εκτενέστερη μελέτη από
όλους τους αρμόδιους φορείς των προβλη-
μάτων που αντιμετωπίζει σήμερα η τρίτη
ηλικία.

Τέλος, διαβεβαίωσε ότι η Βουλή θα συνε-
χίσει να νομοθετεί και να στηρίζει οποιαδή-
ποτε προσπάθεια προώθησης της υγιούς και
ενεργούς γήρανσης, που στόχο έχει τη βελ-
τίωση του βιοτικού επιπέδου των πρεσβύτε-
ρων συμπολιτών μας και τη συνέχιση της
ενεργούς πολιτότητάς τους.

Στο πλαίσιο της 25ης συνόδου κατατέθη-
καν οι εκθέσεις της Επιτροπής Κοινωνικής
Πρόνοιας και της Επιτροπής Υγείας της
Βουλής των Γερόντων και διεξήχθη εποικο-
δομητική συζήτηση για τα προβλήματα που
αντιμετωπίζουν τα άτομα αυτής της ηλικίας,
πολλά εκ των οποίων συνεπεία της ακρί-
βιας, και ιδιαίτερα οι ηλικιωμένοι που δια-
μένουν σε απομακρυσμένες από απαιτούμε-
νες υπηρεσίες περιοχές.  Οι εν λόγω εκθέ-
σεις εγκρίθηκαν από την ολομέλεια της
Βουλής των Γερόντων ομόφωνα.

Οι Πρόεδροι των Επιτροπών Κοινωνικής
Πρόνοιας και Υγείας της Βουλής των Γερόν-
των, παρουσίασαν τις σχετικές εκθέσεις των
Επιτροπών, παραθέτοντας τα αιτήματά
τους. Οι βουλευτές και βουλεύτριες της
Βουλής των Γερόντων, βάσει των τοποθετή-
σεων των αρμοδίων φορέων από τις Προ-
παρασκευαστικές συνεδρίες που πραγματο-

ποιήθηκαν πριν την 25η Σύνοδο, ανέλυσαν
τα αιτήματα των εκθέσεων και κατέδειξαν
τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ηλι-
κιωμένοι παγκύπρια. Θέματα κοινωνικής
πρόνοιας, όπως οι στέγες ηλικιωμένων, το
κόκκινο κουμπί, οι μετακινήσεις των ηλι-
κιωμένων, τα επιδόματα και οι χαμηλές συν-
τάξεις, τα ασφάλιστρα οχημάτων, η δια βίου
μάθηση κ.α. αλλά και θέματα υγείας, όπως η
στελέχωση των Υπηρεσιών υγείας, τα αγρο-
τικά ιατρικά κέντρα, τα κέντρα αποκατά-
στασης, η κατ’ οίκον νοσηλεία, τα φάρμακα
κ.α.

Οι παρόντες εκπρόσωποι των Υπουρ-
γείων, Υφυπουργείων και άλλων Φορέων,
άκουσαν τις τοποθετήσεις των Βουλευτών
και Βουλευτριών της Βουλής των Γερόντων
και κατέγραψαν τα σημεία που εμπίπτουν
στην αρμοδιότητα τους.
Αιτήματα από τις Επιτροπές

Στην ΄Εκθεση της η Επιτροπή Κοινωνικής
Πρόνοιας αφού επισημάνει ότι για 25 χρό-
νια αγωνίζεται για την ανάδειξη των προ-
βλημάτων που αντιμετωπίζουν τα άτομα της
τρίτης ηλικίας αναφέρει ότι η συνεχιζόμενη
ακρίβεια τα τελευταία  χρόνια επιφέρει με-
γάλο πλήγμα στους ηλικιωμένους συνταξι-
ούχους με το φαινόμενο να εντείνεται ειδι-
κότερα στην ύπαιθρο και στις ορεινές πε-
ριοχές όπου οι συνθήκες διαβίωσης είναι
δυσμενέστερες. 

Η Επιτροπή ζητά από την πολιτεία μόνιμη
στήριξη των ηλικιωμένων μας χωρίς προ-
σωρινές εποχικές λύσεις τονίζοντας ιδιαί-
τερα την ανάγκη για μέτρα για τα κόστη
του ηλεκτρικού ρεύματος, των καυσίμων
θέρμανσης και κίνησης, βασικών ειδών πρώ-
της ανάγκης γενικά και γενικά  για μέτρα
βελτίωσης και αξιοπρεπούς γήρανσης για
όλους. 

Ικανοποιητικές ρυθμίσεις ζητά η Επιτροπή
Κοινωνικής Πρόνοιας για κατάργηση του
12% στις συντάξεις όσων αφυπηρετούν στα
63, και αφαίρεση συμπληρωμών και συνει-
σφοράς προς ορισμένες ειδικότητες από το
φορολογητέο εισόδημα, σύνταξη χηρείας

ανδρών, γενικά αύξηση όρων  συντάξεων
και του ορίου φτώχειας, πασχαλινό επίδομα
και κίνητρα στους νέους για δημιουργία 
οικογένειας και άλλα σχετικά.  Εξειδικεύον-
τας τα αιτήματα η Επιτροπή Κοινωνικής
Πρόνοιας ζητά δημιουργία νέων Στεγών
Ηλικιωμένων και χώρων φιλοξενίας κακο-
ποιημένων ηλικιωμένων, κατ’ οίκον φρον-
τίδα και διευκολύνσεις στη διακίνηση και 
ειδικότερα αντιμετώπιση του προβλήματος
των ασφαλίστρων των  αυτοκινήτων  το 
κόστος των οποίων έχει ξεπεράσει κάθε όριο
για τους ηλικιωμένους. 

Μέτρα ζητά η Επιτροπή Κοινωνικής Πρό-
νοιας σε θέματα εκπαίδευσης για εξυπηρέ-
τηση των ηλικιωμένων όπως διά βίου 
μάθηση  και γενικά αξιοποίηση των ηλικιω-
μένων οι οποίοι έχουν να προσφέρουν σε
πολλές δραστηριότητες. 

Στη δική της Έκθεση η Επιτροπή Υγείας
της Βουλής  των Γερόντων επίσης  τονίζει
ότι στη σημερινή εποχή  πρωταγωνιστεί η
ακρίβεια και  τα άτομα της τρίτης  ηλικίας
είναι αντιμέτωπα με καθημερινό άθλο λόγω
των μειωμένων οικονομικών δυνατοτήτων
τους αλλά και ως αποτέλεσμα άλλων 
δυσμενών γι’ αυτά συνθηκών. Ειδική ανα-
φορά γίνεται και από  την Επιτροπή Υγείας
για την επιδείνωση των προβλημάτων για
τους ηλικιωμένους της υπαίθρου  επισημαί-
νοντας  τα προβλήματα από τις λίστες ανα-
μονής  και την επιδείνωση τους λόγω προ-
βλημάτων υποστελέχωσης σε σχέση με τα
οποία ζητείται πλήρης στελέχωση των
Αγροτικών Ιατρικών Κέντρων,  δημιουργία
κέντρων αποκατάστασης, υπηρεσίες για
κατ’ οίκον νοσηλεία και φροντίδα και υπη-
ρεσίες φροντιστών των ηλικιωμένων. 

Εγείρει επίσης η Επιτροπή Υγείας θέματα
κόστους των φαρμάκων, λειτουργίας εφη-
μερίας προσωπικών γιατρών τα Σαββατο-
κυρίακα, ρυθμίσεις για όριο επισκέψεων
στους προσωπικούς γιατρούς και διευκο-
λύνσεις  για τους ΑμΕΑ. n



ΓΙΑ ΤΟν ΕλΕYθΕΡO ΣΑΣ χΡOνΟ
Πώς παίζεται το SUDOKU
Οι κανόνες του παιχνιδιού είναι απλοί: Τα κενά συμπληρώ-
νονται με αριθμούς από το 1 έως το 9. Κάθε οριζόντια γραμμή,
κάθε κάθετη γραμμή και κάθε τετράγωνο 3x3 θα πρέπει να πε-
ριέχουν μια μόνο φορά κάθε αριθμό από το 1 έως το 9. 
Πώς να ξεκινήσετε
Mην αρχίσετε το παζλ μαντεύοντας και τοποθετώντας τυχαί-
ους αριθμούς. Oι υποθέσεις μπορούν να καταστρέψουν το
παζλ και η επίλυση του να πάρει ώρες ολόκληρες!

Tοποθετήστε ένα αριθμό μόνο όταν είστε σίγουροι ότι έχετε εντοπίσει την σωστή θέση
που μπορεί να μπει. Ξεκινήστε με σύγκριση των τετραγώνων που έχουν τα περισσότερα
στοιχεία, εκεί οι επιλογές σας είναι πολύ λιγότερες.

ΜΕΤΡΙΟ ΔΥΣΚΟΛΟ

Σταυρόλεξο
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Δημοσιογραφική διάσκεψη για την
παρουσίαση της Έκθεσης Πεπραγμέ-
νων της Τρίτης  Συνόδου της Δωδέ-

κατης Βουλευτικής Περιόδου πραγματοποί-
ησε την Τετάρτη 27 Νοεμβρίου η Πρόεδρος
της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτα
Δημητρίου. Στην παρουσίαση παρευρέθη-
καν, πέραν των κοινοβουλευτικών συντα-
κτών και εκπροσώπων των έντυπων και
ηλεκτρονικών μέσων μαζικής ενημέρωσης,
βουλευτές, διευθυντές και διευθύντριες των
υπηρεσιών της Βουλής, καθώς και η Γενική
Διευθύντρια της Βουλής των Αντιπροσώ-
πων. 

Η Πρόεδρος του Σώματος αναφέρθηκε
στο έργο που ανέπτυξε η Βουλή κατά την
υπό επισκόπηση σύνοδο, το οποίο, αφορά
τόσο στην παραγωγή νομοθετικού έργου
και στην άσκηση κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου, όσο και στην ευρεία συμμετοχή εκπρο-
σώπων της Βουλής των Αντιπροσώπων σε
ευρωπαϊκά και διεθνή fora, καθώς και στην
αυξημένη δραστηριότητα σε επίπεδο κοινο-
βουλευτικής διπλωματίας.

Όπως επισήμανε η κυρία Δημητρίου, κατά
την εν λόγω σύνοδο, πραγματοποιήθηκαν
619 συνεδρίες των κοινοβουλευτικών επι-
τροπών, ενώ ψηφίστηκαν σε Νόμους 203
Νομοσχέδια, 64 Προτάσεις Νόμου και εγ-
κρίθηκαν 46 Κανονισμοί.

Ρυθμίστηκαν επίσης ζητήματα καίριας ση-
μασίας που αφορούν στην οικονομία, την
κοινωνία, την καθημερινότητα του πολίτη,
ενισχύθηκε ο ρόλος της κοινοβουλευτικής
διπλωματίας, των επίσημων διεθνών συμ-
μετοχών και των επισκέψεων ξένων αξιω-
ματούχων, ενώ συνεχίστηκε και ενισχύθηκε
η εκδοτική δραστηριότητα, η πρακτική
άσκηση και οι επισκέψεις εκπαιδευτηρίων,
εγκαταστάθηκε νέο πρόγραμμα ηλεκτρονι-
κής ψηφοφορίας, με τεχνολογική αναβάθ-
μιση τελευταίου τύπου εξοπλισμού και
εφαρμογή αποτελεσματικών πρακτικών στα
θέματα εσωτερικής οργάνωσης.   

Η κυρία Δημητρίου αναφέρθηκε και στις
άμεσες προτεραιότητες της Βουλής, αρχί-
ζοντας από την επικείμενη συζήτηση για
τον κρατικό προϋπολογισμό του 2025, η
οποία αποτελεί κορυφαία νομοθετική πράξη
και μέσο άσκησης του δέοντος κοινοβου-

λευτικού ελέγχου. Ενημέρωσε ότι η συζή-
τηση και ψήφιση έχει προγραμματιστεί για
τις 16, 17, 18 Δεκεμβρίου.

Ανέφερε επίσης ότι συζητείται η προτει-
νόμενη συνταγματική αναθεώρηση για κα-
τοχύρωση του δικαιώματος σε ένα υγιές και
βιώσιμο περιβάλλον και η παροχή των ανα-
γκαίων διαδικαστικών εγγυήσεων, όπως το
δικαίωμα στην περιβαλλοντική πληροφό-
ρηση και στην πρόσβαση στη δικαιοσύνη
για περιβαλλοντικά θέματα. Επιπλέον, 
τόνισε, με στόχο τον περαιτέρω εκσυγχρο-
νισμό των διαδικασιών λειτουργίας της
Βουλής, έχουν προγραμματιστεί δύο συνε-
δριάσεις της Ad hoc Κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής για την Αναθεώρηση και τον Εκ-
συγχρονισμό του Κανονισμού της Βουλής.

Η Πρόεδρος της Βουλής ανέφερε, εξάλ-
λου, ότι εντός του 2025, οι κοινοβουλευτι-
κές επιτροπές έχουν προγραμματίσει την
έναρξη ή την ολοκλήρωση της συζήτησης
πολλών σημαντικών νομοσχεδίων και προ-
τάσεων νόμων που έχουν κατατεθεί, επιση-
μαίνοντας, ωστόσο, ότι πέραν της ποιοτικής
και ουσιαστικής παραγωγής κοινοβουλευ-
τικού έργου, πρωταρχική επιδίωξη της Βου-
λής παραμένει η προσήλωση στον στόχο για
μια δίκαιη, βιώσιμη και λειτουργική λύση
στο κυπριακό πρόβλημα με βάση τα ψηφί-
σματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ, την επανένωση και απελευθέρωση
της πατρίδας μας, καθώς και την ανάδειξη
της Κύπρου σε πυλώνα ειρήνης, ασφάλειας
και σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή.

Κλείνοντας, η κα Δημητρίου αναφέρθηκε
στη σημασία της προστασίας των θεσμών
στην Κύπρο και της ίδιας της Δημοκρατίας,
τονίζοντας ότι προστατεύοντας τους θε-
σμούς, προστατεύουμε τους εαυτούς μας
αλλά και τους πολίτες.  Τόνισε ότι η Βουλή
πρέπει να διαδραματίσει ηγετικό ρόλο, να
δώσει λύσεις και να αξιοποιήσει τόσο σε
εθνικό όσο και σε πανευρωπαϊκό επίπεδο,
την ιδιότητα της χώρας μας ως κράτους μέ-
λους της ΕΕ. Κατέληξε τονίζοντας ότι με
ενότητα, σύμπνοια και ομοψυχία μπορούμε
να επιτύχουμε όσα δικαιούμαστε και όσα
αξίζουν τα παιδιά μας και δηλώνοντας την
βεβαιότητά της ότι ο στόχος αυτός τελικά
θα επιτευχθεί. n

Πεπραγμένα και εκκρεμότητες 
της Βουλής των Αντιπροσώπων
παρουσίασε η Πρόεδρος της Βουλής 

Σε ανακοίνωση της η
Γραμματεία της Κυ-
πριακής Προεδρίας

του Συμβουλίου της ΕΕ
2026 εξέφρασε βαθύτατη
οδύνη και συγκλονισμό
αποχαιρετώντας την εκλε-
κτή συνάδελφο Στέλλα Μι-
χαήλ, η οποία έφυγε αιφνι-
δίως από τη ζωή. Η
Υφυπουργός για Ευρω-
παϊκά Θέματα κα Μαριλένα Ραουνά και το
προσωπικό της Γραμματείας της Κυπριακής
Προεδρίας ΕΕ 2026 εξέφρασε αμέριστη
συμπαράστασή προς όλη την οικογένειά
της εκλιπούσας συναδέλφου.

Η Στέλλα Μιχαήλ είχε ενταχθεί, με από-
σπαση από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων,
στο δυναμικό της Γραμματείας Κυπριακής
Προεδρίας, στη Μονάδα Προγράμματος και
Πολιτικής.

Η Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Περιβάλλοντος δρ Μαρία Πα-
ναγιώτου, το προσωπικό του Τμήματος
Αναπτύξεως Υδάτων και της Διοίκησης του
Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Περιβάλλοντος εξέφρασαν επίσης
τη βαθιά τους λύπη για την απώλεια της
αγαπημένης συναδέλφου Στέλλας Μιχαήλ,
τονίζοντας σε σχετική ανακοίνωση ότι η μ.
συνάδελφος υπήρξε ένα φωτεινό παρά-
δειγμα ήθους, εργατικότητας και αφοσίω-
σης, και ο αδόκητος χαμός της αφήνει ένα
δυσαναπλήρωτο κενό στις καρδιές όλων

μας. Ταυτόχρονα εξέφρασαν θερμά συλλυ-
πητήρια στους οικείους της, και ιδιαίτερα
στην οικογένειά της, τον σύζυγό της και τα
δύο παιδιά της. Σε αυτές τις δύσκολες στιγ-
μές οι σκέψεις μας είναι μαζί τους, τονίσαν
εκφράζοντας σ’ αυτή αιωνία η μνήμη.

Η είδηση του θανάτου της 37χρονης
Στέλλας Μιχαήλ, την επόμενη μέρα που
έφερε στον κόσμο το παιδί της, σόκαρε την
κοινή γνώμη και σκόρπισε θλίψη τόσο στο
Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων όπου εργαζό-
ταν, όσο και στο δυναμικό της Γραμματείας
Κυπριακής Προεδρίας, στη Μονάδα Προ-
γράμματος και Πολιτικής, στην οποία είχε
αποσπαστεί, τονίστηκε σε ανακοίνωση του
Πανεπιστημίου Κύπρου με έκφραση της βα-
θειάς θλίψης στον αποχαιρετισμό του για
την Στέλλα Μιχαήλ, σημειώνοντας πως
υπηρέτησε το ακαδημαϊκό ίδρυμα με αφο-
σίωση και πάθος.

Συγκλονισμό για την απώλεια της εκλε-
κτής συναδέλφου εκφράζει και η Οργάνωση
μας μαζί με τα θερμά συλλυπητήρια της
προς τους οικείους της. n

Αδόκητος θάνατος αγαπητής συναδέλφου

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ
1. Υποχρεωμένες να εξεταστούν εκ νέου
σε μαθήματα της προηγούμενης σχολι-
κής χρονιάς.
13. Υπολογισμός, εκτίμηση.
14. ... Λάνκα: λεγόταν Κεϊλάνη.
15. Μπένι ...: Άγγλος κωμικός ηθοποιός
(1924-1992).
16. Μυθιοτόρημα του Ζολά (1880).
17. ... Μπλάνσετ: έπαιξε στην ταινία
«Θλιμμένη Τζασμίν».
18. Αδύναμο, ασθενικό.
20. Από κράτος της ΒΔ Ευρώπης   αυτή.
22. Σύμβολο του ιριδίου.
23. Μεγαλόσωμο μαλακόστρακο  με δυ-
νατές ψαλίδες.
25. Ξένη μονάδα επιφάνειας.
26. Καλλυντική πούδρα που προσδίδει
ρόδινο χρώμα στα μάγουλα.
28. Πόλη της Μ. Ασίας.
30. Εφοδιασμός με όπλα.
32. Ενεργώ.
34. Ετήσιο φυτό χωρίς ξυλώδη βλαστό.
35. Κύριος... επιστολής.
36. Μάρκα αυτοκινήτων.
38. «Ο ... Πάνω από το Ίνσμουθ»: νουβέλα του
Λάβκραφτ.
40. Και άλλα... εν συντομία.
41. ... Ρας: Ουαλός παλαίμαχος ποδοσφαιριστής.
42. Νήαρ ...: ομάδα μπάσκετ της  Καισαριαvής.
43. «Τα ...»: τραγούδι του Σωκράτη Μάλαμα.
45. Γάλλος... άντρας.
47. Χαριτωμένες... οι κινήσεις του.
49. Η αρχή γνωστής σειράς.
50. Παροτρύνω, παρακινώ.
52. Στοίβα. 
54. Γένος φυτών που ζει σε βραχώδεις και άνυ-
δρους τόπους.
55. Μπουκάλια, μποτίλιες.
56. Απρόσβλητο από ασθένειες.
57. Η άναφερόμενη σε Ρώσο ηγεμόνα.
ΚΑΘΕΤΑ
1. Χρησιμοποιούνται στο τραπέζι για το γεύμα.
2. Του ανέθεσαν ορισμένο διαχειριστικό καθή-
κον.
3. Θέρετρο της Αργολίδας.
4. Λατίνων ... και.
5. Υπάρχει και τέτοιος τραχανάς.
6. ...Σάπλιν: Γαλλίδα σοπράνο.

7. Κατάγεται από κυκλαδίτικο νησί (μια γραφή).
8. Αδύνατος, λιπόσαρκος.
9. Δική σου (αρχ.).
10. Γερμανική πόλη.
11. Φιλονικία, διαμάχη.
12. Είναι το κριθάρι και η σίκαλη.
17. Πάθηση του τριχωτού της κεφαλής.
19. Φιλάρεσκη συμπεριφορά.
21. ... Νολ: Ασιάτης δικτάτορας.
24. ... Μωραϊτίνης: λογοτέχνης.
27.  Γάβγισμα.
29. Αρπακτικά, πτηνά.
31. Δωμάτιο που δε φωτίζεται.
33. Αισθητήρια όργανα (καθ.).
36. Τα πλάγια μέρη της λεκάνης.
37. Ανέβασμα, άνοδος.
39. Ισάριθμες φορές (αρχ.).
40. Νοσοκομείο στην Κηφισιά (αρχικά).
43. Πηγαίνω.
44.  Αρχαία θεά των Βαβυλωνίων, η Αστάρτη.
46. ... Άφλεκ: Αμερικανός ηθοποιός.
48. Το 151.
49. Κρητική ναυτιλιακή εταιρεία.
51. Ιταλικό... χρυσάφι.
53. Επιφώνημα λύπης.
55. Αυτά στη... φύση.
Oι λύσεις στη σελίδα 14
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Λύσεις του σταυρολέξου και των sudoku της σελ. 13

Εκλεκτές συνεργασίες
Μνήμες Τόπων - Βοκολίδα, η αρχαία «Βουκολίς»

Στον δρόμο από την Αμμόχωστο
προς το Ριζοκάρπασο συναντούσαμε
το γραφικό χωριό της Βοκολίδας με

τα καλοκτισμένα σπίτια και τα λογής υπο-
στατικά, τους κάμπους, τα βοσκοτόπια και
τις θαμνόφυτες λοφοπλαγιές της ν’ ατενί-
ζουν σε άπλετη πανοραμική θέα, κατηφορί-
ζοντας προς τη γλαυκοπράσινη θάλασσα
της ξανθής αμμουδιάς. Γειτνιάζει βορειοα-
νατολικά σε απόσταση τρεισήμισι  χιλιομέ-
τρων με τον Άγιο Θεόδωρο και νότια περί
τα δύο χιλιόμετρα με την Ταύρου, κοντά στο
ακρωτήριο Ελέας. Η ονομασία της παρα-
πέμπει στην ενασχόληση των κατοίκων από
τα παλιά χρόνια με την κτηνοτροφία και ει-
δικότερα την εκτροφή βοδιών και αγελά-
δων. Οι βουκόλοι και οι βουκολίδες, δηλαδή
οι βοσκοί και οι βοσκοπούλες, θα οδηγού-
σαν προφανώς τα ζώα τους να βοσκήσουν
στις απέραντες πεδιάδες, που έζωναν το
χωριό. Στα διοικητικά του όρια περιελάμ-
βανε επίσης μέρος των κρατικών δασών Πυ-
ρόγεια και Βοκολίδα, καθώς και ολόκληρο
το μικρό κρατικό δάσος Θεανούλια..

Οι τετρακόσιοι και πλέον συγχωριανοί,
νοικοκύρηδες, εργατικοί και φιλοπρόοδοι,
καλοσυνάτοι και αγαπημένοι μεταξύ τους,
που διακρίνονταν επίσης για τα φιλόξενα
αισθήματά τους για κάθε περαστικό και επι-
σκέπτη του τόπου τους, αντλούσαν την
πίστη της δύναμής τους από τον Άγιο Γεώρ-
γιο, τον προστάτη του χωριού, η αρχαία εκ-
κλησία του οποίου ήταν κτισμένη δίπλα από
το Δημοτικό Σχολείο. Ένα πνευματικό φυ-
τώριο με καλούς και αξέχαστους δασκά-
λους, που προσπόριζαν τα πρώτα εφόδια
στους μαθητές τους, για να φοιτήσουν μετά
είτε σε ένα από τα δύο Γυμνάσια της Καρ-
πασίας είτε και στο Γυμνάσιο Αμμοχώστου.
Σε παραπλήσια τοποθεσία δέσποζε το εξω-
κλήσι της Αγίας Θέκλας, που το μυρόβλυτο
αγίασμά της έσμιγε με τον αφρό των κυμά-
των της θάλασσας. Το θαυματουργό αυτό
εκκλησάκι κατεδαφίστηκε βάναυσα με
μπουλτόζα από τους κατακτητές το 2011 με
το πρόσχημα ότι θεωρήθηκε επικίνδυνος
ένας από τους τοίχους του. Στην ουσία
έπρεπε να εκλείψει κάθε ίχνος ελληνοχρι-
στιανικής παρουσίας, εφόσον δίπλα είχε

ανεγερθεί σε ελληνοκυπριακές περιουσίες
το παράνομο ξενοδοχείο «Η Κιβωτός του
Νώε». Πρόκειται για ένα άλλο δραματικό
γεγονός καταστροφής εκκλησιαστικών και
πολιτιστικών μνημείων στην κατεχόμενη γη
μας.

Ένας κόλπος ειδυλλιακής ομορφιάς εκτεί-
νεται προς τα βορειανατολικά του χωριού,
κοντά στο Ακρωτήριο της Ελέας, που προ-
σέλκυε τους καλοκαιρινούς ιδίως μήνες χι-
λιάδες κόσμου. Μια ολάνοικτη θαλασσινή
αγκαλιά, μήκους ενός περίπου μιλίου, με τα
κρυστάλλινα γαλανά νερά και τους ιριδι-
σμούς τους να λαμπυρίζουν στο φως του
ήλιου, τη χρυσόκοκκη αμμουδιά και το γρα-
φικό λιμανάκι με τις λιγοστές ψαρόβαρκες
συνδύαζε την αριστοτεχνική ζωγραφιά της
Καρπασιώτικης φύσης των ανάγλυφων σχη-
μάτων και των ζωηρών αποχρώσεων με το
εξωτικό ρομαντικό τοπίο, όπου οι κολυμβη-
τές απολάμβαναν τα ατέλειωτα μακροβού-
τια τους.

Παράλληλα με την ακτή απλώνονταν τα
ξακουστά λιβάδια της Βοκολίδας. Αντί για
χώμα είχαν άμμο και στη μέση του καθενός
το μικρό πηγάδι με τα γλυκά νερά του προ-
σέδιδε μιαν ιδιαίτερη γεύση στα καρπούζια
και στα άλλα κηπευτικά που καλλιεργούσαν
οι κάτοικοι. Την εικόνα των λιβαδιών συμ-
πλήρωναν μεγάλες εκτάσεις με συκιές ιδιαί-
τερης γευστικής ποικιλίας. Σύμφωνα με πα-
ραδοσιακές αφηγήσεις των γεροντοτέρων,
κάποτε, στα πολύ παλιά χρόνια, καράβια
περνούσαν από τον κόλπο με κύριο φορτίο
φυτά από συκιές. Ένεκα σφοδρής θαλασσο-
ταραχής, οι ναύτες αναγκάστηκαν να αγκυ-
ροβολήσουν. Η φουρτούνα συνεχιζόταν για
πολλές μέρες και μπροστά στον κίνδυνο να
μαραθούν τα φυτά, οι ναύτες τα φύτεψαν
στα εδάφη της Βοκολίδας. Οι συκιές αυτές
προέρχονταν από τη Λαοδίκεια –χωρίς να
προσδιορίζεται ποια από τις οκτώ ομώνυμες
κοντινές ή μακρινότερες πόλεις της αρχαι-
ότητας–, εξ ου και τα σύκα τους ονομάστη-
καν λαϊτζιανά.

Σε απόσταση 200 περίπου μέτρων από
την ακρογιαλιά το αρχαίο καράβι μιας
άλλης τοπικής παράδοσης ξεδίπλωνε την
ιστορία και τον θρύλο του ναυαγίου του.
Περιδιαβάζοντας την ακτή, το βλέμμα σου
αιχμαλώτιζε μεμιάς το παραμυθένιο θέαμα.
Τι γύρευε εκεί ένα παμπάλαιο σκαρί, με τ’
απομεινάρια του σφηνωμένα στις πέτρες και
την άμμο σε βάθος 20 μέτρων από τον βυθό;
Αναφέρεται ότι επί Ενετοκρατίας Τουρκά-
ραβες συνέλαβαν τον πλοίαρχο του καρα-

βιού αυτού και τον ανάγκασαν να τους οδη-
γήσει στην Αμμόχωστο, για να τη λεηλατή-
σουν. Ο πλοίαρχος, που ήταν Έλληνας, τους
συμβούλεψε να κατεβούν στο αμπάρι,
ούτως ώστε να μην τους αναγνωρίσουν.
Αφού τους κλείδωσε, άναψε φωτιά και έριξε
με φόρα το καράβι προς την ακτή, όπου και
σφηνώθηκε, για να θυμίζει μιαν από τις πολ-
λές επώδυνες σελίδες των αλλεπάλληλων
κατακτητικών επιδρομών στην πολύπαθη
νήσο  μας. Ο Ρούπερτ Γκάνις, όμως, στο
γνωστό έργο του «Ιστορική Κύπρος: Ένας
οδηγός στις πόλεις και τα χωριά, τα μονα-
στήρια και τα κάστρα της», εκτός από την
επισήμανσή του σε σχέση με τους τάφους
διαφόρων εποχών, που περιστοιχίζουν το
χωριό, εξιστορεί μιαν άλλη νεώτερη εκδοχή
για το ναυαγισμένο πλοίο: «Κοντά στην πα-
ραλία μπορεί ένας να δει ακόμη τα απομει-
νάρια Αυστριακού βαποριού, που τσακί-

στηκε εδώ το 1860. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, που ελήφθησαν από τους χωρικούς, το
καράβι κουβαλούσε μετανάστες στην Αμε-
ρική, όταν στασίασαν και ο καπετάνιος σκό-
πιμα οδήγησε το σκάφος στους βράχους.
Με την επακολουθήσασα σύγχυση οι μετα-
νάστες πνίγηκαν, ενώ ο καπετάνιος και το
πλήρωμα του πλοίου κατόρθωσαν να βγουν
σώοι στην ακτή». 

Η ιστορική και αρχαιολογική φυσιογνω-
μία της Βοκολίδας, περιλαμβανομένων των
τοπικών της παραδόσεων, σκιαγραφείται
και από άλλους μελετητές. Κατ’ αρχήν, ο ντε
Μας Λατρί, παρότι στις πρόσφατες πηγές η
Βοκολίδα αναφέρεται ως αμιγώς ελληνοκυ-
πριακό χωριό, το σημειώνει στον χάρτη του
(1862) ως τουρκοκυπριακό. Εάν δεν επρό-
κειτο για λάθος του εν λόγω μελετητή, θα
ήταν μάλλον λινοβαμβακικό, ήτοι κρυπτο-
χριστιανικό χωριό. Ο Τζέφρυ περιγράφει τη
Βοκολίδα ως «σύγχρονο, χωρίς ενδιαφέρον,
χωριό με καινούργια εκκλησία και χοντρο-
κτισμένο ξωκλήσι κοντά στην παραλία,

αφιερωμένο στην Αγία Θέκλα». Ο Σακελ-
λάριος τη μνημονεύει ως «μικρά κώμη Βου-
κολίδα, έχουσα ευφορωτάτους αγρούς. Εν
αυτή σώζεται και μικρός βυζαντινός ναός».
Η ύπαρξη, ωστόσο, της κοινότητας ενδέχε-
ται να χρονολογείται πολύ πιο πριν από
τους Βυζαντινούς Χρόνους, εφόσον στην
ευρύτερη περιοχή της έχουν εντοπιστεί κα-
τάλοιπα αρχαίων οικισμών, καθώς και νε-
κροταφείο της Μέσης εποχής του Χαλκού
(1850-1600 π.Χ.). Μερικοί τάφοι που ερευ-
νήθηκαν, αποδείχθηκε ότι ήταν συλημένοι.

Μετά την τουρκική εισβολή του 1974, αρ-
κετοί από τους κατοίκους της Βοκολίδας
παρέμειναν εγκλωβισμένοι. Εκδιώχθηκαν
όμως σταδιακά από το κατοχικό καθεστώς
και προσφυγοποιήθηκαν και αυτοί, ενώ στο
χωριό τους εγκαταστάθηκαν Τούρκοι έποι-
κοι. Οι  εγκλωβισμένοι  στην αγαπημένη
τους γενέτειρα είχαν παραμείνει μόνο 31
τον Οκτώβριο του 1975, με τους τελευταί-
ους να παίρνουν τον δρόμο του εκτοπισμού
τον Αύγουστο του 1976, αφήνοντας στο
μένος του κατακτητή την προγονική τους
γη μαζί με τις κτηματικές τους περιουσίες να
τις λυμαίνεται αλλά και να τις σφετερίζεται
για παράνομη τουριστική εκμετάλλευση. Ας
μην παραλειφθεί ότι ένας από τους ήρωες
που πολέμησαν με τους συντρόφους του
εναντίον των Τούρκων εισβολέων το
1974 στις μάχες της Μιας Μηλιάς-Βόνης-
Κυθρέας ήταν ο Χριστόδουλος Φωτίου Μα-
ούζης από τη Βοκολίδα, αγνοούμενος μέχρι
το 2011, οπότε τα οστά του εντοπίστηκαν
και αναγνωρίστηκαν με τη μέθοδο του
DNA.

Οι κάτοικοι της Βοκολίδας, όπως όλοι οι
πρόσφυγες των κατεχόμενων χωριών και
των πόλεών μας, προσμένουν εδώ και μισό
αιώνα την απελευθέρωση των εδαφών μας
για την πολυπόθητη επιστροφή στον αγα-
πημένο τόπο των πατρογονικών εστιών
τους. n

Της Χρυσοθέμιδος 
Χατζηπαναγή

Η τουρκοκατεχόμενη παραλία της Βοκο-
λίδας Άγιος Γεώργιος Βοκολίδας

Πετρόκτιστο διώροφο στη Βοκολίδα με
τα σημάδια της ερήμωσης

Ο δρόμος προς τη Βοκολίδα

Ακόμη νέο φαρμα-
κείο έχει συνάψει

συμφωνία συνεργασίας
με την ΠΑΣΥΔΥ:

- ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ 
ΜΑΡΙΟΣ ΚΟΥΣΛΗΣ
KO.P.A. CLEOPATRA 
PHARMACY LTD - Λε-
ωφόρος Ελευθερίας 12Β, 2566 Λύμπια, Λευ-
κωσία

Υπενθυμίζουμε ότι στα συνεργαζόμενα με
την ΠΑΣΥΔΥ φαρμακεία τα μέλη μας και οι
εξαρτώμενοί τους δικαιούνται 15% έκπτωση
επί της λιανικής τιμής των φαρμάκων και/ή
προϊόντων των εν λόγω φαρμακείων. Της
έκπτωσης εξαιρούνται τα φάρμακα που
λαμβάνονται μέσω του ΓεΣΥ.

Επίσης, για τα πιο
κάτω προϊόντα η έκ-
πτωση είναι 5% επί της
λιανικής τιμής τους:

• Παιδικά γάλατα 
• Παιδικές πάνες
• Παιδικές τροφές 
• Γάλατα ενηλίκων

• Πάνες ενηλίκων
• Διατροφικά ροφήματα ενηλίκων
• Μωρομάντηλα
Η έκπτωση θα γίνεται κατά την αγορά,

κατόπιν επίδειξης του δελτίου πολιτικής
ταυτότητας του Μέλους και εξακρίβωσης
των στοιχείων του. Μπορείτε να βρείτε τη
λίστα με όλα τα συνεργαζόμενα φαρμακεία
στην ιστοσελίδα της ΠΑΣΥΔΥ. n

Διευρύνεται συνεχώς ο αριθμός φαρμακείων
που προσφέρουν εξυπηρέτηση σε μέλη ΠΑΣΥΔΥ
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Χαμόγελα για Άρη – Ομόνοια… στα κρύα η Πάφος και ο ΑΠΟΕΛ…

Στην ονειρεμένη πορεία της Πάφου
προς τον τίτλο και μάλιστα καλπά-
ζοντας αήττητη μέχρι και την 12η

αγωνιστική, έβαλε φρένο η Ομόνοια, αφού
την κέρδισε μέσα στο ‘Στέλιος Κυριακίδης’
με 1-0, βάζοντας φωτιά και νέο μεγάλο εν-
διαφέρο για την κατάκτηση του φετινού
τίτλου, στο φετινό πρωτάθλημα.

Όλα έλεγαν ότι η Πάφος ήταν το μεγάλο
φαβορί… Δεν ήταν μόνο η ήττα, αλλά είδε
και τον Άρη να κερδίζει εκτός τον ΑΠΟΕΛ
με 2-1 και η μεταξύ τους διαφορά πέρασε
τώρα στο -2 και αποκτά νέο ενδιαφέρον, η
κούρσα για ανάδειξη του πρωταθλητή Χει-
μώνα με την ολοκλήρωση του Α΄ γύρου.

Η Ομόνοια μείωσε στο -6 και η ΑΕΚ, που
ακολουθεί, στο -7 από την κορυφή.

Ο ΑΠΟΕΛ ήταν ο χαμένος της αγωνιστι-
κής που ναι μεν με την ήττα του έμεινε στο
-11 από την Παφιακή ομάδα αλλά έδωσε
την ευκαιρία στον Άρη,  Ομόνοια και ΑΕΚ
να ανοίξουν κατά πολύ τη μεταξύ τους ψα-
λίδα.

Τα χαμόγελα επανήλθαν στους ‘πράσι-
νους’ μετά το νικηφόρο πέρασμα τους από
την Πάφο που μείωσαν τη μεταξύ τους δια-
φορά στο -6. Από την άλλη είδε τον ‘αιώνιο’
της αντίπαλο να δέχεται την οδυνηρή ήττα
στο ΓΣΠ από τον Άρη, που είχε σαν αποτέ-
λεσμα να αυξήσουν τη μεταξύ τους δια-
φορά στο +5.

Ήταν η μεγαλύτερη νίκη μέχρι στιγμής
στην τρέχουσα σεζόν στο πρωτάθλημα,
απέναντι σε μια ομάδα που ήταν αήττητη,
είναι μία… τονωτική ένεση, στον επόμενο
αγώνα της με το ΑΠΟΕΛ.

Αντίθετα τα αισθήματα για την Παφιακή
ομάδα που έδειξε σημάδια ψυχολογικής και
αγωνιστικής κόπωσης, γεγονός που αποτυ-
πώθηκε στην αναποτελεσματικότητά της
στην τελική προσπάθεια.

Στοίχημα πλέον, για την Παφιακή ομάδα
η άμεση ανάκαμψη, καθώς, παρά την ήττα,
συνεχίζει να οδηγεί την κούρσα του πρωτα-
θλήματος και τα πάντα περνάνε από τα
πόδια της!

Ακόμη ένα ντέρμπι, ακόμα μια ήττα για

το ΑΠΟΕΛ που είδε μετά την Πάφο και τον
Άρη να σκοράρει στο 89΄ της αναμέτρησης
του ΓΣΠ και να φεύγει από την πρω-
τεύουσα με το τρίποντο.

Η ομάδα του Μανώλο Χιμένεθ, μπορεί
να είδε τη διαφορά του -11 από την κορυφή
να διατηρείται, αλλά είδε παράλληλα τις
άλλες ομάδες, να ξεφεύγουν… Όπως και
στο παιχνίδι με την Πάφο, η ομάδα της Λευ-
κωσίας δέχθηκε γκολ σε νεκρό ‘χρόνο’ κάτι
που πληγώνει ακόμη περισσότερο τους ‘γα-
λαζοκίτρινους’.

Χαρά και πανηγύρια από τη Λεμεσιανή
ομάδα του Άρη, σε μια αναμέτρηση με το
ΑΠΟΕΛ στο ΓΣΠ που επιβεβαίωσε την
ανοδική πορεία της ομάδας του Σπιλέφσκι.
Με αυτό το αποτέλεσμα οι ‘πράσινοι’ μεί-
ωσαν τη διαφορά από την πρωτοπόρο
Πάφο στους δύο βαθμούς, δίνοντας νέο εν-
διαφέρον στη μάχη για τον τίτλο.

Η ομάδα της Λεμεσού έδειξε για ακόμα
μια φορά ότι διαθέτει το ‘μέταλλο’ για να
πρωταγωνιστεί και οι παίκτες του Σπιλέφ-
σκι, δείχνουν πλέον να εστιάζουν στην
ουσία, δίνοντας προτεραιότητα στην αμυν-
τική σταθερότητα και την αποτελεσματικό-
τητα στην επίθεση. Αυτό ήταν που εκμε-
ταλλεύτηκε με ψυχραιμία τις ευκαιρίες που
δημιούργησε με δύο ωραία γκολ…

Η ΑΕΚ έκανε μία από τις πιο επιβλητικές
εμφανίσεις της στη σεζόν, επικρατώντας

της Ομόνοιας 29Μ. με 5-1, σε μια αναμέ-
τρηση που αποκάλυψε πτυχές της δυναμι-
κής της που ως τώρα είχαν παραμείνει υπο-
τονικές. Σε πολλές από τις προηγούμενες
αναμετρήσεις, η ΑΕΚ είχε την κατοχή και
τη δημιουργία, αλλά ΟΧΙ την ουσία και την
ακρίβεια του γκολ που απαιτούνταν. Αυτό
το σκηνικό άλλαξε στο στάδιο της Περι-
στερώνας, όπου οι ‘κιτρινοπράσινοι’ εκμε-
ταλλεύτηκαν κάθε ευκαιρία που τους δό-
θηκε, μετατρέποντας τις επιθέσεις τους σε
ουσία.

Ο Εθνικός Άχνας έμεινε με… γλυκόπι-
κρη γεύση στο παιχνίδι με τον Απόλλωνα,
αφού ήταν μπροστά στο σκορ με 2-0 για με-
γάλο χρονικό διάστημα, όμως δεν άντεξε
και στο τέλος πήρε τον ένα βαθμό (2-2), σε
ένα παιχνίδι που ήταν το  αουτσάιντερ. Η
ομάδα της άχνας έχει πλέον 14 βαθμούς και
διατήρησε τις αποστάσεις από την επικίν-
δυνη ζώνη στο +5 από την Ένωση, που είναι
στην 12η θέση. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι σήμερα Τετάρτη,
4 Δεκεμβρίου, ο Εθνικός θα πάει ξανά στο
‘Άλφα-Μέγα’ για να αντιμετωπίσει τους
‘γαλάζιους’ στη φάση των ‘16’ του Κυπέλ-
λου.

Ο Απόλλωνας δείχνει ανεπίδεκτος μαθή-
σεως, αφού για μια ακόμη φορά παρουσιά-
στηκε κατώτερος των περιστάσεων και είχε
απώλειες. Το αποτέλεσμα πάντως θεωρεί-
ται αρνητικό και αφήνει τους ‘γαλάζιους’
μακριά από την κορυφή (-13). Νέος στόχος
τώρα είναι να εισέλθει στην πρώτη εξάδα
και να διεκδικήσει την έξοδο του στην 
Ευρώπη.

Σε ακόμη ένα παιχνίδι, η ομάδα του 
Παραλιμνιού έφθασε στην πηγή και δεν
‘ήπιε νερό’. Η  Παραλίμνικη ομάδα πραγμα-
τοποίησε καλή εμφάνιση στο παιχνίδι με
την ΑΕΛ, όμως είχε ξανά απώλειες εντός
έδρας με την ‘λευκή’ ισοπαλία. Μάλιστα
έχασε και πέναλτι και έπαιξε καθοριστικό
ρόλο. Οι ‘Βυσσινί’ δεν πανηγύρισαν μέχρι
τώρα στο ‘Τάσος Μάρκου’ και έχασαν την
ευκαιρία να βελτιώσουν τη συγκομιδή τους
και να ξεφύγουν απόν την επικίνδυνη ζώνη,

αφού οι 9 βαθμοί δεν ικανοποιούν.
Η ΑΕΛ έκανε βήμα… σημειωτόν στο

‘Τάσος Μάρκου’, αφού με την ισοπαλία κόν-
τρα στην Ένωση, έμεινε στην 8η θέση με 14
βαθμούς.

Στον πάγκο της ΑΕΛ έκανε το ντεμπούτο
του ο Μαρίνος Σατσιάς,  που στον αγώνα
του ξεκίνησε με 9 Κύπριους. Οι ‘Λέοντες’
πανηγύρισαν γκολ για τελευταία φορά στις
27 Οκτωβρίου, με την ισοπαλία κόντρα
στην ΑΕΚ (1-1).

Χωρίς νικητή και με κανένα χαρούμενο
ολοκληρώθηκε ο αγώνας της Καρμιώτισσα
με την Ανόρθωση στο ‘Αμμόχωστος’. Οι
δύο ομάδες αναδείχθηκαν ισόπαλες 1-1.

Στο ντεμπούτο του Μάουρο Καμορε-
νέζι, η Ανόρθωση δεν μπόρεσε να ‘κολλή-
σει’ δεύτερη σερί νίκη για πρώτη φορά στη
σεζόν. 

Η ομάδα του Αλέξη Γαρπόζη δικαιούται
να νοιώθει αδικημένη με το αποτέλεσμα,
καθώς προηγήθηκε και είχε και δύο δοκά-
ρια.

Η ‘Κυρία’ είναι στην 7η θέση με 15 βαθ-
μούς, τρεις βαθμούς πίσω από την πρώτη
εξάδα, που είναι ο Απόλλωνας. Η Καρμιώ-
τισσα στην 11η θέση με 10 βαθμούς και
στην επικίνδυνη ζώνη του υποβιβασμού.

Η Ομόνοια Αραδίππου έκανε άλλο ένα
βήμα παραμονής στην Α΄ Κατηγορία με τη
νίκη επί της Νέας Σαλαμίνας με 1-0 στο 
Άντώνης Παπαδόπουλος’. Ήταν η πρώτη
εντός έδρας επιτυχία της που την ανέβασε
στην 10η θέση με 12 βαθμούς. Αντίθετα τα
συναισθήματα για τους ‘Ερυθρόλευκους’
που παρουσιάστηκαν για μια ακόμη φορά
άστοχοι και παραμένουν στην προτελευ-
ταία θέση με 7 βαθμούς. n

Ξεπέρασε την Πάφο… Ο ΑΠΟΕΛ, εκτός 24άδας η Ομόνοια

Η4η αγωνιστική του Κόνφερενς
Λιγκ έφερε νέα δεδομένα όσον
αφορά την προσπάθεια των Κυ-

πριακών ομάδων για την πρόκριση στην
επόμενη φάση, είτε απευθείας, είτε μέσω
των πλέι-οφ.

Ο ΑΠΟΕΛ έκανε το πιο σημαντικό βήμα
μετά το διπλό στη Νορβηγία και με εφτά
βαθμούς ελπίζει βάσιμα για απευθείας πρό-
κρισης. Οι γαλαζοκίτρινοι παίζουν εκτός με
Νοά (12/12) και εντός με Αστάνα (19/12).
Είναι πλέον στη 10η θέση.

Η Πάφος έκανε υπερπροσπάθεια κόντρα
στη Φιορεντίνα και έχασε εκτός με 3-2. Μια
ήττα που την κρατά στους έξι βαθμούς,
αλλά δεν… χάθηκε. Ελπίζει βάσιμα σε πρό-
κριση, όντας στην 16η θέση. Έχει να παίξει
εντός με την Τσέλιε (12/12) και εκτός με
την Λουγκάνο (19/12).

Τέλος, η Τρίτη σερί ήττα για την Ομόνοια
και εντός, της ψαλιδίζει τις ελπίδες. Έπεσε
στην 28η θέση με συγκομιδή τριών βαθμών
και θέλει δύο νίκες επί της Ραπίντ Βιέννης
εντός (12/12) και Μπόρατς (19/12) εκτός.
Γνώρισε την ήττα στο ΓΣΠ με 3-0 από την
Λέγκια.
ΑΠΟΕΛ

Ο ΑΠΟΕΛ πέτυχε σπουδαίο διπλό επί
της Μόλντε στη Νορβηγία με 1-0, έφτασε

στους 7 βαθμούς και αύξησε κατά πολύ τις
πιθανότητές του για πρόκριση στα νοκ-
άουτ. Το τέρμα πέτυχε στο 41΄ ο Λαΐφης και
κράτησε με σχετική άνεση τη νίκη.

Επόμενη αντίπαλος του ΑΠΟΕΛ στο
Κόνφερενς Λιγκ είναι η Νόα, έμεινε στο 
0-0 στην έδρα της με αντίπαλο τη Βίκινγ-
κουρ, που είχε νικήσει με 4-0 την Ομόνοια
στο ΓΣΠ. Στις 12 Δεκεμβρίου ο ΑΠΟΕΛ θα
πάει στην Αρμενία. 

Να θυμίσουμε ότι η Νόα είχε αποκλείσει
την ΑΕΚ Αθηνών, νίκησε με 2-0 την
Μλάντα Μπόλεσλαβ, έχασε με 1-0 εκτός
από την Ραπίντ Βιέννης και είχε βαριά ήττα
στο Λονδίνο με 8-0, με αντίπαλο την
Τσέλσι. Η Νόα είναι στην 26η θέση με 4
βαθμούς.
Πάφος

Η Πάφος κοίταξε στα μάτια τη Φιορεν-
τίνα στο ‘Αρτέμιο Φράνκι’, όμως έχασε με 
3-2 και έμεινε στους 6 βαθμούς, ενώ η Ιτα-
λική ομάδα έφτασε στους 9. Η ιταλική
ομάδα αυτή τη στιγμή (13 αγωνιστική) είναι
στην 2η θέση του βαθμολογικού πίνακα, ένα
βαθμό πίσω από τη Νάπολη.

Η επόμενη αντίπαλος της Πάφου στο
Κόνφερνς Λιγκ Τσέλιε εξήλθε ισόπαλη 
(3-3) εντός έδρας με την Γιαγκελόνια.

Οι Σλοβένοι σε τέσσερις αγώνες μετράνε

μία νίκη με την Basaskeshir, ισοπαλία με
την Γιαγκελόνια και δύο ήττες από την Ρα-
πίντ Βιέννης και Βιτόρια.

Η Τσέλιε είναι στην 20η θέση με 4 βαθ-
μούς.
Ομόνοια

Η Ομόνοια φάνηκε ασυνεπής σε άλλο
ένα Ευρωπαϊκό ραντεβού. Έχασε από την
Λέγκια Βαρσοβίας με 3-0 στο ΓΣΠ, και οι
πιθανότητες για πρόκριση στα πλέι-οφ ψα-
λιδίστηκαν με την 3η συνεχόμενη ήττα.
Μετά από αυτό το αποτέλεσμα, η Ομόνοια
προχώρησε σε κοινή συναινέσει λύση της
συνεργασίας με τον τεχνικό της.

Η Ραπίντ Βιέννης, επόμενος αντίπαλος
της Ομόνοιας, που έμεινε στο 1-1 εντός
έδρας με την Σάμροκ Ρόβερς. Στην πρώτη
αγωνιστική η Ραπίντ νίκησε εκτός έδρας τη
Μπασάκσεχιρ, επικράτησε της Νόα με 1-0
εντός έδρας και είχε κάνει 3 στα 3 με εκτός
έδρας νίκη επί της Πέτροκουμπ με 3-0.

Είναι 4η με 10 βαθμούς, χρειάζεται μία
νίκη στους δύο εναπομείναντες αγώνες για
να είναι στο πρώτο γκρουπ (1-8).

Οι ομάδες που θα τερματίσουν από την
1η μέχρι και την 8η θέση θα προκριθούν
απευθείας στους 16.

Οι ομάδες των θέσεων 9 έως 24 θα παί-
ξουν μεταξύ τους σε διπλούς αγώνες play-

offs. Οι πρώτοι αγώνες θα γίνονται στις
έδρες των ομάδων 17-24 και οι ρεβάνς στις
έδρες των ομάδων 9-16.
Τα οικονομικά…

Τα μέχρι τώρα έσοδα των ομάδων που
συμμετέχουν στην τελική φάση των διορ-
γανώσεων της ΟΥΕΦΑ δημοσίευσε η 
σελίδα ‘Football Meets Data’.

Από πλευράς Κυπριακού ενδιαφέροντος
σημειώνεται πως το ΑΠΟΕΛ έχει πάρει έως
τώρα 6.699.000 ευρώ, η Ομόνοια 5.563.000
ευρώ και η Πάφος 5.133.000 ευρώ. Οι 
γαλαζοκίτρινοι είναι στην 12η θέση των
ομάδων και παίζουν στο Κόνφερενς Λιγκ,
με τα περισσότερα έσοδα. Οι πράσινοι είναι
στην 23η θέση, ενώ  οι περσινοί Κυπελλού-
χοι φιγουράρουν στην 29η θέση της σχετι-
κής λίστας.

Στην  κορυφή είναι η Τσέλσι με 8.800.000,
ακολουθεί η Λέγκια με 8.660.000, η Φιο-
ρεντίνα με 7.697.000 και στην 4η θέση η 
Ραπίντς Βιέννης με 7.562.000 ευρώ. n

Ο Αλεξέι Σπιλέφσκι μοίρασε συγχαρητήρια
στους παίκτες του μετά το τέλος του αγώνα με
το ΑΠΟΕΛ και στη συνέχεια πανηγύρισε και
αυτός μαζί με τον κόσμο της ομάδας την επι-
τυχία.



ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202416 Υπάλληλος
δημόσιος

Η θετική πορεία της οικονομίας αντανα-
κλάται και στις διαδοχικές αναβαθμίσεις
από τους Οίκους Αξιολόγησης. Σε συνέχεια
του Οίκου Αξιολόγησης Scope, ο Οίκος
Αξιολόγησης Moody’s με μια διπλή ανα-
βάθμιση, κατέταξε την Κύπρο στην Α βαθ-
μίδα, μετά από 13 ολόκληρα χρόνια. Οι
αναβαθμίσεις αποτελούν σφραγίδα και ψήφο εμπιστοσύ-
νης στις πολιτικές της κυβέρνησης και στην οικονομία της
χώρας μας. Αισθάνομαι περήφανος για την σταθερά ανο-
δική πορεία της κυπριακής οικονομίας, με ρυθμούς ανά-
πτυξης από τους ψηλότερους στην ΕΕ. Και όλα αυτά με δυο
πολέμους σε εξέλιξη (ο ένας στη γειτονιά μας) και με τις οι-
κονομίες ισχυρών Κρατών Μελών της ΕΕ να αντιμετωπί-
ζουν σοβαρότατες προκλήσεις. Οι υπεύθυνες πολιτικές, λοι-
πόν, φέρνουν θετικά αποτελέσματα.
Νίκος Χριστοδουλίδης, 
Πρόεδρος Κυπριακής Δημοκρατίας.

Έχω το προνόμιο να εκπροσωπώ μια χώρα
η οποία έχει επιτύχει αξιοθαύμαστη ανά-
καμψη. Ενώ πολλές χώρες αντιμετωπίζουν
δημοσιονομικά θέματα,  η Ελλάδα θα έχει
πρωτογενή πλεονάσματα.Ενώ άλλες χώρες
αυξάνουν τους φόρους, εμείς τους μει-
ώνουμε. Και ενώ η βιομηχανία φθίνει σε
άλλα μέρη, στην Ελλάδα παρουσιάζει άνοδο.
Κυριάκος Μητσοτάκης,
Πρωθυπουργός της Ελλάδας.

Όλα τα κράτη μέλη του ΟΗΕ, ανεξάρτητα
από το αν είναι ή όχι συμβαλλόμενα μέρη
της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για
το Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS), πρέ-
πει να απέχουν από τη χρήση βίας ή την
απειλή χρήσης βίας και να συνεργάζονται
σύμφωνα με το εθιμικό δίκαιο. Στο πλαίσιο
αυτό, θα επιδιώξω τη συνέχιση της συνεργασίας της ΕΕ με
την Τουρκία στον τομέα της θαλάσσιας πολιτικής και
ασφάλειας. Η συνεργασία αυτή θα μπορούσε να βελτιωθεί
περαιτέρω με την επικύρωση της UNCLOS από την Τουρ-
κία.
Κώστας Καδής,
Ευρωπαίος Επίτροπος Αλιείας και Ωκεανών.

Ο σφετερισμός ελληνοκυπριακών περιου-
σιών στα κατεχόμενα εδάφη μας, που διαρ-
κώς εντείνεται από την Τουρκία, συνιστά
ένα επαναλαμβανόμενο έγκλημα που προ-
καλεί πόνο, απώλεια και οργή. Πρώτιστο
μέλημα και επιδίωξή μας είναι η δημιουρ-
γία εκείνων των συνθηκών που θα διασφα-
λίζουν την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στη
χώρα μας, συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος της
προστασίας των περιουσιών των εκτοπισμένων μας.
Κωνσταντίνος Ιωάννου,
Υπουργός Εσωτερικών.

H ισότητα των φύλων δεν είναι ένας αντα-
γωνισμός μεταξύ γυναικών και ανδρών και
δεν έχει να κάνει με την πλήρωση τυπικών
κριτηρίων. Η ισότητα των φύλων δεν απο-
τελεί ένα ακόμη ζήτημα που πρέπει να λύ-
σουμε, αλλά η λύση σε ορισμένες από τις
μεγαλύτερες επιχειρηματικές, οικονομικές
και κοινωνικές προκλήσεις του σήμερα.
Τζόζη Χριστοδούλου,
Επίτροπος Ισότητας των Φύλων.

H δημοκρατία δεν είναι ένα απλό πολί-
τευμα, είναι μια ζωντανή διαδικασία, μια
από κοινού προσπάθεια για εξεύρεση λύ-
σεων μέσα από το γόνιμο διάλογο και την
οριζόντια διαβούλευση. Στο πλαίσιο αυτό
λειτουργεί και η Παιδοβουλή, και η Πολι-
τεία δίνει βαρύνουσα σημασία στις προτά-
σεις και επικρίσεις που παράγει μέσα από τις εργασίες της.
Παναγιώτης Παλατέ,
Επίτροπος του Πολίτη. 

Tι είπαν... Tι έγραψανΠανελλαδική κινητοποίηση με συμμετοχή και ΑΔΕΔΥ
πραγματοποιήθηκε από τους εργαζόμενους στις 20 Νοεμβρίου

Ησημερινή Γε-
νική Απεργία
των εργαζομέ-

νων στο Δημόσιο και
στον Ιδιωτικό Τομέα
είναι ένα ισχυρό χα-
στούκι στις πολιτικές
που ασκεί η Κυβέρνηση
της Νέας Δημοκρατίας,
πολιτικές που έχουν κα-
ταδικάσει τους πολίτες
αυτής της χώρας στη
φτώχεια και στην εξα-
θλίωση.

Με αυτή την έναρξη
άρχισε την ομιλία του
στις 20 Νοεμβρίο ο  Δη-
μήτρης Μπράτης μέλος
της Εκτελεστικής Επι-
τροπής της ΑΔΕΔΥ στην Πανελλαδική Κινητοποίηση στην
Αθήνα.

Τρία μνημόνια πλήρωσαν οι εργαζόμενοι τα τελευταία
χρόνια, με τεράστιες περικοπές στους μισθούς τους και
τώρα πληρώνουν -την τελευταία τριετία- ένα τέταρτο επαχ-
θέστερο. Το μνημόνιο της ακρίβειας και της ανόδου των
τιμών στα ενοίκια, στην ενέργεια, στα τρόφιμα, στα καύ-
σιμα. Παντού, τόνισε ο Δημήτρης Μπράτης.

Και πρόσθεσε:
«Κι αντί η κυβέρνηση, απέναντι σε αυτό το πρωτοφανές

κύμα ακρίβειας, να ενισχύσει τα εισοδήματα, εξαγγέλλει
μετά από 14 χρόνια περικοπών, αυξήσεις κοροϊδία της τάξης
των 12 ευρώ τον μήνα καθαρά από 1/4/2025.

Πρόκειται για αυξήσεις – ντροπή απέναντι στους εργα-
ζόμενους αυτής της χώρας. Απέναντι στον νοσηλευτή που
αμείβεται με 680 ευρώ τον μήνα, τον εκπαιδευτικό που αμεί-
βεται με 800 ευρώ και μετακινείται σε όλη τη χώρα και δεν
μπορεί να πληρώσει το ενοίκιο και κοιμάται στο αυτοκίνητο,
απέναντι στον γιατρό που αμείβεται με 1.200 ευρώ.

Ταυτόχρονα, η Κυβέρνηση κατεδαφίζει τους πυλώνες του
κοινωνικού κράτους:

• Την Υγεία, όπου αυτή τη στιγμή υπάρχουν τεράστιες ελ-
λείψεις σε γιατρούς, νοσηλευτές, παραϊατρικό προσωπικό.

• Την Παιδεία, όπου υπάρχουν, δύο μήνες μετά την έναρξη
της σχολικής χρονιάς χιλιάδες κενά στα σχολεία.

• Την Κοινωνική Ασφάλιση, όπου ιδιωτικοποίησε την επι-
κουρική ασφάλιση με στόχο την πλήρη ιδιωτικοποίηση του
ΕΦΚΑ.

Οι τεράστιες ελλείψεις προσωπικού που υπάρχουν σε
όλες τις υπηρεσίες και ιδιαίτερα στην Υγεία, έχουν φέρει το
ΕΣΥ στα πρόθυρα της κατάρρευσης.

Η Κυβέρνηση αρνείται πεισματικά να εντάξει τους Υγει-
ονομικούς στα ΒΑΕ, τους οποίους τρία χρόνια τώρα κοροϊ-
δεύει φτιάχνοντας επιτροπές. Η επιτροπή Μπεχράκη ομό-
φωνα κατέληξε σε πόρισμα να ενταχθούν οι υγειονομικοί
στα ΒΑΕ. Ένα πόρισμα που δεν το υλοποίησε ποτέ  αλλά
συνεχίζει τα ψέματα περί 7000 υγειονομικών που θα βγουν
στη σύνταξη».

Ο ομιλιτής τόνισε ότι πέρα από τα παραπάνω η Κυβέρ-
νηση αμφισβητεί καθημερινά το δικαίωμά των εργαζομένων
στην απεργία με τον Νόμο Χατζηδάκη και τον Ν. Γεωρ-
γιάδη.

Πρόσφατα προσέφυγε για μια ακόμη φορά στα δικαστή-
ρια και έβγαλε παράνομη την απεργία της ΔΟΕ στις 23 του
Οκτώβρη, χωρίς βέβαια να πετύχει τον στόχο της, αφού την
απεργία την επαναπροκήρυξε η ΑΔΕΔΥ.

Δήλωσε για μια ακόμη φορά ο ομιλητής πως δεν πρόκει-
ται να εφαρμοστούν απεργοκτόνες διατάξεις του Ν. Χατζη-
δάκη και οι εργαζόμενοι θα ασκούν το συνταγματικά κατο-
χυρωμένο δικαίωμά μας, στην απεργία, όπως προέβλεπαι
στη Νομοθεσία.

Ο ομιλητής ανάφερε ότι η πανελλαδική κινητοποίηση της
20ης Νοεμβρίου είναι συνέχεια των περσινών απεργιακών
κινητοποιήσεων και έρχεται ως συνέχεια της μεγάλης κινη-
τοποίησης που πραγματοποιήθηκε στη Διεθνή Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης με κυρίαρχα αιτήματα:

• Πραγματικές αυξήσεις στους μισθούς μας, άμεσα, για να
ζούμε με αξιοπρέπεια

• Επαναφορά 13ου – 14ου μισθού
• Κατάργηση της εισφοράς 2% υπέρ της ανεργίας
• Ξεπάγωμα της διετίας 2016 – 17
• Αφορολόγητο στις 12.000 ευρώ
• Αύξηση και επέκταση του επιδόματος επικίνδυνης και

ανθυγιεινής εργασίας. Καμία περικοπή του.
• Στήριξη του ΕΣΥ με γενναία χρηματοδότηση. Μείωση

του αριθμού των μαθητών στο 1:15. Όχι στις συγχωνεύσεις
σχολείων και τμημάτων.

• Κατάργηση του Νόμου Χατζηδάκη (Ν. 4808/21) και του
Ν. 5053/23 (Γεωργιάδη) για τα εργασιακά, καθώς και κα-
τάργηση όλων των νόμων που ιδιωτικοποιούν την κοινω-
νική ασφάλιση – Επαναφορά του Ν. 1264/82.

• Προσλήψεις μόνιμου προσωπικού για να καλυφθούν τα
χιλιάδες οργανικά κενά που υπάρχουν στο Δημόσιο, ιδιαί-
τερα στους τομείς της Υγείας, της Παιδείας, της Κοινωνι-
κής Ασφάλισης κ.ά.

• Λέμε όχι στις ιδιωτικοποιήσεις Δημόσιων οργανισμών
και φορέων.

Ταυτόχρονα, πρόσθεσε ο ομιλητής, διεκδικούμε συλλο-
γικές συμβάσεις εργασίας, όπως συμβαίνει σε όλη την Ευ-
ρώπη, για να μπορούμε να διαπραγματευόμαστε την αξία
της εργασίας μας και για να μην την ευτελίζει η Κυβέρνηση
με «αυξήσεις» των 12 ευρώ τον μήνα.

Και τελειώνοντας διακήρυξε:
«Οι απεργιακές μας κινητοποιήσεις δεν σταματούν εδώ,

σήμερα. Θα συνεχιστούν με μεγαλύτερη ένταση στο αμέ-
σως προσεχές διάστημα και με μεγαλύτερη αποφασιστικό-
τητα, μέχρι να αλλάξουν οι πολιτικές της Κυβέρνησης που
μας οδηγούν στη φτώχεια.

Όλοι μαζί μπορούμε να διεκδικήσουμε τη ζωή μας.
Όλοι μαζί στον αγώνα για να νικήσουμε.
Αν το πιστέψουμε, μπορούμε». n


